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General Safety Rules

WARNING ! READ AND UNDERSTAND ALL INSTRUCTIONS.
Failure to follow all instructions listed below, may result in electric shock, fire and /or serious personal injury.
Work area
1. Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.
2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.
3. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical Safety

1) Do not abuse the cord. Never use the cord to carry the tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges, or moving parts. Replace damaged cords immediately.
Damaged cords may create a fire.

(The following applies only to tools with a separate battery pack)

2) A battery operated tool with integral batteries or a separate battery pack must be recharged only with the specified charger for the battery. A charger that
may be suitable for one type of battery may create a risk of fire when used with another battery.

Personal Safety

1. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

2. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Contain long hair. Keep your hair, clothing, and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery, or long hair can be caught in moving parts.

3. Avoid accidental starting. Be sure switch is in the locked or off position before inserting batter pack. Carrying tools with your finger on the switch invites
accidents.

4. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. Proper footing and balance enable better control of the tool in unexpected situations

5. Use safety equipment. Always wear eye protection, Dust.imask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection must be used for appropriate conditions.

Power tool use and care

1. Use clamps or other practical ways to secure and support the work piece to.a stable platform. Holding the work piece by hand or against your body is unstable
and may lead to loss of control.

2. Do not force tool. Use the correct tool for your application. The cofrect tool will,do the job better and safer at the rate for which it is designed.

3. Do not use tool if switch does not turn it on of off. A tool that,cannot be.controlledwith the switch is dangerous and must be repaired.

4. Store idle tools out of reach of children and other untrained persons. Tools are dangerous in the hands of untrained users

5. Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained tools with sharp cutting edge are less likely to bind and are easier to control.
6. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts,and any other condition that may affect the tool’s operation. If damaged, have the tool
serviced before using .Many accidents are caused by poorly maintained tools.

7. Use only accessories that are supplied with your model. Other accessories thatamay not bessuitable for. this tool and may create a risk of injury when used.

Recommended and Proper Use

This hand held power tool uses abrasive disks to grind metals or masonry:

This power product is supplied without batteries or charger. This power tool should only'be operated combined with the recommended by the manufacturer
genuine Bormann battery and charger.

Specific Safety Rules

Have this tool repaired by a qualified person. This tool is designed to conform to the relevant.international andlocal standards. As such, it should be maintained
and repaired by someone qualified, using only original parts supplied by the manufacturer - This.will ensure the tool'remains safe to use.

- Check that speed marked on the wheel is equal to or greater than the rated speed of the grinder.

- Ensure that the wheel dimensions are compatible with the grinder.

- Abrasive wheels must be stored and handled with care in accordance with manufacturer's instructions.

- Inspect the grinding wheel before use. Do not use chipped, cracked or otherwise defective products.

- Ensure that mounted wheels and points are fitted in accordance with the manufacturer's instructions.

- Ensure that the abrasive product is correctly mounted and tightened before use.

® Run the tool at no-load for 30 seconds in a safe position.

¢ Stop immediately if there is considerable vibration or if other defects are detected. If this condition occurs, check the machine to determine the cause.

- Never use the angle grinder without the safety guard.

- Do not use separate reducing bushings or adapters to adapt large hole abrasive wheels.

- Check that the work piece is properly supported.

- Do not use cutting wheel for side grinding.

- Ensure that sparks resulting from use do not create a hazard e.g. do not hit persons, to ignite flammable substances.

- Always use eye and ear protection.

- Personal protective equipment such as dust mask, gloves, helmet and apron should be worn.

- The wheel continues to rotate after the tool is switched off.

Warning! Prior to mounting an abrasive wheel ensure the expiry date has not exceeded rendering it potentially hazardous.

Secure work. Use clamps or a vice to hold the work. It is safer than using your hands and it frees both hands to operate the tool.

Stay alert. Watch what you are doing. Use common sense. Do not operate tool when you are tired.

Wear proper clothing. Do not wear loose clothing, neck-ties or jewellery (ring, wristwatches etc.) to catch in moving parts. Non-slip footwear is recommended.
Wear protective covering to contain long hair. Roll long sleeves above the elbow.

Use safety goggles (Head protection). Wear goggles approved to the relevant standards at all times. Normal spectacles only have impact resistant lenses, they
are NOT safety glasses. Also, use face or dust mask if application is dusty and ear protectors during all operations.

Sound levels. Some types of machines may have high sound levels when working. In such cases ear protection must be worn.
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Vibration levels. Hand held power tools produce different vibration levels. You should always refer to the specifications and the relevant Health and
Safety guidelines.

Dust extraction. If your tool is fitted with a dust extraction facility, always ensure that it is connected and being used with a dust extractor. Vacuum cleaners
can be used if suitable for the material being extracted.

Check damaged parts. Before use, any blade guard or other part that is damaged should be carefully checked to determine that it will operate properly and
perform its intended function. Check for alignment of moving parts, free running of moving parts, breakage of parts, mounting and any other conditions that
may affect its operation. A guard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced by an authorised service centre unless otherwise
indicated in this instruction manual. Have defective switches replaced by an authorised service centre. Do not use the tool if the switch does not turn it on and
off.

Have your tool repaired by a qualified person. Use of this electric tool is in accordance with the relevant safety requirements. Repairs should only be
carried out by qualified persons using original spare parts, otherwise this may result in considerable danger to the user.

Safety Recommendations for The Correct Use Of Abrasive Products

General

Bonded abrasive products are breakable and shall therefore be handled with utmost care. The use of damaged or improperly mounted or used abrasive
products is dangerous and can cause serious injuries.

Delivery, handling and storage
Abrasive products must be handled and transported with care. Abrasive products must be stored in such a manner that they are not subjected to mechanical
damaged and harmful environmental influences.

Selection of the abrasive product
Information on the label or the abrasive product stating restrictions of use, safety indications or any other instructions must be followed. In case of doubt
concerning the selection of abrasive products, the user shall request information from the manufacturer or supplier.

Visual inspection and ring test
Abrasive products must be subjected to a visual inspection as received before mounting. In addition, a ring test shall be executed for vitrified wheels with
D>80mm. Damaged abrasive products shall be destroyed.

Mounting before starting and information for grinding

The mounting of abrasive products shall be carried out aecording to thejinstructions provided by both the wheel and the machine manufacturer. Mounting of
abrasive products must be carried out by a qualified trained person<Afterinitialmounting, the wheel must be test run for a reasonable time - the specified
maximum operating speed of the wheel shall not be exceeded:

Description of main parts (Picture A)

. Gearbox

. Spindle lock button
ON/OFF Switch

. Dust screen

. Auxiliary handle

. Safety guard

. Locking Flange

. Fast adjustment screw

ONDUTAWN R

Technical Data

Voltage: 20V

No-load speed: 10000rpm

Disk diameter: 125mm

Flange nut type: M14

Motor type: Brushless motor

Battery/charger: *1x4.0Ah Li-ion battery (1 hour charging time with 2.4A charger)

*1x2.4A charger

Assembly and operating instructions

Installing the protection guard (Picture 1)
1. The guard should be positioned so as to protect the user and persons from particles, sparks and possible projections of pieces of the disc.
2. Once adjusted in the desired position, tighten the fast set screw so that the guard cannot be moved by hand.

Pic. 1
(A): Clamping lever
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How to install the disc in 6 steps ( Pictures 2, 3, 4)

1. Before any intervention, always disconnect the power tool from the battery pack.

2. Insert the centering washer until it clicks into place.

3. Select the appropriate disk for the work to be performed. Insert and center the disc.

Warning!

Never reuse discs that were originally larger and due to wear and tear have become smaller to the point of entering this grinder. Larger discs are not designed
for high speeds of smaller grinders.

4. Pay attention to the thickness of the disc to be installed to position the tensioning nut on the correct side.

5. Lock the shaft by pressing the button and simultaneously turn the shaft until it is secured.

6. Secure the disc with the spanner wrench. Do not apply too much tightening force. This will make it difficult to remove the disc or even damage it. The rotation
of the machine is self-fixing.

Deburring and thinning operation

¢ When powering up, wait until the machine reaches maximum speed before starting work.

o Tilt the angle grinder according to the needs of the work, within the recommended angles. Make sure that the workpiece is securely fastened.

¢ Do not apply too much pressure. A decrease in rotation worsens the result and the efficiency of the roughing work. Do not generate excessive heat on the
disc and the part. Make stops.

¢ Hold the grinder firmly and, with proper posture, apply circular movements back and forth.

¢ Always use both hands, and with the auxiliary handle installed.

Pic. 5
(a): Deburring
(b): Thinning

Warning!

If, despite maintaining the correct tilt, the work starts having poor performance, it is a sign that the disc is worn out or a higher power is required. Wait for the
machine to immobilize the movement before loweringor putit:down.

¢ Never use any liquids to perform works with this power tool.

¢ Do not obstruct the air vents of the machine.

¢ Disconnect the power tool from the battery at the end of the operation:

Never use the spindle lock button or rest the disc on a surface to stop the movement faster.

Never touch the disc immediately after the operation as it may be hot.

If the machine is subjected to heavy and long-term use, excessive heating and‘activationiof the thermal protection system of the battery is possible, causing a
deceleration of the machine or even a temporary stop. In this situation, wait for/the batteries to cool to resume operation

This power tool has an electronic overload protection system that is activated in the event of a\locking. If you notice that the system has been triggered, shut
off the machine, correct the working conditions and switch it back on. Although this@ystem has protection, it is only activated with a full lock and the constant
drive tends to degrade the machine. Avoid exposing the equipment to such situations repeatedly.

Cutting operation

1. Hold the machine firmly and do not perform side movements to avoidfragmenting the disc.

2. Position the face or neck always behind the acting plan of the disc.

3. Always use both hands, and with the auxiliary handle installed. Follow the cutiin the direction in which the disc makes'the downward movement; the sparks
and particles created by the cut will be projected downwards. Never use cutting disc:fer.deburring.

Charging instruction
Please refer to the following pages.

Maintenance

Regular inspection and cleaning reduces the necessity for maintenance operations and will keep your tool in good working condition.
The motor must be correctly ventilated during tool operation. Avoid blocking the air inlets and vacuum the ventilation slots regularly.

Troubleshooting
Problem Possible Cause Solution
Motor does not start 1. Battery no charge. 1. Recharge battery.
2. Battery faulty or damaged. 2. Replace battery.
3. Blown fuse in charger plug. 3. Replace fuse.
Motor runs, but slowly/ losing power. 1. Battery no charge. 1. Recharge battery.
2. Battery faulty or damaged. 2. Replace battery.
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Machine vibrates. 1. Wheel damaged or out of balance. 1. Replace wheel.
2. Wheel loose. 2. Stop machine immediately
- When stopped, refit accessory.

Wheel will not cut/grind. Incorrect disc fitted. Fit correct disc for material/application.

Important: Please note, all repairs/service should be carried out by a qualified person.

Handling and Storage

Care must be taken when handling this product.

Dropping this power tool could have an effect on its accuracy and could also result in personal injury. This product is not a toy and must be respected.
Environmental conditions can have a detrimental effect on this product if neglected.

Exposure to damp air can gradually corrode components.

If the product is unprotected from dust and debris, components will become clogged.

If not cleaned and maintained correctly or regularly the machine will not perform at its best.

Disposal

At the end of the machine's working life or when it.can no lenger be repaired, ensure that it is disposed of according to national regulations.
— Contact your local authority for details of collection sechemes inyyour area.

In all circumstances:

¢ DO not dispose Of power tools with domestic waste.
¢ DO not incinerate.

¢ Do not dispose of WEEE as unsorted municipal waste.

Warning!

¢ Do not put battery pack in fire or mutilate; cells may burst or release toxic materials.

¢ Do not short circuit cells, may cause burns.

* The battery pack must be removed from the appliance before it is scrapped.

¢ The battery pack is to be disposed of safely.

¢ Do not mutilate batteries; corrosive electrolyte will be released.

¢ Do not dispose of batteries or cells in a charged condition.

Expired batteries must be recycled/disposed of in accordance with the appropriate regulation ordegislation. They should be returned to your local warranty
agent/stockist.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the
products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be
included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Read and understand the operating instructions before using the appliance. Get familiar with the control

elements and how to use the appliance properly. Abide by all the safety measures state in the service manual.

Act responsibly toward third parties.
The operator is responsible for accidents or risks to third parties.
In case of any doubts about connection and operation refer please to our customer center.

Safety Instructions

WARNING!

Read all safety warnings and all instructions.

Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shockyfire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

Children over the age of 8 and persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or with a lack
of experience and / or knowledge may only use the machine when supervised or.after. being instructed on
the safe use of the machine and understanding the risks arising fromsuch use.

WARNING!

Charging any Other battery is not allowed. Single-use batteries mustnot be.echarged with.the charger.

Do not use this product in any stated for normal use. Not observing general in for¢e and instructions.from this
manual does not make the manufacturer liable for damages.

Emergency procedure

Conduct a first-aid procedure adequate to the injury and summon qualified medicalattendance as quickly as
possible. Protect the injured person from further harm and calm them down.

If you seek help, state the following pieces of information: 1. Accident site, 2. Accident type, 3. Number of
injured persons, 4. Injury

Charging station

No metal parts may enter the shaft to slide the battery (risk of short circuit).

Never use the charger moist or wet conditions. Suitable for indoor areas only.

Make sure the system voltage corresponds to the charger type plate details. There is a risk of electric shock:
Cable connections to be separated by pulling the plug only. Pulling the cable could damage both the cable
and plug. As a result, electric safety would no longer be guaranteed.

Never use the charger when the cable, plug or the machine is damaged by external influences.

In case of damage, deliver the product to an authorized service center.

Make sure the cooling function is not limited by covering the cooling slots. Do not operate the appliance near
heat sources or on a flammable surface.

Never open the charger. Contact a specialised workshop in case of any defect.

The Bormann charger to be used only to charge the battery. There can be malfunction or fire if different
chargers are used.

The outer battery surface must be clean and dry before the battery starts to get charged.

Battery
Vapours may leak out in case of unauthorised use or when using a damaged accumulator.
Bring fresh air and seek medical advice if experiences difficulties. Vapours may irritate the respiratory system.

WARNING!

RISK OF FIRE! RISK OF EXPLOSION!

Never use damaged, defective or deformed accumulators. Never open or damage the accumulator or let it
fall on the ground.

Never charge the battery in an environment with acids and easily flammable materials.

Protect the battery against heat and fire.

Protect the battery against moisture and liquids.

Battery to be used at the ambient temperatures between 10°C and +40°C only.

Never put the battery on heaters and do not expose it to strong sunlight for a long time.

After being subject to heavy load, let the battery cool down first.

Short circuit - do not bridge the accumulator contacts with metal parts.

The accumulator must be packaged (plastic bag, box) or accumulator contacts must be sealed up for accumu-
lator disposal, transport or storage.

Work instructions

Accumulators are supplied partially charged and must therefore be fully charged before being used the first
time.

Charge the accumulator when the appliance is running slowly or it stops.

A li-ion battery maybe charged at any time without any shortening of its life. Charging process interruption
will not damage the accumulator.

A li-ion battery is protected by the electronic cell protection against deep discharge.

A significantly shorter operating time of a charged battery means the battery life is over and the battery must
be replaced.

Original spare batteries to be used only.

Disposal

The disposal instructions are based on the icons placed on the appliance or its package.

Any damaged or disposed devices must be delivered to appropriate collection centres.

Dispose off the batteries in an environmentally friendly manner.

Li-ion batteries are subject to the disposal obligation. Have any defective batteries disposed off by a
specialised shop. The battery must be taken out before the appliance is scrapped. Damaged batteries may
harm the environment and your health if toxic vapours or liquids leak out of such batteries.

Therefore, never send a defective battery by post, etc. Please contact your local recycling centre.

Dispose the batteries when they are no longer functional. We recommend applying an adhesive tape
on the poles to protect them against short circuit.

Never open the battery.

Transport packaging disposal

The packaging protects the machine against damage during transport materials are usually chosen
based on environment aspects and waste treatment principles and are recyclable. Returning the
packaging into material circulation saves raw materials and reduces waste production. Parts of
packagings (e.g. foils, styropor) can be dangerous for children.

Risk of suffocation!

Keep parts of the packagings out of reach children and dispose them soon as possible.

Symbols
Caution! Warning!

Read the operating
instructions

ﬁ Charger to be used in closed
v
AC

spaces only.

Voltage
AC current

DC current
Protect the battery against
heat and fire.

Protect the battery against
water and moisture.

Protect the battery against
temperatures above 40°C.

D Protection class Il
c € CE marking.

T3.15A . .
Application protection

—F
Any damaged or disposed
electric or electronic devices
must be delivered to

HEEE appropriate collection centres.

LHan

Do not dispose the batteries
with household waste.
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* The manufacturer reserves the right to make minor
changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these
changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described /
illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the
manufacturer's product line with similar features and
may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product
and the warranty validity, all repair, inspection, repair
or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of
the manufacturer.

* Always use the product with the supplied
equipment. Operation of the product with non-
provided equipment may cause malfunctions or even
serious injury or death. The manufacturer and the
importer shall not be liable for injuries and damages
resulting from the use of non-conforming equipment.



Regles générales de sécurité

AVERTISSEMENT ! LISEZ ET COMPRENEZ TOUTES LES INSTRUCTIONS.
Le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

Zone de travail

1. Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones encombrées et sombres sont propices aux accidents.

2. N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils
électriques créent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les fumées.

3. Ne laissez pas les enfants et les spectateurs s'approcher lorsque vous utilisez un outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le controle.

Sécurité électrique

1) Ne maltraitez pas le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour transporter I'outil. Maintenez le cordon a I'écart de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants ou
des pieces mobiles. Remplacez immédiatement les cordons endommagés. Les cordons endommagés peuvent provoquer un incendie.
(Ce qui suit s'applique uniquement aux outils dotés d'un bloc-piles séparé)

2) Un outil sur batterie avec des batteries intégrées ou un bloc de batteries séparé doit étre rechargé uniquement avec le chargeur spécifié pour la batterie.
Un chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut créer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé avec une autre batterie.

Sécurité personnelle

1. Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique si vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

2. Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Contenez les cheveux longs. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a
I'écart des pieces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces en mouvement.

3. Evitez tout démarrage accidentel. Assurez-vous que l'interrupteur est en position de verrouillage ou d'arrét avant d'insérer la batterie. Le fait de porter
des outils avec le doigt sur l'interrupteur favorisefles accidents.

4. Ne vous penchez pas trop. Gardez toujours unfpied€tiunéquilibre corrects. Une bonne assise et un bon équilibre permettent de mieux controler I'outil dans des
situations inattendues.

5. Utilisez des équipements de sécurité. Portez toujours une protection oculaire, un masque anti-poussiére, des chaussures de sécurité antidérapantes, un casque
de sécurité ou une protection auditive pour les conditions appropriées.

Utilisation et entretien des outils électriques

1. Utilisez des pinces ou d'autres moyens pratiques pour fixer et soutenir la‘piece de travail sur une plate-forme stable. Tenir la piéce a la main ou contre son
corps est instable et peut entrainer une perte de contréle.

2. Ne pas forcer I'outil. Utilisez I'outil approprié pour votre application. L'outil correct effectuera le travail mieux et de maniére plus sdre, au rythme pour lequel il a
été congu.

3. N'utilisez pas I'outil si l'interrupteur ne permet pas de le mettrelen marche ou de I'arréter. Un outil qui ne peut pas étre contrélé par l'interrupteur est

dangereux et doit étre réparé.

Rangez les outils inutilisés hors de portée des enfants et d'autres persennes nonformées. Les outils sont dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.

. Entretenez vos outils avec soin. Gardez les outils de coupe afftités et propres. Des outils correctementientretenus et au tranchant affaté risquent moins de se coincer

et sont plus faciles a controler.

6. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées, qu'elles ne sont pas ceincées; qu'elles ne sont pas cassées et que rien d'autre ne risque d'affecter
le fonctionnement de I'outil. Si I'outil est endommagé, faites-le réviser avant de l'utiliser.De nombreuxiaccidents sont causés par des outils mal entretenus.

7. N'utilisez que les accessoires qui sont fournis avec votre modele. Les autres.accessoires-peuvent ne pas étre adaptés a cet outil et peuvent créer un risque de
blessure lors de leur utilisation.

o o

Utilisation recommandée et appropriée

Cet outil électrique portatif utilise des disques abrasifs pour meuler les métaux ou la,magonnerie.

Ce produit électrique est fourni sans batterie ni chargeur. Cet outil électrique nedoit &tre utilisé qu'en€ombinaison avec la batterie et le chargeur Bormann
d'origine recommandés par le fabricant.

Régles de sécurité spécifiques

Faites réparer cet outil par une personne qualifiée. Cet outil est congu pour étre conforme aux'normes internationales et locales en vigueur. En tant que tel, il doit
étre entretenu et réparé par une personne qualifiée, en utilisant uniquement des piéces d'arigine fournies parilé fabricant - Cela garantira que |'outil reste sdr a
utiliser.

- Vérifiez que la vitesse indiquée sur la meule est égale ou supérieure a la vitesse nominale de la meuleuse.

- Assurez-vous que les dimensions de la meule sont compatibles avec la meuleuse.

- Les meules abrasives doivent étre stockées et manipulées avec soin, conformément aux instructions du fabricant.

- Inspecter la meule avant de I'utiliser. N'utilisez pas de produits ébréchés, fissurés ou autrement défectueux.

- Veillez a ce que les roues et les pointes montées soient montées conformément aux instructions du fabricant.

- S'assurer que le produit abrasif est correctement monté et serré avant utilisation.

* Faites fonctionner I'outil a vide pendant 30 secondes dans une position sire.

¢ Arrétez-vous immédiatement en cas de vibrations importantes ou si d'autres défauts sont détectés. Si cette situation se produit, vérifiez la machine pour en
déterminer la cause.

- N'utilisez jamais la meuleuse d'angle sans la protection de sécurité.

- N'utilisez pas de douilles réductrices ou d'adaptateurs séparés pour adapter les roues abrasives a grands trous.

- Vérifiez que la piéce a travailler est correctement soutenue.

- Ne pas utiliser la molette de coupe pour le meulage latéral.

- Veillez a ce que les étincelles résultant de |'utilisation ne créent pas de danger, par exemple en ne touchant pas les personnes, en enflammant des substances
inflammables.

- Utilisez toujours des protections pour les yeux et les oreilles.

- 1l convient de porter des équipements de protection individuelle tels que masque anti-poussiére, gants, casque et tablier.

- La roue continue a tourner apres I'arrét de l'outil.

Avertissement ! Avant de monter une meule abrasive, assurez-vous que la date de péremption n'est pas dépassée, ce qui la rendrait potentiellement dangereuse.

Sécuriser le travail. Utilisez des pinces ou un étau pour maintenir I'ouvrage. C'est plus slr que d'utiliser vos mains et cela libére les deux mains pour utiliser I'outil.

Restez vigilant. Regardez ce que vous faites. Faites preuve de bon sens. N'utilisez pas I'outil lorsque vous étes fatigué.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples, de cravates ou de bijoux (bague, montre-bracelet, etc.) susceptibles de se prendre dans les

piéces mobiles. Il est recommandé de porter des chaussures antidérapantes.

Portez des protections pour contenir les cheveux longs. Roulez les manches longues au-dessus du coude.

Utilisez des lunettes de sécurité (protection de la téte). Portez en permanence des lunettes de protection homologuées selon les normes en vigueur. Les lunettes

normales n'ont que des verres résistants aux chocs, ce ne sont PAS des lunettes de sécurité. Utilisez également un masque facial ou anti-poussiere si I'application

est poussiéreuse et des protections auditives pendant toutes les opérations.

Niveaux sonores. Certains types de machines peuvent présenter des niveaux sonores élevés pendant le travail. Dans ce cas, il faut porter des protections auditives.
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Niveaux de vibration. Les outils électriques portatifs produisent différents niveaux de vibration. Vous devez toujours vous référer aux spécifications et

aux directives pertinentes en matiére de santé et de sécurité.

Extraction des poussiéres. Si votre outil est équipé d'un dispositif d'extraction de la poussiére, assurez-vous toujours qu'il est connecté et utilisé avec un
extracteur de poussiére. Les aspirateurs peuvent étre utilisés s'ils sont adaptés au matériau a extraire.

Vérifiez les pieces endommagées. Avant |'utilisation, toute protection de lame ou autre piéce endommagée doit étre soigneusement vérifiée pour
déterminer si elle fonctionnera correctement et remplira sa fonction prévue. Vérifiez I'alignhement des pieces mobiles, le libre fonctionnement des piéces
mobiles, la rupture des piéces, le montage et toute autre condition pouvant affecter son fonctionnement. Un protecteur ou une autre piece endommagée
doit étre correctement réparé ou remplacé par un centre de service agréé, sauf indication contraire dans ce manuel d'instructions. Faites remplacer les
interrupteurs défectueux par un centre de service agréé. N'utilisez pas I'outil si l'interrupteur ne permet pas de le mettre en marche et de Il'arréter.

Faites réparer votre outil par une personne qualifiée. L'utilisation de cet outil électrique est conforme aux exigences de sécurité en vigueur. Les
réparations ne doivent étre effectuées que par des personnes qualifiées utilisant des pieces de rechange d'origine, sinon cela peut entrainer un danger
considérable pour l'utilisateur.

Recommandations de sécurité pour I'utilisation correcte des produits abrasifs

Général

Les produits abrasifs agglomérés sont cassables et doivent donc étre manipulés avec le plus grand soin. L'utilisation de produits abrasifs endommagés ou mal
montés ou utilisés est dangereuse et peut provoquer des blessures graves.

Livraison, manutention et stockage
Les produits abrasifs doivent étre manipulés et transportés avec précaution. Les produits abrasifs doivent étre stockés de maniére a ce qu'ils ne soient pas
soumis a des dommages mécaniques et a des influences environnementales nuisibles.

Sélection du produit abrasif

Les informations figurant sur I'étiquette ou le produit abrasif indiquant les restrictions d'utilisation, les indications de sécurité ou toute autre instruction
doivent étre respectées. En cas de doute concernantileichoix des produits abrasifs, I'utilisateur doit demander des informations au fabricant ou au
fournisseur.

Inspection visuelle et test des anneaux
Les produits abrasifs doivent étre soumis a un controle visuél tels.qu'ilsisont recus avant le montage. En outre, un essai circulaire doit étre effectué pour les
meules vitrifiées de D>80mm. Les produits abrasifs endommagés doivent étre détruits.

Montage avant le démarrage et informations pour le meulage

Le montage des produits abrasifs doit étre effectué conformément auxiinstructions. fournies par le fabricant de la meule et de la machine. Le montage des
produits abrasifs doit étre effectué par une personne qualifiée etiformée. Apresie montage initial, la meule doit étre testée pendant une durée raisonnable
- la vitesse de fonctionnement maximale spécifiée de la meule ne doit pas étre dépassée.

Description des principales piéces (Image A)

. Boite de vitesses

Bouton de verrouillage de la broche
. Interrupteur ON/OFF

. Ecran anti-poussiere

. Poignée auxiliaire

. Protection de sécurité

. Bride de verrouillage

. Vis de réglage rapide

Données techniques
Tension : 20V
Vitesse a vide : 10000 tr/min
Diametre du disque : 125mm
Type d'écrou a bride : M14
Type de moteur : Moteur sans balais
Batterie/chargeur : -1 batterie Li-ion de 4,0 Ah (Temps de charge de 1 heure avec un chargeur de 2,4 A)

-Chargeur 2,4 A

Instructions de montage et d'utilisation

Installation de la protection (Photo 1)

1. La protection doit étre placée de maniére a protéger |'utilisateur et les personnes des particules, des étincelles et des projections éventuelles de morceaux du
disque.

2. Une fois réglé dans la position souhaitée, serrez la vis de réglage rapide de maniere a ce que le protecteur ne puisse pas étre déplacé a la main.

Pic. 1
(A) : Levier de serrage
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Comment installer le disque en 6 étapes ( Photos 2, 3, 4)

1. Avant toute intervention, débranchez toujours I'outil électrique du bloc-piles.

2. Insérez la rondelle de centrage jusqu'a ce qu'elle s'enclenche en place.

3. Sélectionnez le disque approprié pour le travail a effectuer. Insérez et centrez le disque.

Attention !

Ne réutilisez jamais des disques qui étaient a I'origine plus grands et qui, en raison de I'usure, sont devenus plus petits au point d'entrer dans cette meuleuse.

Les disques plus grands ne sont pas congus pour les vitesses élevées des petites meuleuses.

4. Faites attention a |'épaisseur du disque a installer pour positionner I'écrou de tension du bon coté.

5. Verrouillez I'arbre en appuyant sur le bouton et tournez simultanément I'arbre jusqu'a ce qu'il soit fixé.

6. Fixez le disque a l'aide de la cléamolette. N'appliquez pas une force de serrage trop importante. Cela rendrait difficile le retrait du disque, voire
I'endommagerait. La rotation de la machine est auto-fixante.

Opération d'ébarbage et d'amincissement

e Lors de la mise sous tension, attendez que la machine atteigne sa vitesse maximale avant de commencer a travailler.

e Inclinez la meuleuse d'angle en fonction des besoins du travail, dans les limites des angles recommandés. Assurez-vous que la piéce a travailler est solidement
fixée.

¢ Ne pas appliquer une pression trop forte. Une diminution de la rotation détériore le résultat et I'efficacité du travail d'ébauche. Ne pas générer de chaleur
excessive sur le disque et la piece. Faire des arréts.

e Tenez fermement la meuleuse et, en adoptant une bonne posture, effectuez des mouvements circulaires d'avant en arriéere.

e Utilisez toujours vos deux mains, et avec la poignée auxiliaire installée.

Pic. 5
(a) : Ebarbage
(b) : Eclaircissement

Attention !

Si, malgré le maintien d'une inclinaison correcte,le travail commencea avoir de mauvaises performances, c'est le signe que le disque est usé ou qu'une puissance
supérieure est nécessaire. Attendez que la machinejimmobilise le:mouvement avant de I'abaisser ou de la poser.

o N'utilisez jamais de liquides pour effectuer des travaux avec cet outil électrique.

¢ N'obstruez pas les orifices d'aération de la machine.

e Débranchez I'outil électrique de la batterie a la fin de I'opération.

N'utilisez jamais le bouton de verrouillage de la broche et ne posez pas le.disque sur-une surface pour arréter le mouvement plus rapidement.

Ne touchez jamais le disque immédiatement aprés I'opération caril peut étre chaud.

Si la machine est soumise a une utilisation intensive et prolongée, uniéchauffement excessif et une activation du systéeme de protection thermique de la batterie
sont possibles, provoquant un ralentissement de la machine, voire un arrét temporaire. Dans cettesituation, attendez que les batteries refroidissent pour
reprendre le travail.

Cet outil électrique dispose d'un systéeme de protection électronique contre les surcharges qui s'activeren cas de blocage. Si vous constatez que le systeme
s'est déclenché, arrétez la machine, corrigez les conditions de travail et remettez:la ensmarche. Bien qué ce,systéme offre une protection, il ne s'active qu'en cas
de blocage complet et I'entrainement constant tend a dégrader la machine. Evitez d'exposer I'équipement.a de telles situations de maniere répétée.

Opération de coupe

1. Tenez fermement I'appareil et n'effectuez pas de mouvements latéraux pour éviter de fragmenter leé disque.

2. Positionner le visage ou le cou toujours derriéere le plan d'action du disque.

3. Utilisez toujours les deux mains, et avec la poignée auxiliaire installée. Suivezda coupe dans la direction dans laguelle le disque effectue le mouvement
descendant ; les étincelles et les particules créées par la coupe seront projetées vers le'bas. N'utilisez jamaisde disque'de coupe pour I'ébarbage.

Instructions de chargement

Veuillez vous reporter aux pages suivantes.

Entretien

Une inspection et un nettoyage réguliers réduisent la nécessité d'opérations d' entretien et maintiennent votre outil en bon état de fonctionnement.
Le moteur doit étre correctement ventilé pendant le fonctionnement de I'outil. Evitez de bloquer les entrées d'air et aspirez régulierement les fentes de
ventilation.

Dépannage
Probleme Cause possible Solution
Le moteur ne démarre pas 1. Batterie non chargée. 1. Rechargez la batterie.
2. Batterie défectueuse ou endommagée. 2. Remplacez la batterie.
3. Fusible grillé dans la prise du chargeur. 3. Remplacer le fusible.
Le moteur fonctionne, mais 1. Batterie non chargée. 1. Rechargez la batterie.
lentement/perd de la puissance 2. Batterie défectueuse ou endommagée. 2. Remplacez la batterie.
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La machine vibre 1. Roue endommagée ou déséquilibrée. 1. Remplacer la roue.
2. Roue desserrée. 2. Arrétez immédiatement la machine.
- En cas d'arrét, remettre |'accessoire en place.

La roue ne coupe pas et ne meule pas Le disque monté est incorrect. Installez le disque correct pour le matériau/application.

Important : Veuillez noter que toutes les réparations et tous les services doivent étre effectués par une personne qualifiée.

Manipulation et stockage

Il faut faire attention lors de la manipulation de ce produit.

La chute de cet outil électrique peut avoir un effet sur sa précision et peut également entrainer des blessures. Ce produit n'est pas un jouet et doit étre
respecté.

Les conditions environnementales peuvent avoir un effet néfaste sur ce produit s'il est négligé.

L'exposition a I'air humide peut corroder progressivement les composants.

Si le produit n'est pas protégé de la poussiére et des débris, les composants s'obstrueront.

Si elle n'est pas nettoyée et entretenue correctement ou régulierement, la machine ne donnera pas le meilleur d'elle-méme.

Elimination
A la fin de la vie utile de la machine ou lorsqu'elle.ne peut plus étre réparée, veillez a ce qu'elle soit éliminée conformément aux réglementations nationales.
- Contactez votre autorité locale pour obtenindes informations suriles systemes de collecte dans votre région.

En toutes circonstances :

e Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménageres.
o NE PAS incinérer.

¢ Ne pas jeter les DEEE avec les déchets municipaux non triés.

Attention !

¢ Ne pas mettre le bloc-piles dans le feu ou le mutiler ; les cellules pourraient éclater ou libérer des matiéres toxiques.

¢ Ne pas court-circuiter les cellules, cela pourrait provoquer des bralures,

e Le bloc-piles doit étre retiré de I'appareil avant d'étre mis au rebut.

e Le bloc-piles doit étre éliminé en toute sécurité.

e Ne pas mutiler les piles ; de I'électrolyte corrosif sera libéré.

¢ Ne jetez pas les batteries ou les piles en état de charge.

Les batteries périmées doivent étre recyclées/éliminées conformément a.laréglementation ou ada législation enwigueur. Elles doivent étre retournées a votre
agent de garantie/stockiste local.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniere
significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la
gamme de produits du fabricant présentant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et |a fiabilité du produit et |a validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux,
doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou mortelles. Le fabricant
et I'importateur ne peuvent étre tenus responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.
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Lisez et comprenez le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil. Familiarisez-vous avec les éléments de
commande et l'utilisation correcte de I'appareil. Respectez toutes les mesures de sécurité indiquées dans
le manuel d'entretien. Agissez de maniére responsable envers les tiers.

L'exploitant est responsable des accidents ou des risques encourus par des tiers.

En cas de doute sur la connexion et le fonctionnement, veuillez vous adresser a notre centre de clientéle.

Instructions de sécurité

AVERTISSEMENT !

Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions.

Le non-respect des avertissements et des instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou
des blessures graves. Conservez tous les avertissements et instructions pour pouvoir vous y référer
ultérieurement.

Les enfants de plus de 8 ans et les personnes dont les capacités physigues, sensorielles ou mentales sont
réduites ou qui manquent d'expérience et/ou de connaissances nedpeuventiutiliser la machine que sous
surveillance ou apres avoir regu des instructions sur |'utilisation slire deda machine.et la compréhension
des risques découlant de cette utilisation.

AVERTISSEMENT !

La charge de toute autre batterie n'est pas autorisée. Les batteries.a usage unique ne doivent pas
étre chargées avec le chargeur.

N'utilisez pas ce produit dans des conditions d'utilisation normales. Le non-respect des dispositionsigénérales
en vigueur et des instructions de ce manuel ne rend pas le fabricant responsable des dommages.

Procédure d'urgence

Procédez aux premiers soins adaptés a la blessure et faites appel a une assistance médicale qualifiée
aussi rapidement que possible. Protégez la personne blessée contre toute nouvelleiblessure et calmez-la.
Si vous cherchez de 'aide, indiquez les informations suivantes : 1. Lieu de |'accident, 2. type d'accident, 3.
nombre de personnes blessées, 4. blessure.

Station de charge

Aucune piéce métallique ne doit pénétrer dans le puits pour faire glisser la batterie (risque de court-circuit).
Ne jamais utiliser le chargeur dans des conditions humides ou mouillées. Convient uniquement pour les
espaces intérieurs.

Assurez-vous que la tension du systéme correspond aux détails de la plaque signalétique du chargeur.lly a
un risque de choc électrique. Les connexions de cable doivent étre séparées en tirant sur la fiche
uniquement. Si vous tirez sur le cable, vous risquez d'endommager a la fois le cdble et la fiche. Par
conséquent, la sécurité électrique ne serait plus garantie.

N'utilisez jamais le chargeur lorsque le cédble, la fiche ou I'appareil est endommagé par des influences
extérieures.

En cas de dommage, remettez le produit a un centre de service agréé.

Assurez-vous que la fonction de refroidissement n'est pas limitée en couvrant les fentes de refroidissement.
Ne faites pas fonctionner I'appareil a proximité de sources de chaleur ou sur une surface inflammable.
N'ouvrez jamais le chargeur. Contactez un atelier spécialisé en cas de défaut.

Le chargeur Bormann doit étre utilisé uniquement pour charger la batterie. Il peut y avoir un
dysfonctionnement ou un incendie si des chargeurs différents sont utilisés.

La surface extérieure de la batterie doit étre propre et séche avant que la batterie ne commence a se
charger.

Batterie

Des vapeurs peuvent s'échapper en cas d'utilisation non autorisée ou d'utilisation d'un accumulateur
endommagé.

Apportez de I'air frais et consultez un médecin si vous avez des difficultés. Les vapeurs peuvent irriter
le systéme respiratoire.

AVERTISSEMENT !

RISQUE D'INCENDIE ! RISQUE D'EXPLOSION !

N'utilisez jamais d'accumulateurs endommagés, défectueux ou déformés. Ne jamais ouvrir ou
endommager |'accumulateur ou le laisser tomber sur le sol.

Ne chargez jamais la batterie dans un environnement contenant des acides et des matériaux facilement
inflammables.

Protégez la batterie contre la chaleur et le feu.

Protégez la batterie contre I'humidité et les liquides.

Batterie a utiliser uniquement a des températures ambiantes comprises entre 10°C et +40°C.

Ne mettez jamais la batterie sur des appareils de chauffage et ne I'exposez pas a une forte lumiére solaire
pendant une longue période.

Aprés avoir été soumise a une forte charge, laissez d'abord la batterie refroidir.

Court-circuit - ne pas ponter les contacts de I'accumulateur avec des piéces métalliques.

L'accumulateur doit étre emballé (sac en plastique, boite) ou les contacts de I'accumulateur doivent étre
scellés pour I'élimination, le transport ou le stockage de I'accumulateur.

Instructions de travail

Les accumulateurs sont livrés partiellement chargés et doivent donc étre complétement chargés avant la
premiére utilisation.

Chargez I'accumulateur lorsque I'appareil fonctionne lentement ou s'arréte.

Un accumulateur li-ion peut étre chargé a tout moment sans que sa durée de vie ne soit réduite.
L'interruption du processus de charge n'endommagera pas I'accumulateur.

Une batterie li-ion est protégée par la protection électronique de la cellule contre la décharge profonde. Une
durée de fonctionnement nettement plus courte d'une batterie chargée signifie que la durée de vie de la
batterie est terminée et que la batterie doit étre remplacée.

Utiliser uniquement des piles de rechange d'origine.

Elimination

Les instructions d'élimination sont basées sur les icones placées sur I'appareil ou son emballage.

Tout appareil endommagé ou mis au rebut doit étre remis aux centres de collecte appropriés.

Mettez les piles au rebut en respectant I'environnement.

Les batteries Li-ion sont soumises a |'obligation d'élimination. Faites éliminer les batteries défectueuses par
un magasin spécialisé. La batterie doit étre retirée avant la mise au rebut de I'appareil. Les batteries
endommagées peuvent nuire a I'environnement et a votre santé si des vapeurs ou des liquides toxiques
s'échappent de ces batteries.

Par conséquent, n'envoyez jamais une batterie défectueuse par la poste, etc. Veuillez contacter votre centre
de recyclage local.
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Jetez les piles lorsqu'elles ne sont plus fonctionnelles. Nous recommandons d'appliquer un ruban
adhésif sur les poles pour les protéger contre les courts-circuits.
N'ouvrez jamais la batterie.

Transport, emballage, élimination
L'emballage protége la machine contre les dommages pendant le transport ; les matériaux sont
généralement choisis en fonction des aspects environnementaux et des principes de traitement des

déchets et sont recyclables. La remise en circulation des emballages permet d'économiser des matiéres

premiéres et de réduire la production de déchets. Certaines parties des emballages (par exemple les
feuilles, le styropor) peuvent étre dangereuses pour les enfants.

Risque de suffocation !
Gardez les parties de I'emballage hors de portée des enfants et éliminez-les dés que possible.

Symboles
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&
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Attention ! Avertissement !

Lisez les instructions
d'utilisation.

Le chargeur doit étre utilisé
uniquement dans des espaces
fermés.

Tension

Courant alternatif

Courant continu

Protégez la batterie contre
la chaleur et le feu.

Protégez la batterie contre
I'eau et I'humidité.

Protégez la batterie contre les
températures supérieures a 40°C

Classe de protection Il

Marquage CE.

Protection de I'application.

Tout appareil électrique ou
électronique endommagé ou mis
au rebut doit &tre remis a des
centres de collecte appropriés.

Ne pas jeter les batteries avec
les déchets ménagers.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des
modifications mineures a la conception et aux
spécifications techniques des produits sans préavis, a
moins que ces modifications n'affectent de maniére
significative les performances et la sécurité des
produits. Les piéces décrites / illustrées dans les
pages du manuel que vous tenez entre vos mains
peuvent également concerner d'autres modéles de la
gamme de produits du fabricant ayant des
caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre
incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et
la validité de la garantie, tous les travaux de
réparation, d'inspection, de réparation ou de
remplacement, y compris I'entretien et les réglages
spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des
techniciens du service aprés-vente agréé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement
fourni. L'utilisation du produit avec un équipement
non fourni peut entrainer des dysfonctionnements,
voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et
I'importateur ne sont pas responsables des blessures
et des dommages résultant de I'utilisation d'un
équipement non conforme.




Regole generali di sicurezza

ATTENZIONE! LEGGERE E COMPRENDERE TUTTE LE ISTRUZIONI.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni personali.

Area di lavoro

1. Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

2. Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

3. Tenete lontani i bambini e gli astanti mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

1) Non abusare del cavo. Non usare mai il cavo per trasportare I'utensile. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. Sostituire
immediatamente i cavi danneggiati. | cavi danneggiati possono provocare incendi.
(Quanto segue si applica solo agli strumenti con pacco batteria separato)

2) Un utensile a batteria con batterie integrate o un pacco batterie separato deve essere ricaricato solo con il caricabatterie specificato per la batteria. Un
caricabatterie che puo essere adatto a un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con un'altra batteria.

Sicurezza personale

1. Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando
si e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.

2. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Contenere i capelli lunghi. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in
movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

3. Evitare l'avviamento accidentale. Assicurarsi che I'interruttore sia in posizione di blocco o spento prima di inserire la batteria. Se si portano gli strumenti
con il dito sull'interruttore, si rischiano incidenti.

4. Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una,posizione corretta e un buon equilibrio. L'appoggio e I'equilibrio corretti consentono di controllare
meglio I'attrezzo in situazioni impreviste.

5. Utilizzare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre protezioni per gli occhi, maschera antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, elmetto o protezioni
per I'udito in condizioni adeguate.

Uso e cura degli elettroutensili
. Utilizzare morsetti o altri metodi pratici per fissare e sostenere il pezzoida lavorare su una piattaforma stabile. Tenere il pezzo in lavorazione con le mani o
contro il corpo & instabile e puo causare la perdita diicontrollo.

2. Non forzare I'utensile. Utilizzare I'utensile corretto perl'applicazione: L'utensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e piu sicuro alla velocita per
cui e stato progettato.

3. Non utilizzare I'utensile se I'interruttore non lo accende o lo spegne. Unwutensile che non puo essere controllato con l'interruttore & pericoloso e deve
essere riparato.

4. Conservare gli attrezzi inutilizzati fuori dalla portata dei bambini e di altre’ persone non addestrate. Gli utensili sono pericolosi nelle mani di utenti non
addestrati.

5. Mantenere gli strumenti con cura. Mantenere gli utensili da taglio affilati‘e puliti. Gli utensili sottoposti a una corretta manutenzione, con il tagliente affilato,
hanno meno probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

6. Verificare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture«di parti e qualsiasi altra condizione che possa compromettere il
funzionamento dell'utensile. Se danneggiato, far revisionare |'utensile prima di utilizzarlo: Molti incidenti sono causati da utensili con scarsa manutenzione.

7. Utilizzare solo gli accessori forniti con il modello in uso. Altri accessoripotrebbero non essere adatti a questo strumento e potrebbero creare un rischio di
lesioni durante I'uso.

ey

Uso consigliato e corretto

Questo elettroutensile portatile utilizza dischi abrasivi per smerigliare metalli o muratura:

Questo prodotto elettrico viene fornito senza batterie o caricabatterie. Questo‘elettroutensile deveiessere utilizzate'soloiin combinazione con la batteria e il
caricabatterie originali Bormann raccomandati dal produttore.

Regole di sicurezza specifiche

Far riparare I'utensile da un tecnico qualificato. Questo utensile & stato progettato per essere conforme alle norme internazionali e locali pertinenti.
Pertanto, deve essere sottoposto a manutenzione e riparazione da parte di personale qualificato, utilizzando esclusivamente parti originali fornite dal
produttore.

- Verificare che la velocita indicata sulla ruota sia uguale o superiore alla velocita nominale della smerigliatrice.

- Assicurarsi che le dimensioni della ruota siano compatibili con la smerigliatrice.

- Le mole abrasive devono essere conservate e maneggiate con cura secondo le istruzioni del produttore.

- Ispezionare la mola prima dell'uso. Non utilizzare prodotti scheggiati, incrinati o comunque difettosi.

- Assicurarsi che le ruote e i punti di fissaggio siano montati secondo le istruzioni del produttore.

- Assicurarsi che il prodotto abrasivo sia montato e serrato correttamente prima dell'uso.

oFar funzionare I'utensile a vuoto per 30 secondi in una posizione sicura.

e Fermarsi immediatamente in caso di vibrazioni notevoli o se si rilevano altri difetti. Se si verifica questa condizione, controllare la macchina per
determinarne la causa.

- Non utilizzare mai la smerigliatrice angolare senza la protezione di sicurezza.

- Non utilizzare boccole di riduzione o adattatori separati per adattare le ruote abrasive a fori grandi.

- Verificare che il pezzo in lavorazione sia adeguatamente sostenuto.

- Non utilizzare la mola da taglio per la rettifica laterale.

- Assicurarsi che le scintille derivanti dall'uso non creino un pericolo, ad esempio che non colpiscano le persone o incendino sostanze inflammabili.

- Utilizzare sempre protezioni per gli occhi e le orecchie.

- E necessario indossare dispositivi di protezione personale come maschera antipolvere, guanti, elmetto e grembiule.

- La ruota continua a ruotare anche dopo lo spegnimento dell'utensile.

Attenzione! Prima di montare una ruota abrasiva, accertarsi che la data di scadenza non sia stata superata, rendendola potenzialmente pericolosa.

Fissare il lavoro. Utilizzare morsetti o una morsa per tenere il lavoro. E pil sicuro che usare le mani e libera entrambe le mani per I'uso dell'utensile.

State all'erta. Osservate cio che fate. Usare il buon senso. Non utilizzare 'utensile quando si & stanchi.

Indossare un abbigliamento adeguato. Non indossare abiti larghi, cravatte o gioielli (anelli, orologi da polso, ecc.) che potrebbero impigliarsi nelle parti in

movimento. Si raccomanda di indossare calzature antiscivolo.

Indossare una copertura protettiva per contenere i capelli lunghi. Arrotolare le maniche lunghe sopra il gomito.

Utilizzare occhiali di sicurezza (protezione della testa). Indossare sempre occhiali di protezione approvati secondo gli standard pertinenti. | normali occhiali

hanno solo lenti resistenti agli urti e NON sono occhiali di sicurezza. Inoltre, utilizzare maschere per il viso o per la polvere se I'applicazione & polverosa e

protezioni per le orecchie durante tutte le operazioni.

Livelli sonori. Alcuni tipi di macchine possono presentare livelli sonori elevati durante il lavoro. In questi casi &€ necessario indossare una protezione per le

orecchie.
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Livelli di vibrazione. Gli utensili elettrici manuali producono diversi livelli di vibrazioni. E necessario fare sempre riferimento alle specifiche e alle linee guida

per la salute e la sicurezza.

Aspirazione della polvere. Se I'utensile & dotato di un dispositivo di aspirazione della polvere, accertarsi sempre che sia collegato e utilizzato con un aspiratore.
E possibile utilizzare aspirapolvere se adatti al materiale da estrarre.

Controllare le parti danneggiate. Prima dell'uso, qualsiasi protezione della lama o altra parte danneggiata deve essere controllata attentamente per
determinare se funzionera correttamente e se svolgera la funzione prevista. Verificare I'allineamento delle parti in movimento, il libero scorrimento delle parti in
movimento, la rottura di parti, il montaggio e qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento. Le protezioni o altre parti danneggiate devono
essere riparate o sostituite da un centro di assistenza autorizzato, a meno che non sia indicato diversamente in questo manuale di istruzioni. Far

sostituire gli interruttori difettosi da un centro di assistenza autorizzato. Non utilizzare |'utensile se I'interruttore non lo accende e non lo spegne.

Far riparare I'utensile da un tecnico qualificato. L'uso di questo utensile elettrico & conforme ai requisiti di sicurezza. Le riparazioni devono essere eseguite
solo da personale qualificato e con l'ausilio di ricambi originali; in caso contrario, I'utente potrebbe correre seri pericoli.

Raccomandazioni di sicurezza per I'uso corretto dei prodotti abrasivi

Generale

| prodotti abrasivi incollati sono infrangibili e devono quindi essere maneggiati con la massima cura. L'uso di prodotti abrasivi danneggiati o montati o utilizzati in
modo improprio € pericoloso e puo causare gravi lesioni.

Consegna, movimentazione e stoccaggio
| prodotti abrasivi devono essere maneggiati e trasportati con cura. | prodotti abrasivi devono essere conservati in modo da non subire danni meccanici e
influenze ambientali dannose.

Selezione del prodotto abrasivo
E necessario attenersi alle informazioni riportate sull'etichetta o sul prodotto abrasivo che indicano restrizioni d'uso, indicazioni di sicurezza o altre istruzioni.
In caso di dubbi sulla scelta dei prodotti abrasivi, I'utenteideve chiedere informazioni al produttore o al fornitore.

Ispezione visiva e test dell'anello
| prodotti abrasivi devono essere sottoposti'‘a un'ispezione visiva al momento del ricevimento prima del montaggio. Inoltre, per le ruote vetrificate con D>80
mm deve essere eseguito un test ad anello. | predotti abrasivi danneggiati devono essere distrutti.

Montaggio prima di iniziare e informazioni per la rettifica

Il montaggio dei prodotti abrasivi deve essere eseguitoisecondo.le istruzioniifornite dal produttore della ruota e della macchina. Il montaggio dei prodotti
abrasivi deve essere eseguito da una persona qualificata. ' Ropo il montaggio iniziale, la ruota deve essere testata per un periodo di tempo ragionevole - la
velocita massima di funzionamento specificata della ruota non,deve essere superata.

Descrizione delle parti principali (Figura A)

Cambio

. Pulsante di blocco del mandrino
. Interruttore ON/OFF

Schermo antipolvere

. Maniglia ausiliaria

. Protezione di sicurezza

. Flangia di bloccaggio

. Vite di regolazione rapida

Dati tecnici

Tensione: 20V

Velocita a vuoto: 10000 giri/min.

Diametro del disco: 125 mm

Tipo di dado flangiato: M14

Tipo di motore: Motore senza spazzole

Batteria/caricatore: -1x4,0Ah Batteria agli ioni di litio (Tempo di ricarica di 1 ora con caricatore da 2,4A)
-1x2,4A Caricatore

Istruzioni per il montaggio e il funzionamento

Installazione della protezione (Figura 1)
1. La protezione deve essere posizionata in modo da proteggere I'utente e le persone da particelle, scintille e possibili proiezioni di pezzi del disco.
2. Una volta regolata nella posizione desiderata, serrare la vite di arresto rapido in modo che la protezione non possa essere spostata a mano.

Fig. 1
(A): Leva di serraggio
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Come installare il disco in 6 passaggi ( Immagini 2, 3, 4)

1. Prima di qualsiasi intervento, scollegare sempre I'elettroutensile dalla batteria.

2. Inserire la rondella di centraggio finché non scatta in posizione.

3. Selezionare il disco appropriato per |'operazione da eseguire. Inserire e centrare il disco.

Attenzione!

Non riutilizzare mai i dischi originariamente piu grandi che, a causa dell'usura, sono diventati piu piccoli per entrare in questa smerigliatrice. | dischi piu

grandi non sono progettati per le alte velocita delle smerigliatrici pit piccole.

4. Prestare attenzione allo spessore del disco da installare per posizionare il dado di tensionamento sul lato corretto.

5. Bloccare I'albero premendo il pulsante e contemporaneamente ruotare I'albero fino a bloccarlo.

6. Fissare il disco con la chiave inglese. Non applicare una forza di serraggio eccessiva. Cio renderebbe difficile la rimozione del disco o addirittura lo
danneggerebbe. La rotazione della macchina e autofissata.

Operazione di sbavatura e assottigliamento

¢ All'accensione, attendere che la macchina raggiunga la velocita massima prima di iniziare a lavorare.

e Inclinare la smerigliatrice angolare in base alle esigenze del lavoro, entro gli angoli consigliati. Assicurarsi che il pezzo in lavorazione sia fissato saldamente.

e Non applicare una pressione eccessiva. Una diminuzione della rotazione peggiora il risultato e I'efficienza del lavoro di sgrossatura. Non generare un calore
eccessivo sul disco e sul pezzo. Eseguire gli arresti.

e Tenere saldamente la smerigliatrice e, con una postura corretta, eseguire movimenti circolari avanti e indietro.

o Utilizzare sempre entrambe le mani e con la maniglia ausiliaria installata.

Pic. 5
(a) : Sbavatura
(b) : Diradamento

Attenzione!

Se, nonostante il mantenimento della correttajinclinazione, il lavorejinizia ad avere scarse prestazioni, € segno che il disco € usurato o che & necessaria una
potenza maggiore. Attendere che la macchina immobilizzi il mevimente prima di abbassarla o metterla a terra.

¢ Non utilizzare mai liquidi per eseguire lavori con questo elettroutensile.

¢ Non ostruire le prese d'aria della macchina.

¢ Scollegare I'elettroutensile dalla batteria al termine dell'operazione,

Non utilizzare mai il pulsante di blocco del fuso o appoggiaretil disco suuna superficie per arrestare piu rapidamente il movimento.

Non toccare mai il disco subito dopo I'operazione perché potrebbe essereicaldo.

Se la macchina é sottoposta a un uso intenso e prolungato, & possibileche si verifichi uniriscaldamento eccessivo e I'attivazione del sistema di protezione
termica della batteria, causando una decelerazione della macchina o addirittura'un arrestotemporaneo. In questa situazione, attendere che le batterie si
raffreddino per riprendere il funzionamento.

Questo elettroutensile e dotato di un sistema elettronico di protezione ‘da sovracecarico che si attiva in caso di blocco. Se notate che il sistema e stato
attivato, spegnete la macchina, correggete le condizioni di lavoro e riaccendetéla. Sebbene questo sistema abbia una protezione, si attiva solo in caso di
blocco completo e I'azionamento costante tende a degradare la macchina. Evitare,di€sporre ripetutamente'apparecchiatura a tali situazioni.

Operazione di taglio

1. Tenere la macchina saldamente e non eseguire movimenti laterali per evitare di-frammentare il disco.

2. Posizionare il viso o il collo sempre dietro il piano d'azione del disco.

3. Utilizzare sempre entrambe le mani e con I'impugnatura ausiliaria installata. Seguire il taglio nella direzione in cui il'disco compie il movimento verso il
basso; le scintille e le particelle create dal taglio saranno proiettate verso il basso. Non utilizzare maifil disco dataglio per la sbavatura.

Istruzioni per la ricarica

Fare riferimento alle pagine seguenti.

Manutenzione

Un'ispezione e una pulizia regolari riducono la necessita di interventi di manutenzione e mantengono I'utensile in buone condizioni di funzionamento.
I motore deve essere correttamente ventilato durante il funzionamento dell'utensile. Evitare di bloccare le prese d'aria e aspirare regolarmente le fessure di
ventilazione.

Risoluzione dei problemi

Problema Possibile causa Soluzione

I motore non si awvia 1. Batteria non carica. 1. Ricarica della batteria.
2. Batteria difettosa o danneggiata. 2. Sostituire la batteria.
3. Fusibile bruciato nella spina del 3. Sostituire il fusibile.

caricabatterie.

[any

Il motore funziona, ma lentamente/perde . Batteria non carica. 1. Ricarica della batteria.
potenza 2. Batteria difettosa o danneggiata. 2. Sostituire la batteria.
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La macchina vibra 1. Ruota danneggiata o sbhilanciata. 1. Sostituire la ruota.
2. Ruota allentata. 2. Arresto immediato della macchina.
- Quando é fermo, rimontare |'accessorio.

La ruota non taglia e non smeriglia Disco montato in modo errato. Montare il disco corretto per il materiale/applicazione.

Importante: Tutte le riparazioni e gli interventi di assistenza devono essere eseguiti da personale qualificato.

Manipolazione e stoccaggio
E necessario prestare attenzione quando si maneggia questo prodotto.

La caduta di questo elettroutensile potrebbe comprometterne la precisione e provocare lesioni personali. Questo prodotto non & un giocattolo e deve essere

rispettato. Le condizioni ambientali possono avere un effetto negativo sul prodotto se trascurate.
L'esposizione all'aria umida puo corrodere gradualmente i componenti.

Se il prodotto non é protetto da polvere e detriti, i componenti si intasano.

Se la pulizia e la manutenzione non sono corrette o regolari, la macchina non funziona al meglio.

Smaltimento

Al termine del ciclo di vita della macchina o quandoon & piu possibile ripararla, assicurarsi che venga smaltita secondo le norme nazionali.
- Contattate le autorita locali per conoscere i programmi.di raccolta nella vostra zona.

In ogni circostanza:

¢ Non smaltire gli utensili elettrici con i rifiuti domestici.
* Non incenerire.

¢ Non smaltire i RAEE come rifiuti urbani indifferenziati.

Attenzione!

¢ Non gettare il pacco batteria nel fuoco e non mutilarlo; le celle potrebberoscoppiare o'rilasciare materiali tossici.
¢ Non cortocircuitare le celle, potrebbe causare ustioni.

e |l pacco batteria deve essere rimosso dall'apparecchio prima di essere rottamato.

e || pacco batteria deve essere smaltito in modo sicuro.

¢ Non mutilare le batterie; I'elettrolito corrosivo viene rilasciato.

¢ Non smaltire le batterie o le celle in stato di carica.

Le batterie scadute devono essere riciclate/smaltite in conformita con le norme e le leggi vigenti. Le batterie scadute devono essere riciclate/smaltite in

conformita alla normativa o alla legislazione vigente.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni
e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili

e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali,

devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e

I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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Prima di utilizzare I'apparecchio, leggere e comprendere le istruzioni per I'uso. Familiarizzare con gli elementi
di comando e con il corretto utilizzo dell'apparecchio. Rispettare tutte le misure di sicurezza indicate nel
manuale di manutenzione. Comportarsi in modo responsabile nei confronti di terzi.

L'operatore e responsabile di incidenti o rischi per terzi.

In caso di dubbi sul collegamento e sul funzionamento, rivolgersi al nostro centro clienti.

Istruzioni di sicurezza

ATTENZIONE!

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni.

La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse elettriche, incendi

e/o gravi lesioni. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

| bambini di eta superiore agli 8 anni e le persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o con
mancanza di esperienza e/o conoscenza possono utilizzare la magcchina sole sotto supervisione o dopo
essere stati istruiti sull'uso sicuro della macchina e sulla comprensione dei rischiderivanti da tale uso.

ATTENZIONE!

Non & consentito caricare altre batterie. Le batterie monouso nen devono essere caricate con il
caricabatterie.

Non utilizzare questo prodotto in condizioni di uso normale. La mancata osservanzadelle norme e delle
istruzioni generali contenute nel presente manuale non comporta la responsabilita del produttore per
eventuali danni.

Procedura di emergenza

Eseguire una procedura di primo soccorso adeguata all'infortunio e chiamare al pils, presto un.medico
qualificato. Proteggere l'infortunato da ulteriori danni e calmarlo.

Se cercate aiuto, fornite le seguenti informazioni: 1. Luogo dell'incidente, 2. Tipo di incidente, 3. Numero di
feriti, 4. Infortunio

Stazione di ricarica

Nessuna parte metallica deve entrare nell'albero per far scorrere la batteria

(rischio di cortocircuito). Non utilizzare mai il caricabatterie in condizioni di

umidita o di bagnato. Adatto solo per aree interne.

Assicurarsi che la tensione del sistema corrisponda ai dati di targa del tipo di caricabatterie. C'¢ il rischio di
scosse elettriche. | collegamenti dei cavi devono essere separati solo tirando la spina. Tirando il cavo si
possono danneggiare sia il cavo che la spina. Di conseguenza, la sicurezza elettrica non sarebbe piu
garantita.

Non utilizzare mai il caricabatterie quando il cavo, la spina o I'apparecchio sono danneggiati da

agenti esterni. In caso di danni, consegnare il prodotto a un centro di assistenza autorizzato.

Assicurarsi che la funzione di raffreddamento non sia limitata dalla copertura delle fessure di raffreddamento.

Non utilizzare I'apparecchio in prossimita di fonti di calore o su superfici inflammabili.

Non aprire mai il caricabatterie. In caso di difetti, rivolgersi a un'officina specializzata.

Il caricabatterie Bormann deve essere utilizzato solo per caricare la batteria. Se si utilizzano caricabatterie
diversi, si possono verificare malfunzionamenti o incendi.

La superficie esterna della batteria deve essere pulita e asciutta prima che la batteria inizi a caricarsi.

Batteria

In caso di uso non autorizzato o di utilizzo di un accumulatore danneggiato, possono verificarsi fuoriuscite di
vapori.

Portare aria fresca e consultare un medico in caso di difficolta. | vapori possono irritare le vie respiratorie.

ATTENZIONE!

RISCHIO DI INCENDIO! RISCHIO DI ESPLOSIONE!

Non utilizzare mai accumulatori danneggiati, difettosi o deformati. Non aprire o danneggiare mai
I'accumulatore e non lasciarlo cadere a terra.

Non caricare mai la batteria in un ambiente con acidi e materiali facilmente inflammabili.
Proteggere la batteria dal calore e dal fuoco.

Proteggere la batteria dall'umidita e dai liquidi.

La batteria deve essere utilizzata solo a temperature ambiente comprese tra 10°C e +40°C.

Non mettere mai la batteria su caloriferi e non esporla a lungo alla forte luce del sole.

Dopo essere stata sottoposta a un carico pesante, lasciare che la batteria si raffreddi prima.
Cortocircuito - non ponticellare i contatti dell'accumulatore con parti metalliche.

L'accumulatore deve essere imballato (sacchetto di plastica, scatola) o i contatti dell'accumulatore
devono essere sigillati per lo smaltimento, il trasporto o lo stoccaggio dell'accumulatore.

Istruzioni di lavoro

Gli accumulatori vengono forniti parzialmente carichi e devono quindi essere caricati completamente prima
di essere utilizzati per la prima volta.

Caricare |'accumulatore quando |'apparecchio funziona lentamente o si ferma.

Una batteria agli ioni di litio puo essere caricata in qualsiasi momento senza che la sua durata si riduca.
L'interruzione del processo di carica non danneggia I'accumulatore.

La batteria agli ioni di litio & protetta dalla protezione elettronica della cella contro la scarica profonda.

Un tempo di funzionamento significativamente pit breve di una batteria carica significa che la durata della
batteria & terminata e che & necessario sostituirla.

Utilizzare esclusivamente batterie di ricambio originali.

Smaltimento

Le istruzioni per lo smaltimento si basano sulle icone poste sull'apparecchio o sulla sua confezione. Gli
apparecchi danneggiati o smaltiti devono essere consegnati agli appositi centri di raccolta.

Smaltire le batterie nel rispetto dell'ambiente.

Le batterie agli ioni di litio sono soggette all'obbligo di smaltimento. Le batterie difettose devono essere
smaltite da un negozio specializzato. La batteria deve essere rimossa prima della rottamazione
dell'apparecchio. Le batterie danneggiate possono danneggiare |'ambiente e la salute se fuoriescono vapori
o liquidi tossici.

Pertanto, non inviare mai una batteria difettosa per posta, ecc. Rivolgersi al centro di riciclaggio locale.

Smaltire le batterie quando non sono piu funzionanti. Si consiglia di applicare un nastro adesivo sui poli

per proteggerli da eventuali cortocircuiti.
Non aprire mai la batteria.

Trasporto imballaggio smaltimento

L'imballaggio protegge la macchina da eventuali danni durante il trasporto | materiali sono solitamente
scelti in base agli aspetti ambientali e ai principi di trattamento dei rifiuti e sono riciclabili. Il

reinserimento dell'imballaggio nella circolazione dei materiali consente di risparmiare materie prime e di

ridurre la produzione di rifiuti. Alcune parti degli imballaggi (ad es. fogli, styropor) possono essere

pericolose per i bambini.

Rischio di soffocamento!

Tenere le parti dell'imballaggio fuori dalla portata dei bambini e smaltirle il pit presto possibile.

Simboli

A Attenzione! Avvertenza!
Leggere il manuale
d'uso istruzioni.

Caricabatterie da utilizzare in
ambienti chiusi
solo spazi.

Tensione

Ac Corrente alternata

Corrente continua

Proteggere la batteria da
calore e fuoco.

Proteggere la batteria da
acqua e umidita.

Proteggere la batteria da
temperature superiori a 40°C.

Classe di protezione Il

Marchio CE.

Protezione delle applicazioni.

appositi centri di raccolta.

Non smaltire le batterie con i
rifiuti domestici.

—
Tutti i dispositivi elettrici o
elettronici danneggiati o smaltiti
devono essere consegnati agli

|

LHon
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* |l produttore si riserva il diritto di apportare
modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti
descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri
modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse
nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e 'affidabilita del
prodotto e la validita della garanzia, tutti gli
interventi di riparazione, ispezione, riparazione o
sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti
esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza
autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con |'attrezzatura
fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
non in dotazione pud causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
I'importatore non sono responsabili per lesioni e
danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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Fevikég 08nyisg Aodalolg Xprong

MPOEIAONOIHZH! AIABAZTE KAl KATANOH=TE OAEZ TIZ OAHFIEZ.
Edv 8gv akoAouBoste OAEG TG apaKATW 08nyicg, unopei va mpokAnOsi nAsktporAnéia, upkayid Kot / i} coBapdg TPAUVHATIOHAG.

Xwpog epyaciog

* KpatAote to xWwpo epyaciag oog kabapo kat he KOAO GwTlopd. OL aKATAOTATOL ) GKOTEWVOL XWPOL UITOPEL VOl TIPOKAAEGOUV TPAUUATIOUOUG,.

* Mnv Aettoupyeite Ta NAEKTPLKA EpyaAeia O€ EKPNKTIKEG ATHOOPALPES, OTWE O XWPOUG e eUPAEKTA UALKA, aépLa I OKOVEG. Ta NAEKTPLKA epyaleia pmopei
vl T(POKAAECGOULV OTUOEG KaL va TPOKAAECOUV WTLA.

o Kpatfote maudid kat AAAQ ATOMO LOKPLA VW AELTOUpYE(TE TO epyaleio auto. OL TEPLOTIACHOL UMOPEL VO 00§ KAVOUV VOl XAOETE ToV EAEYXO.

HAektpiki acddaleia

1) Mpootatelote To KAAWSL0. MOTE PNV XPNOLUOTIOLELTE TO KOAWSLO yLa va peTadEPETe TO epyaleio. Kpatrote To KaAWSLO pakpLd arod Bepudtnta, AasL,
QLXUNPEG AKPEG 1) KWVOUEVA LEPN. AVTIKOTOOTHOTE AUECWE TA KATEOTPAUMEVA KaAWSLA. Ta xaAaopéva KoAwsLa eVEEXETAL VAl TIPOKAAEGOUV TTUPKAYLA.

(T mapakdTw LoxVouV POVo yla epyaleia pe Eexwplotr Uatapia)

2)'Eva epyaleio mou Aettoupyei pe pratapio pe EVOWUATWUEVEG UIaTapies 1 EExwpLloTh pnatapia npénel va enavadoptiletat povo pe tov kaboplopévo
doptioth pratapiag. Evag doptiothig mou pnopel va eivat katdAAnAog yla évav tuno pratapiog prnopei va Snpioupynoet Kivduvo mupkayLdg otav xpnotuo-
noleitat pe GAAN pratapia.

Npoowrkh acddaAeia

* AWOTE (POCOYXI OTNV EPYOCLA 0O KAl XPNOLOTIOLOTE KOWVH AOYLKF) OTAV XPNOLUOTIOLE(TE NAEKTPLKA Epyaleia. Mn xpnoLpomoleite To epyaleio otav eiote
KOUpaopEVOL i} BploKeDTE KATW OO TNV EMAPELA OUCLWY, AAKOOA 1 dapudkwy. Mia oTypn anpooeéiog katd tnv Aettoupyia popei va pokaléoel copapo
TPOUHUATIOUO.

* XpNOLUOTIOLOTE TPOCWTILKA €18N Mpootaciag. Popdaremavta yuvaAld npootaciag. Eaptripata npootaciog 6nwg paoka okdvng, umodnpata npootaciag,
KPAVOG 1 WTOAOTISEG TA OMoial XPNOLULOTIOLOUVIAL CEKATAARNAES CUVONKEG LELWVOUV TOV KivEUVO TPAUUATIONOU.

* ArtodUyete TNV Katd AdBog ekkivnon. Zyoupeuteite ot 0 lakomtng sivat otnv Béon Off mpwv va ouvdéoete to epyaleio otnv mpila KoL mpLv VoL oNKWOETE f
petadEpete To epyaleio. H petadopd tou epyohelov e TOBAXTUAO OTO SLAKOTITN UIMOPEL VA TIPOKOAETEL aTUXHLaTA.

o Adatpéote OAa ta KAELSLA pUBULONG artd To EpyaAeio TPLV va to Aettoupyroete. Eva kALl pmopel va ektogeutel kat va mpokahéoel coBapd TPAUUATIOUO.
* Mnv tevtwveote. Kpatriote otaBepd ndtnua Katoopporia kaBe otiypr. Auto oag emLtpénel va xeTe KAAUTEPO EAeYX0 TOU epyaleiou oag avd maoa
OTlyHH.

o NtuBeite katdAAnia. Mn dopdte bapdid polxa kat Kogufpata. Kpotriote T LoAALd, Ta pouXa KL TAL YAVTLA 0AG LOKPLA OO TOL KWVOULEVOL EPN TOU
epyaleiou. Ta GapbLd pouxa, TO KOOUNLOTO KAL T LOKPLAMOAALA MITOPEL VA TILAETOUV OTO KWVOUUEVA LEPN TOU EpYOAEioU.

Xprion Kot cuvtipnon epyaleiou

* Mnv UnteppOPTWVETE TO EPYOAAELD. XPNOLUOTIOLAOTE TO KATAAANAO €pyaAeio yla Thv KATAANAN epyacia. To owotd epyaleio Ba KAVEL TV Epyacia Lo arto-
S0TIKA Kot pe peyalltepn aodalela 0Tto puBUO yLo TO OTI0L0 OXESLAOTHKE.

* Mn xpnotpomnoleite to epyaleio dv o Stakdmtng Sev Aettoupyei. Onolo8note epyaleio mou 6ev pmopel va eleyxBei eival emikivéuvo Kat pémnet va
EMLOKEVOOTEL

® ATTOOUVSEGTE TO €pyaleio Ao Tnv PIla TPV VOl TTPAYLOTOTIO OETE PUBUIoELS, aAay E€aPTN LATWV.KALTIPLY TV artoBrikeuon. Me Tov TPOTo aUTO HELW-
VETE TOV Kivbuvo tn¢ katd AddBoug ekkivhong.

* ArtoBnkeVUoTe Ta gpyaheia HaKPLA OO TTALSLA KL PNV ETUTPEMETE OE ATOPATIOU SeViyVWPLLOL VLG O8NYLEG OUTEG VA TO AelToupyrioouv. Ta NAEKTPLKA Epya-
Aeila eivat emikivéuva ota xépla atdpwyv ou ev £Xouv TV KATAAANAR yvwaon.

® JUVTNPROTE Ta NAEKTPLKA epyaleia. EAEyETE yLa TPOPAAATO 0T KWVOULEVOL MEPN, OTIACHEVA AVTAANOKTIKA Katyia droto GAAN KATAoTAoN UTopEl va
EMNPeAOEL TOV TPOTIO Aettoupyiag tou epyaleiou. Edv to epyaleio eival xalaopéve Ba mipenel va 600ei og'g€ouciodorniiévo o€pPLg yia emokeur|. MoAA&
atuxApata Uopei va mpokUPouv armod va Kakd cuvtnpnuévo epyaleio.

* KpatAote to e€dptnua Ko g aunpo. To e£apTnUa KOG TTou gival atxpunpo ivat moartiBavo vapumAokapel Kot rio'eUKoAo va eheyxBel.

® Xpnolpomnolote ta epyaleia, Ta e§apTApATA KAl TO AVTOANAKTIKA oUWV He TG 08nyiegautéc AapBdavovtag ud Py TLg cuVORKEG pyaciag KaL Thv
epyaocia mou Béhete va ekteléoete. H xprion tou epyaleiou yia StadopeTikég AELTOUPYIES O QUTEC VLA TIGOTIOLE £XEL OXESLAOTEL Utopel va TipokaAEDEL
ETUKIVOUVEG KATAOTAOEL,.

KataAAnAn kot tpoBAendpevn xprion

AUTO TO NAEKTPLKO epyaleio propel va xpnotpornonBel oe cuvduaopd pe iokoug Aelavong, Komrg LETAAWY KOl UKWV TOLoToLLag.

AUTO TO TIPOTOV LOXVOG TTOPEXETAL XWPIG pHrtatapieg 1) dopTloth. AuTO To epyaleio TPETEL va AELTOUPYEL LOVO O CUVSUAOHO E TNV QUBEVTIKY patapia
Bormann kat tov GpopTLOTH TTOU GUVLOTE O KATAOKEUOLOTAG,.

El8kég 06nyieg aodaleiag

H emokeur) Tou epyaleiou Ba MPETEL VO TPAYLATOTIOLETOL LOVO oo e€ELELKEUEVOUG TEXVIKOUG. To epyaleio autd €xeL oxeSLaoTel WOTE Vo oUPHOPPWVETAL
E Ta OXETLKA SLEBVN Ka TOTIKA TPOTUTA. QG €K TOUTOU, Bal TIPETEL va GUVTNPELTAL KA VaL ETILOKEVAZETAL ATtd €EELSLKEUEVO TIPOCWTILKO, XPNOLULOTIOLWVTOG
Hovo Ta yvroLa avTaAAQKTIKA EEQAPTILOTO TTOU TIAPEXOVTAL ATIO TOV KATACKEUAOTH - Autd Ba Stacdaliosl 6tL To epyaleio mapapével acdalég oTn xpnon.
- EAéy€te OTL N taxVTnTa ov emwonpaivetat otov Sioko givat ion r peyoAUtepn amd TNV OVOUAOTIKY TOXUTNTA TOU €pyaieiou.

- BeBawwBeite otL oL SLactdoelg Tou Siokou eival cuUPATEG pe To epyaleio.

- OL Slokol TipémeL va artoBnKevovTaL KaL VO LETOXELPI{oVTaL pe TTipoooXr oUbwva LE TLG 08NYIEG TOU KATAOKEVOTH.

- EAéyxete MAVTOTE TOUG SLoKOUG TIPLY artd T XprRon. Mnv XpnOLOTIOLEITE TIPOLOVTA UE OXLOUES, PWYLEG 1} e GANO TPOTIO EAATTWHATIKA.

- BeBawwBeite otL oL TomoBetnpévol Siokot éxouv TonoBetnBel cUpdwWvA PE TIG 08NYIEG TOU KATACKEVQAOTH.

- BeBawwBeite OtL TO TEHAXLO KaTEPyaoiag éxel TomoBeTnNOel KL odyTEL CWOTA TPV Ao TN XProN.

* O¢ote o€ Aettoupyia to epyaleio kat adriote To va Aettoupyroetl xwpig dpoptio yia 30 Seutepdlenta og acdalr BEon.

® STOUATAOTE ApéowS av dnpoupynBolv kpadaopoi ) edv evtomiotolv dAAa tpoPArpata. EQv mapouctaotel kamoto mpdPAnua, eAEYETe To epyaleio ya
va pocdlopioete tnv attia.

- MOTE NV XPNOLUOTIOLELTE TOV YWVLOKO TPOXO XWPLG ToV ipodulaktripa.

- MV XpnOLUOTIOLELTE EEXWPLOTA EOPTAMATA ) AVTATITOPES KAl NV KAVETE OMOLOSHTIOTE LETATPOTN) OTO EpyaAE(o.

- EAéy€te OTL TO TEHAXLO KaTepyaoiag urtooTnpileTal cwoTd.
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- Mn xpnotpomnoleite tov 8ioko KOTg yla MAeupLkn Aeiavaon.

- BeBawwBeite dtL oL omvOr)peg TTOU TTPOKUTITOUV ATt Th Xprion Sev Snpoupyouv kivduvo TLX. KNV KateuBUVETE TOUG oTiVOrPEC TTPOG AAAQL ATOMA, 1 LE
OKOTIO va avadAéEete eVDAEKTEG OUTLEG.

- Na xpnotpornoleite mavra e§0NMALOUS TPOOTACLAG TWV HATLWY KOL QUTLWY 0.

- Npémnel va Gopdate ATOUKO TPOOTATEUTIKO EEOTALOUO, OTIWE HAOKA OKOVNG, YAVTLA, KPAVOG KoL TIoSLd.

- O 6iokog ouveyilel va epLOTPEDETAL LETA TNV ATEVEPYOTIOiNON TOU EpyaAEiou.

Mpoewdomnoinon! MNa Adyoug acdaleiag, mpv ano tnv tornobetnon evog iokou, BeBalwbeite ot n nuepounvia AREng tou sivat éykupn.

Aodalig epyaocia

XpnoLuomolote odLyKTAPEG i LEYYEVN YLA VO 0TADEPOTIOLOETE TO TEUAXLO Katepyaoiag. Eival aodaAéoTtepo amo Tn xprion Twv XEPLWV oag Kot EAeUBEpWVEL
Ko Ta SU0 XépLa yla va AELTOUPYHOEL TO gpyaleio.

Meivete og eypriyopon. Xpnolomotjote tnv Kowr Aoytkr. Mnv xelpileote 1o epyaleio Otav lote KOUPAGHEVOL.

Dopéote ta KAtdAANAa polxa. Mn dpopdte xalapd pouxa, ypaBdteg f koounuata (Saxtulidt, poAdyla Xelpdg K.ATL.) yLa va TILACETE T KWVOUEVDL LEPN.
JuvioTatat n xprRon avtltoAlodntikwy unodnudtwyv. No GopATe MPOOTATEUTIKO KAAUMUO Qv EXETE MAKPLA MaAALd. MaléPte Ta paKpLd LaviKLa TAvw amno
TOV ayKwva.

Xpnotpomnotote yuaAld 1 pdoka pootaciag (Mpootacia kebpaAnc). Dopéote mMAVTOTE YUOALA EYKEKPLUEVO CUUPWVA LE TA OXETIKA TIPOTUTIA. Tal KOVOVLKG
YUOALG €XOUV ULKPH QVTOXK OE TtEPUTTwon Kpouaong, Sev eival yvoAld acdaleiag. Emiong, xpnoLLOMOLOTE LAOKA TPOCWITOU I LACKA TIPOCTACLAS Ao THV
oKV €AV N KATd TNV SLAPKELA TNG Epyaciag SnULoupyeital okOvVn KAl TTPOOTATEUTIKA QUTLWY KATA TN SLAPKELA OAWV TWV AELTOUPYLWV.

Enineda fixou
OpLopEVOL TUTIOL UNXAVWV EVEEXETAL VL AELTOUPYyOUV o€ UPNAA NXNTIKA eMimeSa KATA TV Epyacia. Z€ QUTEG TLG TEPUTTWOELG TIPETIEL VAL XpNoLornotnBolv
0KOUOTIKA TIPOOTaciag fj WTooTiSEC.

Enineda kpadaocpwv
Ta nAekTplkA epyoleia mapdyouv StadopeTikd mineda kpabaouwy. Oa MPEMEL TTAVTA VO AVATPEXETE OTLG TIPOSLAYPADES KaL TG OXETIKEG OSNYLEG yLa TNV
vyeia kal tnv aodaAeLa.

E§aywyn okovng
Eav o epyaleio oag sivat e€omAlopévo pe clotnpa egaywyig TG okovng, BeBatwbeite mavtote Ot eival ouVEESEUEVO KAl OTL XPNOLUOTIOLEITOL LE EEWTEPLKNA
OUOKEULT GUAAOYNG TNG 0KOVNG. MTtopoUuV va xpnotpomotn8oUv NAEKTPLKEG BKOUTIEG av elvat KATAAANAEG yLa TO UALKO Ttou €€AyETaL.

TevikOg EAeyXOG

Mpwv arnd tn xpnon, o TpodpulakTiPag OTwG KAl KABe GANO TUARATIOU EXELUTIOOTEL BAGRN Ba pémet va eAeyxBel pooeKTIKA yla va StarmiotwBel 0T Ba Aet-
TOUPYNOEL cWOoTA Kat Ba ekteNETEL TNV TIPOPAEMOpEVN AetToupylonTou. EAEYETEANV EUBLYPANULON TWV KWOUUEVWY HEPWV, TNV EAEVBEPN Kivnon TWV Kvou-
UEVWV HEPWYV, TN Bpalion Twv e§apTNUATWY, T CTEPEWON KAl OTOLEGSHTIOTE AAAEC CUVORKEC TToL Uopei va emnpedoouyv tn Aettoupyia tou. Eva eédptnua
npootaciag 1 6moLo GAAO TUAKA IOV €XeL UTTOOTEL {NKLd Ba tpémel va emtokeu AleTowt VoL aviikaiotatal oo TeXVIKoUg Tou e0UCLOSOTNUEVOU TUAUATOG
0£pPLG, EKTOC AV opileTal SLadOopETIKA 0TO POV EYXELPISLO 08NYLWV. OUSLAKOTITEGIIOU £X0UV UTIOGTEL Kdota BAGRN Ba mpémnel va avtikataotabolv anod
TEXVIKOUG EVOG E€0UCLOSOTNUEVOU TUAMATOG GEPPLG. MNnV XPNOLUOTIOLEITE TO €PYQNELD €GV O SLAKOTITNG €V TO EVEPYOTIOLEL KAl SEV TO ATEVEPYOTIOLEL.

H xprion autoU Tou NAEKTPLKOU £pYAAELOU Elval CUUPWYN HE TLG OXETIKEG AMALTHOELG AodAAELOG. O EMLOKEUEG TIPETEL VAL EKTEAOUVTAL LOVO aTtd ELSIKEUMEVQ
ATOMO TTIOU XPNOLUOTIOLOUV YV oL AVTAAAAKTLKA, SladopeTikd pmopei va mpokUPELooBAPAg KivEuyog yle TovXprRoTh.

Juotdoelg acdaleiag yia tn cwoth XprRon twv §ickwv Kot Twv e§apTtnHATOY KOG KALAEIQWoNG
levikwg, ot Siokot Aelavong Kat KOTtG lvat eUBPAUCTOL Kot TIPETIEL ETTOUEVWE VAL XELPIOVTALE LeYAAN TTPOgOXN."H XPRON KATESTPAUUEVWY 1 AKOTAAANAQ
TOMOBETNHEVWV 1 XPNOLHOTIONUEVWY EEXPTNUATWY Aelavang/KOTIAG ivat ETUKIVEUVN KAt UITOPEL VAL TTPOKAAETEL 0OBAPOUC TPOUUATIOHOUG.

Metadopd, XeLpLopdg KaL anobnkeuon
O Siokol komrg/Aeiavong mpémet va petayetpifovral kat va petadpépovtal pe mpoooxh. Otdiokol mpemeLva armodnkebovtal Pe TETOLO TPOTIO WOTE VA PNV
urtoBdAAovtat oe unxavikég BAABeG kat emBAaBeic mepBAANOVTIKES ETUSPAOELG.

Erttdoyr) tou kat@AAnAou Sickou

Mpémnel va akohouBouvrtal ot mAnpodopieg mou avaypddovtal oTnv ETIKETA TwV SLOKWV TTOU TIEPLEXEL TEPLOPLOUOUG Xpriong, evEeifelg acdaleiag i GANEG
odnyieq. e nepintwon apdBoliog oxeTkd pe TNV emloyn tou KatdAAnAou dickou, o xpriotng Unopei va aneuBuvBel yia mAnpodopieg amod tov KataoKeua-
oTA 1} Tov pounOeuTh.

OmTkaG EAeyyxog Kat oKL touv Saktuliou cUodLing
OL &iokol mpémet va umtoPAnBoUuv oe omtikn emBewpnon mpwv and tn cuvapproAdynon. EmumAéov, npénet va Stevepyeitat Sokiun tng pAdvtiog yia Siokoug pe
D> 80 mm. Ot pBappuévol iokot kataotpedovtal KATA TV Stdpkela Aettoupyiog.

ToroB£tnon mpwv TtV eKkivnon kot TAnpodgopieg yia Asiavon

H tomoB£tnon twv SloKWV TIPETEL VA TIPAYUATOTOLETAL CUUDWVA LE TIG 08NYIEG TTOU TTAPEXOVTAL TOCO ATO TOV KATAOKEUOOTH TOUG 000 KoL ATTO TOV KATO-
OKELAOTH Tou epyaleiou. MEeTd tnv apyLkr TomoBEtnan, o Si0KoG MPETEL va eAEyXETAL YLt EVAOYO XPOVIKO SLaotnua.

Mpoooxn! Aev mpémnel va Eemepaotei n kaboplopévn péylotn taxutnta Aettoupyiog tou Siokou.

Nepypadn Bacikwv Tunuatwv (Ewova A)

. KiBwtto tayutitwy (ypavaliwv)

. Koupuni aodpdAiong tou agova kivnong
. Awakomtng (okavS8dAn) ON/OFF

. KaAuppa mpootaciog anod tnv okovn

. Aeutepelouoa (Bondntikn) xelpohapn
. Npodulaktrpag

. AaktUALoG cUodLENnG (dAavtia)

. Mnxaviopog taxeiag acdaiiong

0O NOOUTA WNBR
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TEXVIKA XOPOKTNPLOTLKA

Taon: 20V

Tax\utnta eV KEVW: 10000rpm

Ardpetpog Siokou: 125mm

TUmog SaktuAiou M14

olodLEne:

TOnog H/K: Brushless

Tomog unatapiag / *1x4.0Ah pratapia ABiouv (Xpovog doptiong 1 wpa pe doptioth 2,4A)
doptioth: *1x2.4A doptlotrg

08nyisc ouvappoldynong / odnyieg Asttoupyiog

20v8eon tou npodulaktipa (Ewova 1)

1. O mpodulaktrpag MPEMEL va ival TOODETNUEVOG £TOL WOTE VA TIPOCTATEVEL TOV XPrOTN KAL TOUG TIAPEUPLOKOUEVOUG atd EKTOEEVOUEVA cwHaTiSL Bpau-
OMATWY, oTvOnAPEeg Kat TBAVES TPOEEOXEG KOUMUATLWY TOou Siokou.

2. MOALg puBuioete tov mpodulaktrpa otnv embupunt B€on, odifte tov poxAd tou pnxaviopol taxeiag aoddaiiong, £T0L WOTE 0 TPOGUAAKTAPAS Va NV
uropel va petakwvnBel e to xépL.

Ew. 1
(A): MoxA6g pnxaviopou taxeiog aodaiiong

TomoB£tnon tou diokou KomHG - Asiavong - mapeAkopévou ( Ewkoveg 2, 3, 4)

1. BeBawwBeite mwg €XETE AMOCUVSECEL TNV UITATOPLE QO TO CWLA TOU £pyaAeiou TPV EKTEAECETE OMOLASHTIOTE £pYACLA IOV TIPOYHOTOMOLETAL 0TO (510 TO
epyaheio.

2. TonoBetriote TV ecwtepiky AAVTIo 08nYO Kot MEPLOTPEWTE TNV HéEXPL v aodalioet.

3. EruAé€te tov katdMnAo Sioko yia tnv epyacia. ToroBetrate kat euBuypapiote (''kevtpapete') Tov Sioko.

Npoocoxn!

Moté pnv enavaxpnotpomnoleite Siokoug oL omoiot eixav peyaldtepn apxtkn Slapetpo, aAd Adyw g dBopdg andktnoav to katdAAnAo péyebog wote va
propouv va. tontoBetnBoulv oe autd To gpyaleio. Ot peyahltepol diokol S&v exouv oxedlaotel yia Aettoupyia oe UPNAEG TaXUTNTEG O GUYKPLON HE TOUG
MIKPOTEPOUG SioKOUG,.

4. AwoTe Poooxn oTo TAx0g Tou Siokou Tou Ba tomoBetnBel yia va TonoBetRoeTe TV GAAVTIOLoUGPLENG e TNV owoTr KatevBuvon (MAeLPA).

5. Khewdwote tov dfova matwvtag o Kou i aodaAong Kot Tautdxpova yuplate Tov afova péxpL va acpaliost.

6. Aodoaliote o Sioko xpnoponolwvtog to KAeWSi cuobdEng. Mnv aokeite urtepBolwkidivapn cUuebiEns. Auto Ba éxel wg amotéheopa va SnULoupynoeL
npoPAruata kotd thv adaipeon tou Siokou f akoun kot BAGBeG. H meplotpodn tou afover takonretatautopata Kat n katevBuvon neplotpodrg Sev evai-
Adooetad.

Nertoupyia adaipeon vAkoU katepyaoiog kat Asiavon

® Katd TV EVEPYOTIOLNGN, TIEPLUEVETE WG OTOU TO EPYAAELD OUTTOKTIOEL TN HEYLOTN TAXUTNTA TEPLOTPODNG TOU TIpLY EEKIVHOETE TNV £pyacia.

o [eipete TO ywvLakd TpoX6 cUUWVA LLE TLG AVAYKEG TNG EPYACLAC, EVTOG TV POTEWVOHEVMY. YWwVLWY. BEBalwOeite 6Tt TO TeUd)LO epyaciag éxeL oTabepornol-
nBel kataAAAAwG, pe aoddAela.

* Mnv aokeite urtepBoAwkr miiean. H pelwon tng taxUTntog neplotpodng LELWVEL TV AIOS06N Tou £pyaNELOU Kol TRV TTOLOTNTA TOU AMOTEAECUATOG AElavong.
Mnv &npioupyeite urtepBoAikr) Beppodtnta oto Sioko kat to e§dptnua. Kavte ta anapattntadiadeippora.

* Kpatrjote to epyaleio otabepd Kot SLatnproTe CWOTH OTACH TOU CWHATOG, KATEUBUVETE TOV YWVLOKO TPOXO TIPAYLATOTIOLWVTAG KUKALKEG KLVIOELG TIPOG T
EUMPOC KAL TIPOG TA THOW.

* Xpnotpomnoleite mavta kat ta §Vo xépla kat pe tnv Bondntikn (Ssutepeliouca) xelpohapr) toroBeTniievn

Ew. 5
(a): Adaipeon UALkoU
(b): Aetavon

Nposwdomnoinon!

Edwv, mapd t Stathpnon tng owoTthg kKAiong, to anotéheopa Sev eival ldavikd, eivat Eveelén dtL o Siokog éxel pBapei i 6Tl amartteital epyaleio pe vPnAdtepn
LoxV. Mepluévete péxpL va akvntomolnBel evteAwe to epyaleio mpLv to adroete os kamola enibavela.

* MV XpNOLUOTIOLE(TE TIOTE TOV YWVLOKO TPOXO yla pyacieg 6mou ebappolovtat uypd Aimavong f dAAa uypd.

* Mnv dpdalete Toug agpaywyoug Tou epyaleiou.

® ATTOCUVSEETE TIAVTOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELO AItO TNV Uatapia 0To TENOG TG Epyaciog.

MoTé unv xpnotpomoLleite to Koupni aodpdAiong tou d€ova. Mnv miélete tov 5ioko MAvw o€ eMLPAVELEG e OKOTIO VAL TNV TaXUTEPN AKLVNTOMOINoH Tou.

Moté unv ayyilete to Sioko apéows HETA T Asttoupyia, kKaBwe pmopei va eivat {EoTog.

Edv to epyaleio umokeltal og BapLd Kal Lakpoxpovia xpron, eveéxetat va untepBeppavBei pe amotéleopa va evepyomnotnBei to clotna BepLKAC ipooTtaoi-
ag TG pratapiag, tpokaAwvtag enBpdduvon Tou epyaleiou 1 aKOUN Kol TTPOowWPLVH SLakort AeLToupyiag. Z& QUTAV TNV EPUTTWON, TTEPLUEVETE VA KPUWOOUV
Ol UIaTapieg Kat SOKIUAOTE EQVA VA EVEPYOTIOLOETE TOV YWVLAKO TPOXO.
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AUTO T0 NAEKTPLKO gpyaleio SLabEtel £va NAEKTPOVIKO cLOTNUA TpooTaciag and unepdOPTWON TIOU EVEPYOTIOLEITAL O TtepimTwon pAokapiopatog. Edav
nopatnPRoeTe OTL To cUOTNUA EXEL EVEPYOTIOLNOEL, AMEVEPYOTIOLROTE TOV YWVLAKO TPOXO. EmAlote To mMpoPAnUa tou Snpolpynoe thv unepdOptwon Kat
EVEPYOTIOLROTE EQVA TOV ywVLAKO TPOXO. Av KoL To epyaleio pmatapiag Stabétel cUoTNUO TPOOTACIAG, TO CUOTN A EVEPYOTIOLELTAL LOVO O€ Ttepimtwaon VPNARG
unepdoptwong. To cvotnua pootaciog mpénel va tiBetal oe Aettoupyia LOVO O€ EKTAKTN avAykn KaBwg n cuVEXAE XPROoN Tou Umopel va. ipokaAéasl BAABN
oto epyaleio. Altoduyete tnv emavellnuuévn €kBeon tou e€omALoOU o GUVONKEG epyaciag mou mpokaAolv untepdopTwan.

0&nyieg kKomng

1. Kpatrjote otaBepd 10 epyadeio Kot amodUYETE TIG TAEUPLKEG KWV OELG Yo va artodUyete Tnv Bpavon tou Siokou.

2. BeBalwBeite MwE OTEKECTE TTAVTA EKTOC TN EUPEAELAG TOU Siokou.

3. Xpnotuomoleite mavta Kot ta SU0 0ag XEPLA KATA TOV XELPLOUO TOu epyaleiou, pe Tnv BonOntikr xelpohapr) tomoBetnuévn. Nupiote To epyadeio £T0L WOTE OL
omwOnRpeg va kateuBUvovtal tpog Ta KATw Kat BeBatwbeite mwg kateuBUVETE To Epyaleio POG AUTH TV KATELOUVON KATA TNV SLAPKELA TWV EPYOCLWV KOTIAG.
Moté unv xpnotpomnoteite Siokoug Komig yla epyacieg Aeiavong i adaipeong uAkou.

0&nyieg poptiong
Avatpe€te otig akolouBeg oeAibeg.

Zuvtiipnon

O TaKTIKOG EAEYXOG KOL O KABAPLOUOG LELWVOULV TNV AVAYKN YL Epyacieg cuvtripnong kat Ba Slatnproouv To epyaleio oag o€ KA KATAoTAon AELToupyiag.
O KWNTAPOG TIPETEL VA PUXETAL CWOTA KATA TN AELTOUpyia TOU epyaleiou. ATOTPEPTE TO UITAOKAPLONO TWV AEPAYWYWY ELGOSOU aépa Kabapilovtag Tig emt-
bAvELEG TAKTIKA.

Enilvon mBavwv npofAnudtwv

Nepypadn npoBAfpatog MBavy artia Evépyela emtiluong

0 nAektpokvnTApag ev evepyoroleital 1. H pmactapian 5ev. ival emapkwg dpopti- 1. EmavadoptioTe Thv unatapia.
OEVN. 2. AVTIKQTQOTAOTE TNV patapia.
2.H pnazapio £xel vrtogtei BAGRN. 3. Avtikataotiote Ty acdaeLa.

3. HaoddAela tou doptiorr Exel "kael'".

O nAektpokwntpag evepyornoleitat aAAd | 1. H unatapia 6ev elvat emapkwgdoptt- 1. Emavadoptiote tnv pnatapia.
Aettoupyei pe apyn taxvtnTa. OuEvN. 2. AVTIKQTOOTAOTE TNV patapio.
2. H pnatapia €xeL urtoatet BAASN.

Anuoupyouvtat kpadaouol Katd tnv 1. O 6iokog €xeL uTtooTEL BAAPN, ExEL 1. Avtikataotriote tov $pBapuévo Sioko.

SlapkeLa Aettoupyiag. payioeL } ondoeL 2. Atakédte apéowd TNV Aettoupyia Tou epyaleiou.

2. O &iokog Sev eival cwotd cuodlygevog | - Zuodifteanv dAdvtia cuodeng tou epyaleiov adol mpwrta
TEPLUEVETE VoL aklvnTormotnBel evieAwg o Siokog.

0 &iokog Sev avtamokpivetal otig anatti- | Mn kat@AAnAog tunog Siokou: TomoBetriote Tov KATAAANAO Sioko avAaAoya e TIG AMOULTHOELG
OELG TWV EpyaoLwV Aelavong/komnc. ¢ epyaoiag.

InUavTikn onueiwon: OAeg oL epyacieg ouvtipnong, EMLOKELNG Ba MPETEL VA TIPAYUATOTIOLOVVTALMOVO artd eEELBIKEUHEVOUG TEXVIKOUG TOU g§ouatodotn-
HEVOU TUAHOTOG O£PPLG.

XelpLopog Kot anoOnkevon

MpémeL va eloTe 18LALTEPQ TIPOCEKTIKOL KATA TO XELPLOUO AUTOU Tou gpyaleiou.

H mtwon autol tou nAektpLkol gpyaleiov Ba pmopoloe va emnpedoel tnv akpiBeld Tou kat Ba umopovoe eniong va POKOAECEL TPAUATIONS. AuTO TO
TPOLOV TIPETIEL VAL XPNOLUOTIOLETAL E TIOAU TIPOCOXH, LOVO yLa TG TPOPAETIOMEVEG EDapPHUOYES BAOEL TOU OXESLATHOU TOU.

OL eptBarovTikég cUVONKEG Umopel va £xouv em{pLa eMidpacn o€ aAUTO To POLOV edv AndBouv undyn.

H €kBeon otnv vypacia pnopei otadlakd va StaBpwoet e€aptripata.

E&v to mpoiodv dev mpootatevetat/kabapiletal amd okovn Kal UTTOAELpATA, Ta eEPTAHUATO TOU Ba UrAoKapLoToUV.

H eAAITAG, N TAKTIKA oUVTAPNON UIMopEL va 08nNyRoEL oTnv Heiwaon tg anddoong Tou YwvLlakol Tpoxou.

Zuvtripnon

O XelPLOpOG Tou epyaleiou amattel peydAn npocoxn!

H ntwon autol tou gpyaleiou nAektpkol epyaleiou Ba pmopoloe va emnpedoel TNV akpiBeld Tou Kat Ba popolce emiong va TPOKAAETEL TPAULATIOHO.
To mpoidv autod Sev amotehel mayvidt kal anatteital blaitepn mpocoxn!

OL TtePBAANOVTIKEG CUVONKEG UITOPEL VAL £XOUV ETILYHULOL AITOTEAECALTOL OE QUTO TO TIPOLOV €AV TTapapeAnBouv.

H ékBeon og uSpatoUC Kat uypacia propei va StaBpwoet Babulaia ta efaptipata.

Edv to mpoidv Sev kabapiletal arod tn okovn Kal Ta UTtoAeippata eveéxetal va SnutoupynBoulv mpoPARata Aettoupyiag ota e6apTAUATA TOU.

Av 8ev kaBaploTel kat cuvtnpnBel cwotd i TaKTKA To epyaieio Sev Ba ivat Suvatr n Aettoupyia Tou pe v Péylotn anodoon.
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Anodppupn

‘Otav 6ev duvatal MAéov va xpnotomnotnBei to epyaleio 1 6tav Sev unopei mAéov va emtokevaoTtel, BeBatwBeite Tt éxel amoppidbei cupPWVA e Toug
OXETLKOUG KAVOVLOUOUG.

ETUKOWVWVIOTE [LE TNV TOTUKE OPXT) VLA AETTTOUEPELEG OXETIKA E TAL CUCTAATA CUAAOYHG OTNV TIEPLOXN OAG.

S€ OAEG TIG IEPUTTWOELG:

* Mnv amoppimntete ta NAEKTPLKA EPYOAELQ LE TOL OLKLAKA QITOPPipaTA.
* Mnv KataotpedeTe T0 pyaleio Kat Tov eEOMALONO HECW KaUoNG.

o Mnv anoppintete ta AHHE wg aotikd arnopAnta xwpig Staloyr.

Npoewdomnoinon!

* MnV amocuvapHOANOYELTE KaL NV TOMOBETEITE T pnatapia o pwtid. Ta oTolkeia Umopei va ekpayouv i va areAeuBepwaoouv Togkd andpAnta.
* Mnv BpaxukukAWVETE TLG KUPENES KABWG Hrmopel va pokAnBouv eykavpata.

o H unatapio npémnel va adatpedei and tn cuokeun mpwv and tnv andppun Tne.

¢ H unatapio npémnel va anoppidOei pe acdpalela.

* Mnv cuvBAiBete i amocuvappoloyeite Tig pratapieg kKabBwg evoéxetal va aneleuBepwBel SLaBpwTkOG NAEKTPOAUTNG.

o Mnv amnoppimtete TG pratapieg f tg KUYEAES o hoptiopévn KatdoTaon.

O pnatapieg mou €xouv unootei BAAPN mpémel va avakukAwBoLv / arnoppidBolv cUpudwva LLE TOV OXETIKO KAVOVIOUO 1 vopoBeaia. Oa mpémnel va
€MLOTPAPOUV OTOV TOTUKO AVTLTPOOWTTO / TWANTH €yyUNONG.

* O KaTaoKEVAOTHG SLATNPEL TO SLKAlWHA VO TIPAYLLATOTOOEL SEUTEPEVOUOEG AANAYEG OTO OXESLAOHO TOU TIPOIOVTOG KAL OTA TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA XWPLg iponyoUpevn el8omoinon, eKTOg v oL aAAayég
QUTEG EMNPEAIOVV ONUAVTLKA TNV anddoon Kat Aettoupyio aoddlelag Twy npoidviwy. Ta eéaptrhpata tou neptypddovral / anekovifovtal otig oeAISEG TOU EYXELPLEIOU TIOU KPATATE OTa XEPLA 0OG EVOEXETAL

va apopolV Kat o€ GANQ LOVTEAX TNG OELPAG TIPOIOVIWY TOU KOTAOKEUQOTH, LE TIOPOHOLA XAPAKTNPLOTIKE, KoL EVOEXETAL VAL NV TIEPIAAUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TIOU HOALG OTTOKTHOOTE.

* Mo va Staodpoliotei n aodpadela koL n alomotio Tou mpoidvtog KaBwE KaL n LoxUg tng eyyunong OAeg oL epyacieg emubLOpOwonG, EAEYXOU, EMLOKEUNG I} QVTIKATAOTAONG CUMTEPNAUBAVOUEVNG TNG
OUVTAPNONG KOL TV ELSKWV PUBUICEWY, TIPETEL VA EKTEAOVVTAL HOVO 0T TEXVIKOUG TOU £0UCLOSOTNHEVOU TUALATOG Service ToU KOTAOKEUOOTH.

* XpNOLLOTOLELTE TTAVTA TO TIPOIOV LLE TOV TIAPEXOUEVO EOMALONO. H AeLToupyia Tou TPoidvTog pe pn-ripoBAentopevo eEomAtopd evéxetal va pokaAéoel BAARN f akdpa kat coBapod TPaupatiopo fi Bdvarto.

O KATOOKELAOTAG KaL 0 ELoaywyEag oudepia euBUVN GEPEL yLa TPAUPATIONOUS Kot BAABEG TTOU TTPOKUTTTOUV atd TNV Xprion pn TpoPAendpevou e§omAtopou.
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AlaBAoTe KaL KATAVONOTE TLG 08nyieg AELTOUPYLOG TIPLV XPNOLLOTIOLOETE T cUOKEUT. E§oikelwBeite pe Ta
Héoa eAEyXoU KaL ToV TPOTIO 0pBG Xprong TN cuokeunG. Tnpeite OAa ta pétpa aodaleiag nov avadépovrat
010 TapoV eyxelpidlo. Evepyrote unelBuva anévavtt o Tpitoug.

O XeLpLoTAG elvat UTEUBUVOG yLa TUXOV ATUXAHATA 1 KWWEUVOUG TIOU TIPOKUTITOUV TIPOG TPLTOUG.

Je nepintwon apdBoAlwv oXETKA pe Tn oUVEeon fi/kat tn Aettoupyia KAAEOTE TO KEVTPO EEUTINPETNONG
TEEAQTWV pag.

0&nyiec aochaleiag

MPOZOXH KINAYNOZ!

Aapaote OAeg TG 08nyieg aodaleiag Kat TG OXETIKEG CULBOUAEG.

H pn TpNnon twv mpoel8onotoewy KoL Twv 08nyLwv Uropei va ipokaAéget hektporAngia, rupkayLd f/
Kat 00Bapd TpavpaTopd. UAGETE To eyXelpidilo pe TG odnyieg oe éval aodarégonpeio yia peAAovTikn
avadopa.

MatdLd Gvw Twv 8 ETWV KAl To GTOUA HE MELWHEVESG CWHATIKES, BLOONTAPLAKES F) BLAVONTIKES LKAVOTNTEG i
He EMNewbn epmelpiag rf/Kat ywwong Hopouv va XpnoLLomolely TNVOUOKELT] HOVO GTaviertiBAEnovTal A
adol AdPouv 08nyieg oxeTIKE pe TNV aodaAr xprion Tou TpotéVTog KaL tThv KAtavonon Twv KvSUvwy tou
T(POKUTITOUV a6 TNV €V Adyw Xprion.

MPOZOXH KINAYNOZ!

Aev eTutpénetal n ¢poption onotacdrmnote AAANG pratapiag. Ot Hatapiegiag Xprong Sev mpénet va
doprilovrat pe to poptioTr.

Mnv XpNOLHOTIOLE(TE QUTO TO TIPOTGVY yia omoladHIoTe GAAN Xprion eKTOG TG POPAEMOUEVAG. Hun THpnon
TWV VEVIKWY KAVOVWV KoL TWV 08NYLWY TOU TapovVTog eyXELpLSiou Sev kaBLoTd Tov Kataokeu ot uniebBuvo
yia Inpuée.

J€ MePINTWON EKTAKTNG QVAYKNG

Ale€ayete pia Stadikaoia mpwtwy onBetwv KatdAANAN yia to (850G TPAUHATIONOU Kot KAAEGTE yia LOTPLKA
BorBeLa To GUVTOUGTEPO SUVATOV. MPOCTATEYTE TOV TPAULATIOHEVO atd TEPALTEPW BAARN KaL NPEURAGTE
Tov. EQv {ntrioete BonBeta, avadépete Tig akoAoubeg mAnpodopieg: 1. TOog atuxipatog, 2. TUTOG aTuypua-
106, 3. AplBpdG TpaupaTLwy, 4. Katdotaon Tpoupatiopou.

ZTabpog poptiong

Mnv toroBeteite LETAANKA THAHATO 0TO ECWTEPLKO TNG UIMATAPLOG ) TOUG AKpOSEKTES (KivBuvog Bpaxuku-
KAWHOTOG).

Mnv XpnoLpoToLE(TE TIOTE TOV GOPTLOTH OTAV Ta TOCOOTA LYpaciag eival uPnAd. O GopTloTAG eivat KatdAAn-
oG LOVO yla ECWTEPLKOUG XWPOUG.

BeBatwBeite OTL N TdoN TOU SIKTUOU NAEKTPOSOTNONG AVTLOTOKEL TNV TAON TIoU avaypddetal otV Tvakida
Tumnou tou doptiotr. Kivduvog nAektpornéiag.

Juvéote Kat armoouvséote To kahwdLo tpododoaoiag and tnv npila péow tou BUOHATOE Tou. To TPABNYUA
Tou kaAwdiov propel va rpokaréoel BAARN TO00 6To KAAWSLO GO0 KoL 0TO BUCKA e ATOTENECHO VAL
uroBadpiZetat n nAektpikh achdeta. Mnv XpnoomnoLeite TTOTE To GpopTioTh otav To KaAwsLo, To Buopa i'n
{8la n ouokeur] €xeL unootel BAGBN.

Se nepintwon BAAPNG, mapadwoTe To Poidv ot £va e€0UCLOSOTNUEVO KEVTPO OEPPLG.

BeBawwBeite 611 n Aettoupyia Yuéng Sev neplopiletat Aoyw dppaynig twv Bupidwv YuEng. Mn xpnowonoleite
TN GUOKELH KOVTA O€ TiNYEG BepproTnTag 1) 08 EVPAEKTEG ETUPAVELEG.

Mnv anocuvappoloyeite Toté To GoptioTr. ErkowwvioTe pe éva e€el8ikeuévo TURpa Service og Tepintw-
on PAGBnG.

O dopTLoTrg Bormann mpEmeL va xpnoLomnoLeital LOvo yia tn GOpTLon TnG CUYKEKPLUEVNG ptatapiag. H
Xprion d\ou tunou doptioth A pnatapiog propei va nipokahéocetl 6oBapod tpaupatiopos i BAGRN. H e§wre-
Pk eTLAVELD TNG Prtatapiag TPEMEL va eival Tavtote kabapr Kat oteyvi Tipwv Ty évapén tng Stadikaoiag
doptong.

Mnatapio

O atpol propei va Stappéouv oe mepintwon pn mpoBAETOPEVNG XPonG i OTAV XPNOLUOTOLOUVTOL Patapi-
£G 1ov €xouv urootei BAARN. Avanveiote kaBapo agpa Kat INTHOTE LATPLK CUKBOUAR EQV QVTILETWITIOETE
SuokoAieg. Ot atpoi pnopei va pokaAéoouv TPOBANHA 0TO AVATIVEUOTIKO CUCTNUA.

MPOZOXH!

KINAYNOZ MYPKATIAZ! KINAYNOZ EKPHZHZ!

MnV XPNOLUOTIOLEITE TIOTE KATECTPAUUEVEG, EAATTWHATIKEG F) TOPANOPOWHEVEG UaTapieg. MOTé unv anoou-
vappoloyeite, mpokaleite BAGBN 0Tov cUCOWPEUTA 1) TOV adrVETE va TECEL 0TO £50dOG.

Mnv doptilete moté v pnatapia oe nepBarlov pe oféa kat eUGAEKTO UALKA.

MpootatéPte v pnatapio and m Beppotnta Kot t GwtLd.

MpootatéPte v pratapia and v vypaocia kat tnv enadn pe vypd.

H pnatapia npénel va xpnotponoteitat povo o Beppokpaoieg meptBaAAovtog petady twv 10°C kat Twv
+40°C. Mnv tonoBeteite noté tv pnatapia og OEpUAVINPES KAt PNV TNV eKBETETE 08 £vTovn NALAKF AKTWVO-
BoAia yta peydAo xpoviko Stdotnpa.

Adou unoBAnBei og peydho doptio, adrioTe TNV pnaTapio Vo KPUWOEL TTPWTA.

Kivéuvog BpaxukukAwpatog! Mnv yepupwvete Ti§ EMadES TWV UTATAPLWY HUE LETAANKA THAMATA.

H pnatapio npénetl va ouokeualetat (MAAOTIKr 0akoUAQ, KOUTi) 1} oL enadEg TOU CUCCWPEUTH TIPEMEL VO
odpayifovtat katd v andppudn, petadopd f anobrkeuor tg.

06nyieg aodpaleiag oxetikd pe tnv Stadikaocia poptiong

OL pratapieg mopEXOVTaL HEPLKWEG POPTIOHEVES KAL, WG EK TOUTOU, TPEMEL VAL GOPTLOTOVV TARPWG TPV
XpnoworonBolv yia mpwn dopa

Doptiote TV pratapia 6tav n cuokeun Aeltoupyel apyd f oTapATA.

Mo prtatapia tovtwv Adbiou pnopei va poptiletat avd maoa oTypr Xwpis kapia cuvtopeuon tou xpovou
Twnig tne. H Sakormn tng Stadikaciag dpoptiong dev Ba BAaeL tnv pratapia. Ot pratapieg wvtwv Abiou
TIPOOTATEVOVTAL ATIO NAEKTPOVIKO CUCTNHA TPOOTACLAG EVAvVTLA 0Tn BabLd ekdopTion.

'Evaig ONUaVTLKA HIKPOTEPOG XPOVOG Aettoupyiag piag poptiopévng pratapiag onpaivet ot n Stdpketa {wng
™G pnatapiog GTaveL Tpog To TEAOG TNG KAt N Uiatapia MPEMEL VoL aVTIKATAOTABEL

ETUAESTE HOVO TLG YV OLEG UMATOPLEG TOU KATAOKEUOOTH.
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Anéppupn

OLobnyieg anoppupng Basilovrat ota eLkovidia ou TOoBETOUVTAL 0T GUOKEUN 1} 0T CUCKELAGTLOL

wme.

TUXOV KOTECTPAUUEVEG I} ENATTWHATIKEG CUOKEUQTLEG 1] CUCKEVEG TIPEMEL va tapadidovtal oe
KaTdAANAQ KEVTpa avakUKAWONG.
Aroppipte TIg pratapieg e TPOTo GLALkd mpog To epLBAAlov.

OL pratapieg LOvTtwv ABiou UTIOKEWVTAL OE UTTOXPEWTLKN avakUKAWoN. ATtoppldte TUXOV EAATTW-
HOTKEG pratapieg ota L6k onpeia cuMoyng. H pratapia npénet va adatpedet mpv and tnv
andppuPn tNG cUOKEUNG. OL KATESTPApHEVES pratapieg propei va BAdpouv to meptBaAov Kat TV
Uyela oag Qv SLappEOLV TOELKOL ATHOL 1} LYPA ATTO QUTEG TLG MIATAPLES.

QG €K TOUTOU, TIOTE LNV QMOOTEAETE Lo ENATTWHATIKY prtatapia pe To Taxudpopeio, KA. Emkoww-

VAOTE UE

TO TOTUKO KEVTPO QVaKUKAWGNG.

Aroppipte TIg pratapieg 6tav Sev eivat MAEOV AELTOUPYIKEG. SUVIOTOUHE TNV EGapHOY KOANTLKAG
Tawiag 6Toug ITOAOUG yLa TNV TTPOCTAGLN TOUG o BPaXUKUKAWHAL.

Mnv amocuvappoloyE(Te TOTE TNV pnatapia.

1/ andppuhn g ot

H'guokevaoio mpootateUEL TO POLOV Ao TIG NHieg Katd T SLdpketa TG HeTadopag. To UALKA
OUOKEVAOLOG ETUAEyoVTaL CUVBWG HE BAON TLG APXEG TTPOOTACLAG TOUG TIEPLBAAAOVTOG KaL TNV
texvoloyia enefepyaciag amofAftwy kat eivat avakuKAWotpa. H mapddoacn tng cUcKeUAoiog pog
QVOKUKAWON, ESOLKOVOHEL TTPWTEG UAEG KAl HELWVEL TNV Tapaywyn anofAftwy. Oplopéva TURpaTa
TWY.OUOKEVAOLWY (1T, VAN adoupuviou, MoAuoTUpEVLo) pmopet va eivat emtkivéuva yia ta tatdid.

Kivéuvog aodusiag!
Kpatijoreta pépn twv GuoKEUQOLWY HaKPLA artd Ta TadLd Kot armoppiite Ta To CUVTOHOTEPO

Sovaro.

Elkovoypappata

< DOP

AC

O]
C€

T3.15A

z
z

Npoooxn kivsuvog!
ALaBACTE TTPOCEKTIKA TLG
08nyieg Tou eyxelpiiou.

oL Xprion o€ E0WTEPLKOUG
XWPOUG puévo.

Tdion

AC (EvaAAacodpevo pevpa)

DC (Zuvexég pevpa)
Mnv ekBétete o€ upnAn
Beppokpaocia kot GwTid.

Mnv ekBétete o uPnAG
TLOCOOTA LYPAGLAG KAt VEPO.

Mnv ekBétete oe Oeppokpaocies
Qv twv 400C.

KAdon nipootaociag Il

Ewovéypappa CE.

MNpootacia GUCKEUNG.

Ot NAEKTPLKEG 1) NAEKTPOVIKEG
OUOKEUEG TIOU £XOUV UTLOOTEL
BAGBN i} arnoppintovral npémneL va
napadidovral yia avakikAwon.

MnV aroppInTETE TG LRATOPIES
HE TA OLKLAKG OTtOpPippaTaL.
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* 0 kataokevaotrg Statnpel To Skaiwpa va
Tpaypatonotfoetl Seutepelouceg aAAayEG 0TO
OXESLAOWO TOU TIPOIOVTOG KAL OTA TEXVLKA
XAPAKTNPLOTIKA XWPLiG tponyolpevn ewdomoinon,
EKTOG €AV oL AANAYEG QUTEG EMNPEGTOUV ONUOVTIKA
TNV anédoon kat Aettoupyia achdlelag Twv
TpoidvTwy. Ta eoptrpata mou neplypadovrat /
anelkovifovrat otig oeAibeg Tou eyxelpLdiou mou
KPATATE OTa XEPLaL oag eVEEXETOL VoL aibOPOLV Kal O
GAAa LOVTEAQ TNG OELPAG TTPOIOVTIWY TOU
KATOOKEUAOTH, E TIAPOHOLOL XOPOKTNPLOTLKA, Kalt
gvBEXETAL VO NV TtepAaBAvovTal oTo Poidv Tou
HOALG atoKTRoOTE.

* Mo va Staodpoliotel n achaleta Kot n a§lomotio
TOU TPOIOVTOG KABWGE KoL N LoxUE TNG eyyunong OAeg
oL epyaoieg eTudLOpOwong, eEAEyXou, ETLOKEUNG 1
QVTLKOTAOTOONG CUUTEPAXUBOVOHEVNG TNG
OUVTHPNONG KOL TV ELSKWV puBUicEWY, TIPETEL va
gKTeEAoVVTAL HOVO amtd TEXVLIKOUG TOU
££0UCLOBOTNEVOU TUFANATOG Service Tou
KATOOKELAOTH.

* XpnoLomoLeiTe TTAVTO TO TIPOIOV LE TOV
mapexopevo e€omhiopd. H Aettoupyia tou mpoiovtog
HE pn-TipoPAenOpEVO EOTIMOO EVEEXETAL VOL
TipokaA€oeL BAARN A aKkOpa Kot 60BAPO TPAUHATIONO
1 BAvarto. O KATAOKEVAOTHG KAl O ELOOYWYENS
oubepia eubivn dépeL yla TpAUUATIOPOUE KoL
BAGBEG TIOU TIPOKUTITOUV ATtd TNV XpAON 1N
nipoPAendpevou e€omALopoU.




O6wu npasuna 3a 6esonacHocT

NPEAYNPEXAEHUE! NPOYETETE U PASBEPETE BCU4KU UHCTPYKLIUN.
HecnassaHeTo Ha BCUYKM MHCTPYKLMK, U36POEHM NO-A0NY, MOKe Aa A0BeAe A0 TOKOB YAap, NOXKap U/Unu cepuosHO HapaHABaHe Ha Xopa.

Pa6oTHa 30Ha

1. MoppbprkaiiTe paboTHaTa 30HA YUMCTa M J0Ope ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe U TbMHWM MecTa ca NPeAnoCTaBKa 38 UHLMAEHTU.

2. He paboTeTe c eneKTpOMHCTPYMEHTHU BbB B3pMBOOMNacHa aTmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBUETO Ha 3anasiMMmn TEYHOCTU, ra30Be MW Mpax.
ENeKTPOUHCTPYMEHTUTE Cb3aBaT UCKPU, KOUTO MOraT Aa Bb3MNJaMEHAT npaxa Uan U3napeHunaTa.

3. MNaseTe AeL,aTa U OKOJIHUTE HACcTpaHa, A0KATO PaboTUTe C eNEKTPOUHCTPYMeHTA. OTBAMYAHETO HA BHUMAHMETO MOXKE Aa A0Beje [0 3aryba Ha KOHTpoA.

EnekTpuyecka 6esonacHoct

1) He 3noynotpebsaBaiite c Kabena. HuKora He 13non3BaiiTe kKabesa 3a NpeHacAHe Ha MHCTpPyMeHTa. MaseTe Kabena OT TON/IMHA, Maco, ocTpy pbbose nam
ABWKeLLm ce yacTu. HesabaBHO 3ameHsANTe noBpeaeHUTe WHypose. MoBpeAeHNUTe WHYPOBE MOraT Aa npean3BuKaT noxap.

(CnesHOTO ce OTHACA CaMo 3a MHCTPYMEHTM C OTAE/NEH akKymyaaTopeH 6,10K)

2) AKYMYNaTOPHUAT UHCTPYMEHT C BrpaZeHu baTepumn uam otaeneH Komnaekt batepuu Tpabsa fAa ce 3apexaa camo ¢ onpeneneHoTo 3a batepusaTa 3apagHo
YCTPOWCTBO. 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, KOBTO MOXKEe Ja € NoAXOAALLO 33 eAnH TUN BaTepun, MoXKe Aa Cb3[aze PUCK OT NoxKap, KoraTo ce U3Mon3Ba C Apyr
TMn 6atepws.

JlnyHa 6e3onacHoct

1. bbaeTe HalpeK, BHYMaBaliTe KaKBO NpaBuTe U U3MOA3BalTe 34paB Pa3ym, KOraTto paboTuTe C eIeKTPOUHCTPYMEHT. He 13non3BaiTe eNekTpOUHCTPYMEHT,
KOraTo CTe YMOPEHU UAN NOJ Bb3AEeMCTBUETO Ha HAPKOTULM, aKOX01 UK nekapcTea. MOMeHT Ha HeBHUMaHMWe o Bpeme Ha paboTa ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTN MOXKe Aa AoBese A0 CePUO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

2. Obneyete ce noaxoasLLo. He HoceTe cBoboaHM Apexu unm BuKyTa. He HoceTe abara Koca. [lpbKTe KocaTa, APexuTe U pbKaBULMUTE CU Aaney oT
[ABWXKewwmTe ce yacTv. CBoboaHUTE Apexu, BUKyTaTa UK Ab/rata Koca morat Aa 6bAaTt 3aXBaHaTU OT ABUMKELLUTE CEe YacTu.

3. U3bsarsaiiTe cny4aitHOTO CTapTUpaHe. YBepeTe Ce, Ye NPEBKNIOYBATENAT € B 3aK/IUEHO UK U3KTHOYEHO NONOKEHWE, NPeay Aa NOCTaBUTE NakeTa ¢
6aTepuu. MpeHacAHeTO Ha MHCTPYMEHTU C NPbCTBbPXY.NPEeBKAOYBATENA BOAM A0 UHLMAEHTU.

4. He npekansBaiiTte. NMoaabpiKaiTe npaBuaHa CTOVKaM paBHoBecue npes LuanoTo Bpeme. MpasuaHaTta cTolika 1 6anaHc No3BonABaT No-A406bp KOHTPOA Ha
WHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHM CUTyaLMK.

5. M3non3saiite obopyasaHe 3a 6e3onacHOCT. BUHarn HoceTe npegnasHu CpeacTBa 3a O4UTE, MacKa NPOTUB Npax, HeXNb3rallm ce npeanasHu obyBKku,
TBbPAA LWanKa uamn npeanasHy cpeacTsa 3a ¢1yXa, KOUTO TpabBsa Aa ce M3MNoA3BaT NPU NOAXOAALLM YCI0BUSA.

U3non3BaHe U rpuKa 3a eIeKTPOUHCTPYMEHTH

1. U3non3gaiiTe CKOBM UAKN ApYrY NPAKTUYHM HAYMHW 32 3aKpenBaHe 1 NoAabpiKaHe Ha 06paboTBaHUA AeTain BbpXy cTabunHa nnatdopma. NpuabpKaHeTo
Ha 06paboTBaHMA AETaNN C pbKa UK CpeLly TANOTO BHECTabUIHO U MoXKeda aoBese 40 3aryba Ha KOHTPO.

2. He HacunBaliTe UHCTpyMeHTa. M3non3saiTe NnpaBUAHUA MHCTPYMEHT 3@ BaLLETO NpuaoKeHue. MPaBUNHUAT MHCTPYMEHT Lie cBbpLUM paboTaTa no-gobpe u
no-6e30nacHoO CbC CKOPOCTTA, 3a KOATO € NpefHasHauYeH.

3. He u3non3BaiitTe MHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/IOYBATENAT HE FO BK/IOYBA UM U3K/OYBA. VIHCTPYMEHT, KOWTO HE MOXKE Aa Ce yNpaB/sABa C NpPeBK/toYBaTens, e
onaceH v TpsabBea Aa ce peMoHTUpa.

4. CbxpaHsnBaiiTe HepaboTeLLmMTe MHCTPYMEHTU Ha MACTO, HEAOCTbMNHO:3a A€La U Apyrn HeobydeHn nmua. MHCTPYMEHTUTE ca OMacHW B pbLeTe Ha HeobyyeHu
notpebutenu.

5. MoaabpsKaiTe MHCTPYMEHTUTE BHUMATENHO. NoaabpiKanTe pereLmTe UHCTPYMEHTU OCTPU U UUCTU. MpaBUAIHO NOAABPKAHUTE UHCTPYMEHTH C OCTHP
pexely pbb e No-MasnKko BepoATHO [a Ce 3aK/eLAT 1 ca No-/IeCHU 3a ynpasieHue.

6. MpoBepsBaiiTe 33 HEMPaBUAHO NOAPEXKAAHE UM 06BbP3BAHE HA ABUKELLMTE CE YACTH, CUYMBaHe HAYaCT M BCAKAKBY APYrM YCNOBUSA, KOUTO MOraT Aa
NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha MHCTPyMeHTa. AKO e NoBpeaeH, Npean Aa ro U3non3Bate, M3BbPLLIETE CEPBU3HO OBC/YKBaHE Ha UHCTPYMEHTA. MHOTO
3/10MONYKM Ca NPUYUHEHM OT JIOLLO NOAABPKAHWU UHCTPYMEHTH.

7. V3non3Baiite camo akcecoapuTe, KOMTO ca AOCTaBEHM C Balmna MOAEA. Apyrv akcecoapu, KOUTO MOXKeida He ca NMoaxXoAALM 32 TO3U MHCTPYMEHT U moraT
A2 Cb3JaJaT PUCK OT HapaHABaHe Npu U3MNo/3BaHETO UM.

MpenopbunTenHa n NpaBuIHa ynotpeba

To3u pbyeH eNeKTPOUHCTPYMEHT 13Mon3Ba abpasmBHU AWCKOBE 3a WANPOBaHe Ha MeTan uan sugapus.

To3u 3axpaHBaLy, MPOAYKT ce AocTass 6e3 6aTepun Uam 3apsagHO yCTPOMCTBO. TO3U €1IEKTPOUHCTPYMEHT TpsAbBada ce 3Moa3Ba camo B KOMBMHALMA ¢

npenopbYaHUTe OT MPOU3BOANUTENA OPUTMHANHM BaTepumn 1 3apALHO YCTPOCTBO Bormann:

CneumndpuuHmn npaBuna 3a 6esonacHoct

Bb3n0KeTe peMoHTa Ha TO3M MHCTPYMEHT Ha KBannduumpaHo auue. To3n MHCTPYMEHT e NPOEeKTMPaH. Taka, Ye A4a 0TroBapsa Ha CbOTBETHUTE MEXKAYHAPOAHU

M MeCTHM cTaHaapTu. KaTo TakbBe, Tol TpAbBa Aa ce NoAAbpIKa U PEMOHTUPA OT KBaIMOULMPAHO NnLE, KaTo Ce M3M0A3BaT CaMO OPUIMHAIHM YacTy,

[0CTaBeHM OT Npour3BoanTeNs - ToBa Le rapaHTUpa, Ye MHCTPYMEHTDT Lie ocTaHe 6e3onaceH 3a ynorpeba.

- MpoBepeTe Aanu ckopocTTa, oTbenA3aHa BbPXy ANCKA, € paBHa UAW NO-ToNAMa OT HOMWHA/IHATA CKOPOCT Ha walda.

- YBeperte ce, ye pasmepuTe Ha AUCKA Ca CbBMECTUMMU C WANGOBbYHATA MaLLMHA.

- Abpa3nBHUTE AMCKoBe TPABBa fa ce CbXpaHABAT M 06paboTBAT BHUMATE/THO B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMUTE HA NPOU3BOAMUTENS.

- NposepeTe WANDGOBBYHUA ANCK Npeam ynoTpeba. He n3non3saiTe HAaTPOLEHW, HANYKAHU UK AeDEKTHU MPOAYKTU.

- YBeperTe ce, 4e MOHTUPAHUTE KOJIeNla U TOYKM Ca MOHTUPaAHU B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE HAa NPOU3BOAUTENS.

- YBeperTe ce, Ye abpasuBHUAT NPOAYKT € NPaBUIHO MOHTUPAH U 3aTerHaT npeam ynotpeba.

o [lycHeTe MHCTPyMeHTa Ha npaseH xoZ 3a 30 cekyHAM B 6e30MnacHO NosoXKeHue.

e He3abaBHO cnpeTe, aKo MMa 3HaUUTENHM BUOBPALIMM UK aKo 6bAaT OTKPUTK Apyru AedeKTn. AKO Bb3HUKHE TOBa CbCTOSHUE, NPOBepeTe MallMHaTa, 3a Aa

yCTaHOBUTE MpUYMHATA.

- Hukora He nsnonsBaiTte braownada 6e3 npeanasHUNa KOXKyX.

- He n3nonssaiite oTaeNHN peayumpaliy BTYAKU UM agantepu 3a agantupaHe Ha abpasmBHU AMCKOBE C roiemMu OTBOPU.

- NposepeTe fanv 06paboTBAHMAT AETaNA € NPABUIHO NOANPAH.

- He n3nonsgaiite pexell ANCK 3a CTPAHUYHO WandoBaHe.

- YBepeTe ce, Ye UCKPWTE, Bb3HUKHAAN B Pe3yATaT Ha ynoTpebaTa, He Cb3[aBaT ONACHOCT, HAaNp. He YAPAT XOpa, He Bb3N/JaMeHABaT 3anaMmm BeLLECTBa.

- BUHaru usnonsgaiite cpeacTsa 3a 3aLLMTa Ha OYUTE U yluuTe.

- TpabBa Aa ce HOCAT INYHM NpeanasHu CPeACTBA KaTo MacKa 3a Nnpax, PbKaBuLUM, Kacka U NpecTuIKa.

- Konenoto npoabnkasa fa ce BbPTU U Cnef, U3K0UYBAHETO Ha MHCTPYMEHTA.

MpepynpexaeHune! Npean na MoHTUpaTe abpasmnBeH AUCK, Ce yBepeTe, Ye CPOKBT Ha TOAHOCT He e U3TEKbJ1, KOeTO ro NpaBu NOTEHLMAIHO ONaceH.

O6e3onacete pabotara. M3nonssalite ckobu UAKM TUPAHTHU, 33 Aa NpUAbPIKaTe n3genmeTo. Toea e Nno-6e30nacHo, OTKONKOTO Aa M3M0/3BaTe pbLieTe cu, U

ocBobOXKaaBa 1 ABeTe pbLie 3a paboTa ¢ MHCTPYMeHTa.

Bbgere Hawpek. ChegeTte KakBo npasuTe. M3non3eaiiTte 3apas pasym. He paboTteTe ¢ MHCTPYMEHTa, KOraTo CTe YMOPEHMU.

HoceTe nogxoasawo obnekno. He HoceTe cBO60AHN Apexu, BPaTOBPB3KMU UM BuxKyTa (MPbCTEHM, PbYHU YAaCOBHULM M AP.), KOUTO MOraT Aa nonasHaT B

ABUKeLmTe ce YacTu. MpenopbyBaT ce Hexnb3ralm ce obyBKu.

HoceTe 3awWwmTHO NOKPUBaNo, 3a Aa NpeanasuTe AbArata Koca. Hasuitte AbArute pbKasu Hag NakbTA.

M3non3BaiiTe npegnasHu oumna (3awmra Ha rnaeara). BuHarm HoceTe oumna, og06peHn CbraacHo CbOTBETHUTE CTaHAAPTU. OBUKHOBEHWUTE O4YMAa UMAT

camMo yZapoycToiiumem cTbkna, Te HE ca npeanasHu oumnna. Coluo Taka, M3Mo0/13BaiTe Macka 3a IMLE AN MacKa 3a Npax, ako NPUIOKEHMETO e 3anpalleHo,

1 NpeAnasuTeNn 3a yLWwu no Bpeme Ha BCUYKK onepaLmu.

HuBa Ha wyma. Hakon BMA0BE MaLLUMHKM MOTaT @ MMAT BUCOKM HMBA Ha LIYM Mo Bpeme Ha paboTa. B TakmBa cnyyam TpabBa Aa ce HOCK 3aluMTa Ha yluTe.

25 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



HuBa Ha BMBpauuN. PbyHMTE ENEKTPOUHCTPYMEHTM NMPOU3BEKAAT PA3INYHM HMBA Ha BUBpauun. BuHaru Tpsabea aa ce cbobpasssaTe Cbe cneyndukaummTe n
CbOTBETHUTE yKa3aHUs 3a 3apase 1 6e30nacHoCT.

MpaxoynaesaHe. AKO MHCTPYMEHTBT BM € 060pyABaH C YCTPOICTBO 3a M3B/IMYAHE Ha Npax, BUHArM ce yBepsABaiTe, ye e CBbP3aH M ce M3M013Ba C NPaxocMyKadKa.
MoraT fa ce U3noa3BaT NPaxoCMyKayKu, ako ca MOAXOAALLM 33 MaTepuasna, KOMTo ce U3BAnYa.

MposepeTe nospegeHuTe yactu. Mpeau ynotpeba BCeKM NpeanasmTen Ha OCTPUETO UM Apyra NoBpeaeHa YacT Tpabsa Aa ce NpoBepy BHUMATENHO, 33 Aa ce
YCTaHOBM Aanu e paboTv NPaBUAHO U1 e U3NbAHABA NpeaBuaeHaTa cu GyHKLMA. [poBepeTe 3a NOAPaBHABAHE HA ABUMKELLMTE Ce YacTu, CBOBOAHO

[ABVXKEHME HA ABMMKELLMTE Ce YacTu, CYyMNBaHe Ha YacTW, MOHTaX W BCAKAKBM 4PYr1 YCAOBMSA, KOUTO MOraT Aa NOB/MAAT Ha paboTaTa my. 3alimTaTa uav Apyra YacT,
KOATO e noBpeaeHa, Tpabsa Aa 6bae NPaBUAHO PEMOHTMPAHA UAU NOAMEHEHA OT OTOPM3MPAH CEPBU3EH LIEHTbP, OCBEH aKO He e NMOCOYEHO APYro B TOBA
PBKOBOACTBO 3a eKcnnoaTaumsa. NospeseHuTe npeskaoYBaTe M Tpabea Aa 6b4AT 3aMEHEHU OT OTOPU3MPAH CEPBMU3EH LIEHTbP. He N3MN03BaiiTe MHCTPYMEHTA, aKo
NPEBK/OYBATENAT HE ro BK/IHOYBA M U3K/IHOYBA.

Bb3/10KeTe peMOHTa Ha MHCTPYMEHTA Ha KBannpuUuUpaHo amue. V13non3BaHeTo Ha TO3M eIeKTPUYECKM MHCTPYMEHT € B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE
M3MCKBaHWA 33 6e30nacHOCT. PeMoHTUTE TpABBa Aa Ce U3BBPLLBAT CAMO OT KBAaMOULMPAHU IMLLA, KAaTo Ce U3MO0N3BaT OPUTMHANHM PE3EPBHM YACTH, B MPOTUBEH
C/lyyaii ToBa MOXe Aa A0Bee A0 3HaYMTeIHa OMaCcHOCT 3a noTpebutens.

MpenopbKu 3a 6e3onacHOCT Npu NpaBuaHa ynoTpe6a Ha abpasMBHU NPOAYKTU

06wwa nHpopmauusa

CBbp3aHuTe abpasnBHM NPOAYKTH Ca YYNIMBU U NOPAAY TOBA C TAX TpAGBa Aa ce paboTu U3KNOUYUTENHO BHUMATENHO. M3N0N13BaHETO HA NOBPeAeHU Un
HenpasuIHO MOHTUPAHWU AW U3N0N3BaHW abpa3nBHM NPOAYKTU € OMACHO U MOXKE A3 NPUYMHU CEPUO3HU HAaPAHABAHWA.

MocTtaBKa, 06paboTka U cbxpaHeHue
AbpasvBHUTE NPOAYKTM TpAbBa Aa ce 06paboTBaT 1 TPAHCMOPTUPAT BHUMATENHO. ABpPasMBHUTE NPOAYKTM TpA6Ba Aa ce CbXpaHABAT MO TaKbB HAYMH, Ye Aa He
6b4aT NOANONKEHN HA MEXaHUYHW NOBPeAM U BPeLHW BAUAHWA HA OKONHATa cpeaa.

M360p Ha abpa3nBeH NPOAYKT

Tpsbsa aa ce cnassa MHGOPMaLMATA Ha eTUKETaMNM HA.aBpa3nBHMA NPOLYKT, NOCOYBALLA OrpaHUYeHusATa 3a ynoTpeba, ykasaHusTa 3a 6€30MacHOCT Wiu Apyrv
MHCTPYKLUMW. B c/lyyait Ha CbMHeHWe OTHOCHO M360pa Ha abpasyBHU NPOAYKTU, NOTPebUTenaT TpabBa Aa NoMcka MHOPMaLMs OT NPOU3BOANUTENS UK
[l0CTaBuMKa.

BusyanHa npoBepKa 1 U3NUTBaHe Ha NPbCTeHa
A6pasuBHMTE NPOAYKTY TPAbBa Aa 6bAAT NOA/NOKEHM HA BU3yasiHa NPOBEPKA BbB BUAA, B KOMTO ca NoayyeHu, npeau aa 6baat MmoHTMpaHu. OcBeH ToBa 3a
CTbKIOKEPaMUYHUTE AncKoBe ¢ D>80mm ce M3BbPLUIBAWM3MUTBAHE Ha NpbcTeHa. MoBpeaeHnTe abpasuBHM NPOAYKTU CE YHULLLOKABAT.

MoHTa npegu 3anoysaHe Ha pabota u uHpopmauuma 3a WnandpaHe

MoHTMpaHeTo Ha abpa3mBHMTE NPOAYKTM Ce U3BBLPLLBA CbrIacHO MHCTRYKUMUTE, MPEAoCTaBeHn OT NPOU3BOAMTENA Ha KONENOTO M Ha MallMHaTa.

MOoHTMpaHeTo Ha abpasnBHM NPOAYKTM TPAGBA fa ce M3BbPLIBA OTIKBAANOULMPAHO 0byMeHOo nnue. Ciel MbpBOHAYaIHOTO MOHTMpPaHe KoaenoTo Tpsabsa aa 6bae
nycHaTo B NpobHa eKcn/ioatauus 3a pasymeH nepuog, ot Bpeme - He TpAbBea'da ce npesuLlaga onpeaeneHata MakcumasiHa paboTHa CKOPOCT Ha KOJIeNoTo.

OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTu (CHUMKa A)

. MpepasatenHa KyTua

ByTOH 3a 3akntouyBaHe Ha WnuHaena

Mpeskatousaten 3a ON/OFF (BKkitouBaHe/M3KAOUBaHE)
. EKpaH 3a npax

CnomaratesniHa ApbKKa

MpeanaseH KOXxyx

. 3akntouBaly, pnaHew,

. BuHT 33 6bp30 perynupaxe

PNDU R WS R

TexHU4YecKn faHHU

HanpekeHue: 20V

CKOpOCT Ha npaseH xon4;: 10000 06/MuH

[lvameTbp Ha AMCKa: 125 mm

Tun dnaHLoBa raika: M14

Tun Ha aBuraTena: besyeTkos asuraten

Batepus/3apsagHo -1x4.0Ah nuTHeBo-MoHHa 6atepua (1 yac Bpeme 3a 3apeXkaaHe CbC 3apAAHO YCTPOMUCTBO 2,4A)
YCTPOMCTBO: -1x2.4A 3apsAAHO YCTPOWUCTBO

UHCTPYKLMKM 32 MOHTaX M eKcnaoataumsa

MoHTupaHe Ha npeAnasHuA KoxKyx (CHUMKa 1)
1. Mpeanasutenat Tpabsa Aa 6bae Pa3noNoKeH Taka, Ye Aa Npeanassa NoTpebuTeNa U xopaTa OT YaCTULLM, UCKPU 1 Bb3MOXKHU U3XBBPAAHWUA Ha NapyeTa oT AucKa.
2. Cnep, KaTto peryavparte B 3KesaHaTta no3uums, 3aterHete 6bp30 peryavMpalLms BUHT, Taka Ye NpesnasuTensT Aa He Moxe Aa 6bae npemecTeH ¢ pbKa.

CHumkKa. 1
(A): 3aTarawy, noct
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Kak aa uHcTanupare gucka B 6 ctbnku ( CHUMKHM 2, 3, 4)

1. Mpeay BcAKa MHTEPBEHLMA BUHAMM U3K/IOYBANTE e/1eKTPOMHCTPYMEHTa OT akymynaTopHaTa batepus.

2. MNocTaBeTe LeHTpMpaLLaTa Wwarba, AOKATO WpPaKHe Ha MACTOTO CU.

3. N3bepeTe noaxoAaLLmMA AUCK 33 paboTaTa, KoaTo TpA6Ba Aa ce U3BbPLUK. [ocTaBeTe U LeHTpUpanTe amcka.

MpepynpexaeHue!

HwKora He M3nosa3BaliTe NOBTOPHO AMCKOBE, KOUTO MbPBOHAYa/IHO ca BUAK No-ronemu 1 Nopasm U3HOCBAHE ca CTaHaIM No-MasikK, 33 Aa BA3aT B Tasu

menHuua. Mo-ronemmTe AUCKOBE He ca NpeAHa3HaYeH 3a BUCOKMUTE CKOPOCTU Ha NO-MasikuTe WwaandmamHm.

4. ObbpHeTe BHMMaHWe Ha aebennHata Ha MOHTUPAHMA AMUCK, 3a Aa PA3NONoXKMUTe 0bTAralLaTa ralika oT NpaBuaHaTa cTpaHa.

5. 3aKntoyeTe Bana, KaTo HaTUCHeTe ByTOHa M e4HOBPEMEHHO C TOBA 3aBbpTeTe Basa, A0KATO Ce 3aCTONopMu.

6.3aKpeneTe AMCKa C MOMOLLTA Ha raeyHuMs KAtod. He npunaraiite TBbpAe ronsma cuna Ha 3ataraHe. ToBa Le 3aTpyAHM AEMOHTUPAHETO Ha AWMCKA UK A0PU
e ro nospeam. BbpreHeTo Ha MmawwmHaTa ce GUKCUpPa CaMoCTOATENHO.

Onepauus 3a OTCTPaHABAHE Ha 3aaupaHe U U3TbHABaHe

e [pu BKNtOYBAHE Ha 3aXpPaHBaAHETO M34YaKalTe MallMHaTa Aa AOCTUIHE MaKCHMasHa CKOPOCT, Npeau Aa 3anoyHeTe paborta.

* HaknoHeTe briownaida cnopes HyXxaute Ha paboTaTa, B pamKuTe Ha NpenopbUYMTeNHUTE BIK. YBepeTe ce, Ye 06paboTBaHWAT AeTaiin e 34paBo 3aKpeneH.

¢ He npunaraiite npekaneHo cuaeH HaTUCK. HamansasaHeTo Ha BbPTEHETO B/OLWaBa pesyTaTa u ebeKTMBHOCTTa Ha rpybaTta paboTa. He reHepupaiite
npekomepHa ToMnHa BbpXy AMCKa U AeTaiina. [pasete cnupaxus.

o [lpbiKTe 34paBo WaakdmalumHaTa 1 ¢ NpaBuIHa CTOMKA NpaBeTe KPbroBu ABUMKEHUA Hanpea-Has3as.

* BuHarv u3nosssaiTe ABETE CU PbLE U C MOHTUPAHA AOMbAHUTENHA APbBKKA.

CHumKa. 5
(a): 3arnaxaaHe
(b): U3TbHABAHE

Mpeaynpexaexue!

AKO BBNPEKM NOAABPKAHETO HA NPABUAHUA HAKOH paboTarta 3anoyHe Aa paboTu SI0WO, TOBA € 3HaK, Ye JUCKBT € U3HOCEH UK e HeobXxoAMMa No-BUCOKa
MOLLHOCT. M3uaKaiiTe malumnHaTa Aa 06e34B1KM ABMKEHUETOApean Aa A CNyCHeTe UAKU NoCTaBuTe.

® HuKora He U3M0A13BaiiTe TEYHOCTU 3@ M3BbPLUBAHEHA PaBOTU C TO3M €1EKTPOMHCTPYMEHT.

¢ He 3anywwBaiiTe Bb3AyLWHWTE OTBOPM Ha MalUMHATa.

e Cnep, NpuKtoYBaHe Ha paboTaTa U3KatoueTe eNeKTPOUHETPYMEHTA OT akymyaaTopHaTa 6aTtepus.

HuvKora He u3non3gaiTe 6yTOHa 3a 3aKNOYBAHE Ha WNWHAENA UNWU.HE ONUPaIiTE AUCKA B NOBBPXHOCT, 33 Aa CNpeTe ABUKEHUETO NO-6bp30.

HuKora He AOKOCBalTe AMCKa HENOCPeACTBEHO Cea onepauusaTa, Thbil KaTo Tovi MoxKe Aa e ropely,.

AKO MalUMHaTa e NOA/I0MKeHa Ha TEeXKa U NPOoAb/KMUTENHa ynoTpeba, € Bb3MOKHO NpekoMepHO 3arpaBaHe 1 akTUBMPaHE Ha CUCTemaTa 3a TepMUYHA 3aLLmuTa
Ha akymynaTtopa, KoeTo Aa AoBeje A0 3abaBAHe Ha MaluMHaTa UK JOPW 40 BPEMEHHO cnupaHe. B Tasu cuTyaums nsyakaiite 6atepumnte Aa ce oXNafaT, 3a Aa
Bb306HOBWTE paboTaTa.

To31 eNeKTPOMHCTPYMEHT UMa eNIeKTPOHHA CUCTEMA 3a 3aLLMTa OT NPETOBAPBAHe, KOATO Ce aKTUBUpPA B, C/ly4alt Ha 6aokupaHe. AKo 3abenexuTe, de
cucTemaTa ce e 3afeiicTBana, U3KIoUeTe MallnHaTa, KopurmpaiTe ycioBuaTa Ha pabota u a.BKNlOYETE OTHOBO. Bbnpeku ye Tasu cucTema MMa 3aLuuTa, Ta ce
aKTUBMPA Camo NpU MbHO BIOKUPaHE, a MOCTOAHHOTO 3a/BUKBaHE MMa TeHAEHUMAYA BIOWaBa paboTaTa ' Ha MalumMHaTa. M3bArsaiiTe Aa nsnarate
060py/BaHeTO Ha TaKMBa CUTYyaLMM MHOTOKPATHO.

Onepauusa Ha pa3aHe

1. lpbKTe malumMHaTa 34paBo M He U3BBbPLUBANTE CTPAHWUYHM ABUXKEHUA, 3a Aa u3berHeTe dparmeHTUpaHe Ha AMCKa,

2. MocTaBeTe IMLETO UK LWINATA BUHArM 334, AeWCTBALLMA NAaH Ha AMCKa.

3.BuHaru u3nonsBaiTe ABeTe CU pbLEe U C MOHTMPaHa AONbAHUTENHA ApbiKKaCaeaBalite pA3aHeTe BNOCOKaTa,BKOATO AUCKBT M3BbPLUBA ABMKEHNE
HaZ0/y; UCKPUTE U YacTULMTe, Cb3[afeHM OT PA3AHETO, LWe ce M3XBBbPAAT Hagoy. Hukora He n3nonsBaiTe pereLl ANCK 3a OTCTpaHABaHe Ha 3ayCTBaHMUA.

MHCTpyKumK 3a 3apekpaHe

BuxTe cnegHuTe CTpaHUUM.

MopapbKKa

PefoBHaTa npoBepKa M NoYncTBaHe HamanasaT HEO6XOAMMOCTTa OT onepaLyu Mo NOAAPBIKKA U NOAABPKAT MHCTPYMEHTa B 406p0 paboTHO CbCTOAHME.
Mo Bpeme Ha paboTa C MUHCTPYMeHTa ABUraTeNaT TpabBa Aa ce BeHTUAMPaA NpaBuHO. M3barsaiiTe fa 610KMpaTe Bb3ayx03abopHULMTE U PelOBHO
BaKyyMupaiTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPMU.

OTcTpaHABaHe Ha HeM3nNpaBHOCTU

Mpo6nem Bb3morkHa npuumHa PeweHune
[lBuratenAart He ce ctapTupa 1. baTepuATa He ce 3apexaa. 1. 3apepeTe batepunTa.
2. baTtepusaTa e gedekTHa unm nospeseHa. | 2. CmeHete batepusTa.
3. U3ropsan npegnasuTen B Wwencena Ha 3. CmeHeTe npegnasutens.
3apAAHOTO YCTPOWCTBO.
[iBuratensaT pabotu, Ho 6aBHO/ry6u 1. batepuATa He ce 3apexaa. 1. 3apepete b6atepuaTa.
MOLLHOCT 2. baTtepusaTa e gedektHa unm nospeseHa. | 2. CmeHete batepusTa.
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MatmHata Bubpupa 1. Konenoto e noBpeAeHO UK He e 1. CmeHeTe Konenoto.

6anaHcupaHo. 2. HesabaBHo cnpeTe maluMHaTa.
2. Konenoto e pasxiabeHo. - KoraTo cnpete, MOHTUpaiiTe OTHOBO aKcecoapa.
Konenoto HAma Aa pexe/wnndosa MOHTMpaH e HenpaBWaeH AUCK. MoHTHpaiiTe NPaBUAHUA ANUCK 33 MaTepuana/NpUNOKeHNETO.

BaHo: Mosisi, 06bpHETE BHUMaHWE, Ye BCUYKM PeMOHTH/0BCnyBaHe TpabBa Aa ce U3BbPLUBAT OT KBaAUbULMPAHO AuLe.

06paboTKa U cbxpaHeHue

TpabBa Aa ce BHMMABa Npu paboTa C TO3U NPOAYKT.

M3MycKaHeTo Ha TO3M e/IEKTPOMHCTPYMEHT MOXKe [ia Ce OTPasu Ha TOYHOCTTa My M [a A0BeAe 40 HapaHABaHe Ha xopa. To3M NPOAYKT He e urpayka v Tpsabea
[a ce cnasga.

YcnosuATa Ha OKO/IHaTa Cpesa MoraT [a OKaskaT BPeAHO Bb34eiCcTBME BbPXY TO3M NPOAYKT, ako ce npeHebpersar.

M3naraHeTo Ha BAaXKeH Bb34yX MOXKe NOCTeNneHHOo Aa A0Bese A0 KOPO3WA Ha KOMMOHEHTUTE.

AKO NPOAYKTBLT HE € 3alUMTeH OT Npax ¥ 3aMbpPCABAHMSA, KOMMOHEHTUTE LLe Ce 3anyLwar.

AKO MalUMHaTa He Ce NoYMCTBa U NOAAbPKA NPABUIHO MU PEAOBHO, TA HAMA Aa PaboT No Hal-206pUA HaunH.

U3xBbpNsHe

B Kpas Ha eKcnioaTaLMOHHMA NeprUos Ha MalHaTa UV KoraTo TA Bede He MOXKe Aa bbJe peMOHTUPaHa, Ce yBepeTe, Ye TA € U3XBbP/IeHa B CbOTBETCTBUE C
HauMoHanHWTe pasnopeadu.
- CBbp)KETE Ce C MECTHUTE B/IacTH, 3a Aa NosyduTe MHGopMaLMa 3a exemuTe 3a cbbupaHe BbB BaLLWA PaOH.

Mpw Bcnukm obcToATeNCTBa:

* He U3XBbPAAWTE €/1EeKTPOMHCTPYMEHTUTE 3ae4HO C BUTOBUTE OTRAAbLM.
® He usrapsire.

® He usxsbpaaite OEEO KaTo HecopTMpaHM BUTOBM OTNAABLI.

MpeaynpexaexHue!

e He nocTaBaAiTe akymynaTopHWa 610K B OFbH M HE O NOBPEXKAANTE; KAETRUTE MOTaT 43 CE MPBCHAT UM A3 OTAENAT TOKCUYHU MATeEpUasn.

® He cBbp3BaiiTe KNeTKMUTE HAaKbCO, MOKE Aa NPeaM3BUKaTE U3rapaHUs.

* NMpean 6paKyBaHeTO Ha ypeaa akymynatopHaTa 6atepus Tpabea Aa ce M3BagM OTHErO.

o BaTepuitHUAT NakeT TpabBa Aa ce U3xBbpav 6e3onacHo.

* He nospexaaiite 6atepuuTe; Lie ce 0cBO6OAM KOPO3UBEH ENEKTPOMNT.

® He 13xBbpasiTe 6aTepun am KNETKU B 3apeSeHO CbCTOSHME.

batepuuTe ¢ M3TeKb CPOK Ha roAHOCT TpA6Ba Aa Ce PeLMKANPaT/M3XBBPAAT.B CbOTBETCTBME CbC CHOTBETHWUTE PA3Nopeabu UM 3akoHogaTencTso. Te Tpabea
Aa 6bAaT BbpPHATM HAa MECTHUA rapaHLUMOHeH areHT/cknagosa 6asa.

&

* MpoU3BOANUTENAT C1 3aMa3Ba NPABOTO Aa NPABM HE3HAUNTE/IHU NPOMEHU B AW3aitHa U K1Te creuuuKaLmmn Ha NpogyKTUTe 6e3 NpeABapuTEHO YBEAOMIEHWE, OCBEH aKo TE3U MPOMEHM He
3acArar 3HauMTeNHo paboTaTa 1 6e30nacHoOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, ONMCaHU/MIIOCTPUPAHN Ha CTPAHMLMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLIETE CM, MOXKE /la Ce OTHACAT 1 3a APYrv MOAeNN
OT NPOAIYKTOBATa IMHWA Ha NPOU3BOAUTENA C NOAOBHM XapaKTEPUCTMKM U MOXKE /la He Ca BK/IIOYEHN B TOKY-ILO NPUA06UTUA OT BaC NPOAYKT.

* 3a fa ce rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa M HaAEX/AHOCTTa Ha NPOAYKTa, KaKTO M BaMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUYKM 1eiHOCTM NO PEMOHT, NPOBepKa, NoNpaska UM 3aMAHa, BKNIOYMTE/THO NOAAPBKKA U
cneuyanHn HacTpoiKK, TpAGBa fja Ce M3BBLPLIBAT CAMO OT TEXHULIM OT OTOPU3NPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha NPOU3BOAUTENA.

* BuHary U3nonssaiTe NpogyKTa ¢ A0CTaBeHOTO 0bopyaBaHe. PaboTaTa Ha NpoAyKTa C HeocUrypeHo 060pyaBaHe MoXe /ia JoBe/ie 10 HEU3MPABHOCTM UAM 0PV 10 CEPUO3HN HapPaHABAHWA UM CMBPT.
MPOM3BOAUTENIAT 1 BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HAapPaHABAHMA 1 LETU, Bb3HWUKHA/W B Pe3y/ITaT Ha U3M0/13BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLIO HA M3MUCKBaHMATa 060pyABaHE.
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YepseHo

MpoyeTeTe 1 pasbepeTe MHCTPYKUMMTE 33 eKCMAOATALMA NPea A1a M3N0/3BaTe YPEeAa. 3anosHaiiTe ce ¢
€e/leMeHTHTe 3a yrpaB/ieHne 1 KaK Aia U3non3Bate ypeaa npasuiHo. CnassaiTe BCUYKM MEPKN 33
6€30MacHOCT, MOCOYEHN B PHKOBO/CTBOTO 3a EKCM/I0ATaLyA. [lpbKTe Ce OTTOBOPHO CMPAMO TPETU INLA.
OrepaTopbT HOCK OTFOBOPHOCT 3a 3/10MO/YKM AW PUCKOBE 3a TPETU /ULA.

B c/lyyait Ha CbMHEHMUA OTHOCHO CBBP3BAHETO M EKCMN0ATALMATA Ce 0BBPHETE KbM HALIMA LIEHTBP 3a
06C/y)KBAHE HA KNUEHTW.

WHcTpyKumm 3a 6esonacHocT

NPEAYNPEXAEHUE!

MpoyeTeTe BCUYKM NPeaynpexAeHNa 3a 6€30NacHOCT U BCUYKM MHCTPYKLUN.

HecnasBaHeTo Ha npeaynpesAeHNATa 1 MHCTPYKLMATE MOXKE A3 0BeAE 40 TOKOB yAap, noxap n/wunm
Cepuro3HO HapaHABaHe. 3anaseTe BCUUKM NpesynpesaeHUa U UHCTPYKLMI3a Gbaelum CnpaBKu.

[eua Ha Bb3pacT Haz, 8 roAWHN U LA C HamaneHn GU3NYECKM, CETUBHI MU YMCTBEHM CNOCOBHOCTM MAK ¢
He/,0CTaTbyeH OMUT 1/WUAM NO3HAHWUA MOraT Aa U3MON3BaT MaLUMHATA CaMo, M0/, HAA30p WAV CNej KaTo ca
61N MHCTPYKTMPaHK 3a 6e30NacHOTO U3N0/3BaHe Ha MaluyHaTa W pa3bupar PUCKOBETe, NPOM3TUYALLM OT
TOBa M3non3BaHe.

NPEAYNPEXAEHUE!

3apexk/aaHeTto Ha Apyru 6atepun He e paspelueHo. batepuute 3a.eAHOKpaTHA ynoTpeba He TpabBa Aa ce
3apexAaT CbC 3apAAHOTO YCTPOWCTBO.

He n3nonsgaiite To31 NPOAYKT B NOCOYEHMA 3a HOPMaHa ynotpeba B, HecnaspaHeTo Hao6uTe u
[eCTBALLM MHCTPYKLMM OT TOBa PbKOBOACTBO He BOAM [0 OTTOBOPHOCT Ha NPOM3BOAUTENA 3@ LEeTH.
AsapwiiHa npouegypa

MpoBeseTe NpoueAypa 3a Oka3BaHe Ha MbpBa NOMOLL, aJeKBATHA Ha HAPaHABAHETO, MMU3BUKANTE
KBaAMGULMpaHa MeMLMHCKa MOMOLL, Bb3MOXKHO Haii-6bp30. 3aluTeTe NocTpasanoTo nLie oT No-
HaTaTbLIHO HapaHABaHe 1 ro yCroKoiTe.

AKO NoTbpCUTE NOMOLL, MocoyeTe cneaHaTa MHbopmauma: 1. MACTo Ha NpousiecTBneTo, 2. Bua Ha
npowswectsueTo, 3. bpoii Ha paHeHuTe nnua, 4.

CraHuumA 3a 3apexpaaHe

B waxrata He TpabBa fa BAM3AT METa/IHW YacTy, 3a Aa ce Nab3He baTepuaTa (PUCK OT KbCO CbeAUHEHNE).
HuKora He U3non3BaiiTe 3apAAHOTO YCTPOWCTBO BbB BAAXHM MM MOKPU yCi0BMA. MoAXOAALLO € caMo 3a
3aKPUTU NOMELLEHUA.

YBepeTe ce, Ye HanpexxeHWeTo Ha CUCTemaTa CbOTBETCTBA Ha jaHHMTe Ha TabesikaTa C TMNa Ha 3apAAHOTO
ycTpoiicTBo. ChblyecTByBa PUCK OT eNeKTpuyecku yaap. KabenHute Bpb3ku fa ce pasaenaT camo ypes
13abpNBaHe Ha Wencena. N3abpnsaHeTo Ha kabena MoXe Aa NOBpeAM KakTo Kabena, Taka v wencena.

B pesynTaT Ha TOBa enekTpuyeckaTa 6@30nacHOCT Beye HAMa Aa 6bae rapaHTupaHa.

HuKora He U3non3BaiiTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, KOraTo KabesbT, LWEenceabT UAK MallMHaTa ca NoBPeA_HM oT
BBHLUHW Bb3/eicTBuMA. B cayyait Ha NoBpeAa npeaaiiTe NpoayKTa B OTOPU3UPAH CEPBU3EH LIEHTBP.
YBepere ce, Ye GpyHKUMATA 33 OX/IaXKAAHE He e OrpaHNyeHa Ypes NoKpUBaHe Ha CNOTOBETE 3a OXNAMAAHE:
He u3nonssaiite ypesa B 61M30CT 0 U3TOYHMULM HA TOMIMHA MW BbPXY 3aNaiuma NOBLPXHOCT.

HuKora He oTBapsiiTe 3apAAHOTO YCTPOICTBO. B cayyail Ha NoBpeaa ce 06bpHETE KbM CrieLManmsmnpaH
cepBu3. 3apAAHOTO YCTPOICTBO Bormann Aa ce M3no/138a camo 3a 3apex/jaHe Ha akymynatopa. Ako ce
M3M0N13BaT PAa3NNYHM 3aPAAHM YCTPOICTBA, MOXKE @ Bb3HUKHE HEM3NPABHOCT WAV MOXap.

BbHLHaTa NOBbPXHOCT Ha 6aTepuaTa TpAGBa Aa GbAe YMCTa U cyxa, NPeau Aa 3aN04He 3apex/AaHeTo Ha
batepuaTa.

barepua

B cnyyait Ha HepaspelueHa ynotpeba uav npu N3non3saHe Ha NOBPEAEH aKyMynaTop MOXe Aa ce CTUTHE A0
U3TU4aHe Ha napwu.

[loHeceTe cBeX Bb3/lyX U MOTbPCETE IeKapPCKM CbBET, aKo U3NUTBaTe 3aTpyAHeHUA. MapuTe morat Aa
pas/fpasHAT AuxaTenHaTa cuctema.

NPEAYNPEX/AEHUE!

PUCK OT NOXAPU! PUCK OT EKCN03UA!

HuKora He u3nonsBaiite noBpeAeHu, AedeKTHU Unm Aedopmmupann akymynatopu. Hukora He oTsapaiTe
WAV NOBPeX/aiTe aKkyMyaaTopa 1 He ro oCTaBAiiTe fa NajHe Ha 3emATa.

HuKora He 3apex/aiiTe 6aTepuaTa B Cpeaa C KUCEMHU U 1ECHO 3aNaiumMm MaTepuani.

Mpepnassaiite 6aTepuATa OT TONAMHA U OTbH.

3awuTeTe 6aTepuATa OT Bara U TEYHOCTH.

batepuaTta Tpa6Ba Aa ce M3N0a3Ba Camo NpuU TeMNepaTypu Ha OKoAHaTa cpesa mexay 10°C n +40°C.
HuKora He nocTaBAiiTe 6aTepuATa BbPXy HarpeBaTe/In U He A U3N1araiiTe Ha CUHA CTbHYEBa CBET/IMHA

3a AbAro speme. Ceg KaTo e 611a NoA/I0XKeEHa Ha roNAMO HaToBapBaHe, MbPBO OcTaBeTe 6aTepuaTa Aa
ce oxnagu.

KbCo cbeiMHeHMe - He CBbP3BaiiTe KOHTAKTUTE Ha aKyMyN1aTopa C METa/IHW YacTu.

AKymynaTopbT TpAabBa a 6bae onakosaH (n1acTmacosa Top6a, KyTuaA) UM KOHTaKTUTE Ha akymy/iaTopa
TpAbBa Aa 6bAaT 3aneyaTaHn Npu U3XBBPIAHE, TPAHCNOPTUPAHE UM CbXPaHeHUe Ha akymy/iaTopa.
PabOTHU MHCTPYKLMM

AKymynaTopuTe ce JOCTaBAT YaCTUYHO 3apefeHu 1 3aToBa TpAbBa Aa HbAaT HaNbHO 3apeaeHu, Npeau Aa
6bAaT M3N0N3BaHM 33 MbPBU NbT.

3apex/aiiTe akymynaTopa, Korato ypeabT paboTu 6asHO Uam cnvpa.

JInTneso-ioHHaTa 6aTepua MOKe Aa ce 3apexaa no BCAKO Bpeme, 6e3 fa ce CKbCABA KUBOTHT M.
MpeKbCcBaHETO Ha NpoLieca Ha 3apexaaHe He BOAM A0 NoBpe/a Ha akymynaTopa.

JInTneso-ioHHaTa 6aTepua e 3alyMTeHa OT eleKTPOHHA 3alluTa Ha KNeTKUTe cpelly Aba6oK paspas.
3HauNUTeNIHO NO-KPaTKOTO Bpeme 3a paboTa Ha 3apeAeHa baTepus 03Ha4aBa, Ye KMBOTHT Ha baTepuaTa e
M3TeKbA U TA TPAGBa Aa 6bAe CMeHeHa.

[la ce M3N0/13BaT CaMO OPUTMHANHM pe3epBHU baTepum.

UsxBbpasiHe

VIHCTPYKLMUTE 3a U3XBBPAAHE Ce OCHOBABAT HAa MKOHMUTE, NOCTaBEHM BbPXY YPEAa UM HErOBaTa OMaKoBKa.
BcuuKM NOBpeAeHU MM U3XBBPAEHN ypeay TpabBea a ce Npe/aBaT B CbOTBETHUTE LIEHTPOBE 3a CbbupaHe
Ha oTnagbLM. U3xebpaaiTe GaTepunTe NO HauMH, WAAALL OKONHATa Cpeaa.

JInTeBo-MOHHMTE BaTepui NoA/NeXaT Ha 33ib/KEHNETO 3a U3XBbPAIAHE. Bb3NoxeTe N3XBBLPIAHETO Ha
fAedekTHUTe BaTepuu Ha cneLManmsnpaH marasvH. batepuata Tpabea ga 6bae nsBageHa npeau
6paKyBaHeTo Ha ypesa. MoBpeaeHuTe GaTepun MoraT a HaBPeAAT Ha OKO/IHATa CPeaa U Ha BaLeTo
3/)paBe, aKo OT TaKuBa GaTepun U3TEKAT TOKCUUHM U3NAPEHNA UM TEUHOCTM.

3aT0Ba HUKOra He U3npaiuaiite gedektHa 6atepua no nowara u T.H. Monsa, CBbpXKeTe ce C MECTHUA LEeHTbP
33 peuuKaMpaHe.

M3xsbpnete 6aTepumnTe, Korato Te Beye He GpyHKUMOHMPaT. Mpenopbysame Aa NoctaBuTe
camo3anenBalla ce leHTa BbPXY MONOCUTE, 3a A3 IV NpeAnasnuTe OT KbCO CbeMHEHME.
Huikora He oTBapsiiTe 6aTepusTa.

TpchnopTupaHe Ha ONaKoBKaTa U3XxsbpaaHe
OnakoBKaTa npejna3ssa mallMHaTa OT NoBpesa No Bpeme Ha TpaHCnopTUpaHe maTepuanuTe
06WKHOBEHO ce M36MpaT Bb3 OCHOBA Ha €KOJIOTMYHUTE aCnekTU U NPpUHUUNUTE 3a TpeTUpaHe Ha

oTnaAbLyTe M MOTaT Aa ce PeLMKANPaT. BpblaHeTo Ha OnakoBKUTe B MaTepuanHmua obopoT cnectasa
CYPOBMHM 1 HaMaNABa NPOM3BOACTBOTO Ha OTNAAbLM. HacTh OT onakoskuTe (Hanp. $oauo, cTuponop)

morat aa 6baat onacHu 3a geua.

Puck ot 3agywasaHe!
CbXxpaHABaiTe YacTuTe Ha ONaKOBKMUTE Ha MeCTa, HeAOCTbIHU 3a Zlelia, U T U3XBBbPIeTe Bb3MOXKHO
Hali-cKopo.

Cumsonu

&< DAB

=]

c € Mapkuposka CE.
T3.15A
 —1 Hanp

BHumaHue! Mpeaynpexaenue!

MpoueteTe UHCTPYKLUMUTE 3
paboTa MHCTPYKLUU.

3a

B 3aTBOPEHKU CamMO NPOCTPaHCTBA.

HanpexeHue

MpomeHnuB Tok

MocTosAHeH ToK

3awwurere 6atepusTa ot
TOM/INHA U OlbH.

3awurere 6atepuata ot
BOAA W BAara.

3awurere 6atepusTa ot
Temneparypu Hapg 40°C.

Knac Ha 3awmra Il

S
)4

BCuuKM NOBpeaeHn nam
M3XBbP/IEHM ENEKTPUHECKN UK
€©/IeKTPOHHM YCTpolicTBa TpsbBa Aa
Ce NpeAaBar B CbOTBETHUTE
LIeHTPOBe 3a CbbupaHe.

He uaxebpnsiite 6atepunte
3aefiHo ¢ 6uTOBMTE OTNAABLLM.
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* MPOU3BOAUTENAT CU 3ana3Ba NPaBoTo Aa Npasu
He3HauuTe/HU NPOMEHU B AU3aiiHa U TeXHUYECKUTE
cneuuduKaLmMmu Ha npoayKTUTe 6e3 NpesBapUTeHO
yBeZ,OM/IEH1eE, OCBEH aKO Te3M MPOMEHH He 3acAraT
3HaunTeNHo pabotaTa n GesonacHocTTa Ha
NpoAyKTUTE. YacTuTe, oNnCcaH/UKCTPUPAHM Ha
CTPaHMLMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B
pbLETE CU, MOXe A Ce OTHACAT 1 33 APYri MOAENU
OT NPO/AKTOBATa /IMHUA Ha NPOM3BOAUTENA C
noAo6HM XapaKTePUCTUKM M MOXKeE Aa He ca
BK/IIOYEHM B TOKY-LLO NPUA0BUTUA OT BaC MPOAYKT.

* 3a pa ce rapaHTMpa 6esonacHocTTa 1
HaZleXAHOCTTa Ha NPO/yKTa U BaIUAHOCTTa Ha
rapaHUMATa, BCUYKM paboTh N0 PEMOHT, NpoBepKa,
nonpasKa UM 3aMAHa, BK/IIOYUTENHO NOAAPBKKA 1
cneuyanHn HacTPoiKK, TpAGBa Aa ce M3BbPLIBAT
CamO OT TEXHMLM OT OTOPU3UPAHUA CEPBU3EH OTAEN
Ha npousBoauTeNa.

* BMHar1 u3non3eaiite NpoAyKTa C 4OCTaBEHOTO
obopyasaHe. PaboTaTta Ha npoayKTa c obopyasaHe,
KOETO He e JOCTaBeHO, MOXe Ja JoBeje A0
HeuU3npaBHOCTW WAV JOPYU 10 CEPUO3HIU
HapaHABaHWA UM CMBPT. NPON3BOAUTENAT N
BHOCWUTE/IAT He HOCAT OTTOBOPHOCT 3a HapaHABaHWA 1
LLETH, Bb3HWUKHANM B Pe3y/TaT Ha U3N0/I3BaHETO Ha
HeCbOTBETCTBALLO Ha U3MCKBAaHMATA 060pyABaHe.




Splosna varnostna pravila

OPOZORILO ! PREBERITE IN RAZUMITE VSA NAVODILA.
Ce ne upostevate vseh spodaj navedenih navodil, lahko pride do elektri¢nega udara, pozara in/ali resnih telesnih poskodb.
Delovno obmocje
1. Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Zapleteni in temni prostori spodbujajo nesrece.
2. Elektricnega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine, plini ali prah. Elektri¢na orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vZgejo prah ali
hlape.
3. Med upravljanjem elektri¢nega orodja se izogibajte otrokom in mimoidocim. Zaradi odvracanja pozornosti lahko izgubite nadzor.

Elektri¢na varnost

1) Ne zlorabljajte kabla. Nikoli ne uporabljajte vrvice za prenasanje orodja. Vrvico hranite stran od vrocine, olja, ostrih robov ali gibljivih delov. Poskodovane vrvice
takoj zamenjajte. Poskodovane vrvice lahko povzrocijo pozar.
(Naslednje velja samo za orodja z lo¢enim baterijskim paketom)

2) Akumulatorsko orodje z vgrajenimi baterijami ali lo€enim paketom baterij je treba polniti samo s polnilnikom, ki je dolo¢en za to baterijo. Polnilec, ki je morda
primeren za eno vrsto baterije, lahko pri uporabi z drugo vrsto baterije povzroci nevarnost pozara.

Osebna varnost

1. Pridelu z elektri¢nim orodjem bodite pozorni, pazite, kaj po¢nete, in uporabljajte zdravo pamet. Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali pod
plivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektricnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

2. Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih obladil ali nakita. Ne nosite dolgih las. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v blizini gibljivih delov. Ohlapna oblacila,
nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

3. Izogibajte se nenamernemu zagonu. Preden vstavite paket baterij, se prepricajte, da je stikalo v zaklenjenem ali izklopljenem polozaju. Ce nosite orodje s
prstom na stikalu, lahko pride do nesrec.

4. Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravnotezje. Pravilno stojis¢e in ravnotezje omogocata boljsi nadzor nad orodjem v nepri¢akovanih situacijah.

5. Uporabljajte varnostno opremo. Vedno nosite zas€ito za oci, masko proti prahu, nedrseco varnostno obutev, trdo kapo ali zascito za sluh, ki se uporablja v ustreznih
pogojih.

Uporaba in oskrba elektri¢cnega orodja

1. Uporabite objemke ali druge prakti¢ne nacine za pritrditévin podporo ebdelovanca na stabilno podlago. Drzanje obdelovanca z roko ali ob telesu je nestabilno
in lahko povzroci izgubo nadzora.

. Orodja ne pritiskajte na silo. Uporabite pravilno orodje za uperabo.Pravilno orodje bo delo opravilo bolje in varneje s hitrostjo, za katero je zasnovano.

. Ne uporabljajte orodja, ¢e ga stikalo ne vklopi ali izklopi. Orodje,Ki ga ni mogoce.upravljati s stikalom, je nevarno in ga je treba popraviti.

. Neaktivno orodje shranjujte zunaj dosega otrok in drugih nepeuéenih oseb. Orodjeije v rokah neusposobljenih uporabnikov nevarno.

. Orodja skrbno vzdrzujte. Rezalna orodja naj bodo ostra in ¢ista. Ustrezno vzdrZevana orodja z ostrim rezalnim robom se redkeje zatikajo in jih je lazje nadzorovati.

. Preverite, ali so gibljivi deli nepravilno poravnani ali vezani, ali so deli zlomljeni in ali obstajajo druge okolii¢ine, ki bi lahko vplivale na delovanje orodja. Ce je
orodje poskodovano, ga pred uporabo dajte servisirati .veliko nesrec je posledica'slabo vzdrievanega orodja.

7. Uporabljajte samo dodatno opremo, ki je priloZzena vasemu modelu. Drugi.dodatki, ki morda niso primerni za to orodje in lahko pri uporabi povzrocijo

nevarnost poskodb.

DA WN

Priporocena in pravilna uporaba

To ro¢no elektricno orodje z abrazivnimi diski brusi kovine ali zidake.

Ta elektri¢ni izdelek je dobavljen brez baterij ali polnilnika. To elektri¢no orodje se sme uporabljati samo v kombinaciji s priporoceno originalno baterijo in
polnilnikom proizvajalca Bormann.

Posebna varnostna pravila

To orodje dajte popraviti usposobljeni osebi. To orodje je zasnovano v skladu z.ustreznimi mednaroednimi'in lokalnimistandardi. Zato naj ga vzdrzuje in popravlja
usposobljena oseba, pri cemer naj uporablja samo originalne dele, ki jih je dobavil proizvajalec - s temiboste zagotovili,.da bo orodje Se naprej varno za uporabo.
- Preverite, ali je hitrost, oznac¢ena na kolesu, enaka ali vecja od nazivne hitrosti brusilnika.

- Prepricajte se, da so dimenzije kolesa zdruZljive z brusilnikom.

- Abrazivne kroZznike je treba hraniti in z njimi ravnati previdno v skladu z navodili proizvajalca.

- Pred uporabo preverite brusilni kolut. Ne uporabljajte odlomljenih, razpokanih ali kako drugace.okvarjenih izdelkov.

- Prepricajte se, da so vgrajena kolesa in to¢ke nameséene v skladu z navodili proizvajalca.

- Pred uporabo se prepricajte, da je abrazivni izdelek pravilno namescen in zategnjen.

¢ VV varnem poloZaju 30 sekund poganjajte orodje brez obremenitve.

« Ce se pojavijo mocne vibracije ali ¢e odkrijete druge okvare, takoj prenehajte z delom. Ce se to stanje pojavi, preverite stroj, da ugotovite vzrok.

- Nikoli ne uporabljajte kotnega brusilnika brez varnostnega scitnika.

- Ne uporabljajte lo¢enih redukcijskih puse ali adapterjev za prilagoditev brusnih kolutov z velikimi luknjami.

- Preverite, ali je obdelovanec pravilno podprt.

- Za stransko brusenje ne uporabljajte rezalnega koluta.

- Poskrbite, da iskre, ki nastanejo pri uporabi, ne predstavljajo nevarnosti, npr. da ne zadenejo oseb, da ne vigejo vnetljivih snovi.

- Vedno uporabljajte zascito za oci in usesa.

- Nositi je treba osebno zascitno opremo, kot so maska proti prahu, rokavice, ¢elada in predpasnik.

- Kolesce se vrti tudi po izklopu orodja.

Opozorilo! Pred namestitvijo brusnega kolesa se prepricajte, da ni potekel rok uporabe, zaradi ¢esar je lahko nevarno.

Zagotovite si varno delo. Za pritrditev dela uporabite objemke ali primez. To je varneje kot z rokami, poleg tega pa lahko z obema rokama upravljate orodje.
Bodite pozorni. Pazite, kaj pocnete. Uporabljajte zdravo pamet. Orodja ne uporabljajte, e ste utrujeni.

Nosite ustrezna oblacila. Ne nosite ohlapnih obladil, vratnih kravat ali nakita (prstan, ro¢na ura itd.), ki bi se lahko zataknili v gibljive dele. Priporocljiva je
nedrseca obutev.

Nosite zascitno pokrivalo za dolge lase. Dolge rokave zavihajte nad komolcem.

Uporabljajte zas¢itna ocala (zascita glave). Vedno nosite zas¢itna ocala, odobrena v skladu z ustreznimi standardi. Obicajna ocala imajo le stekla, odporna proti
udarcem, in NE spadajo med zas¢itna ocala. Prav tako uporabljajte masko za obraz ali masko proti prahu, Ce je uporaba prasna, in $¢itnike za usesa med vsemi
postopki.

Ravni zvoka. Nekatere vrste strojev imajo lahko med delom visoke ravni zvoka. V takih primerih je treba nositi zascito za usesa.
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Ravni vibracij. Ro¢na elektri¢na orodja povzrocajo razli¢ne ravni vibracij. Vedno morate upostevati specifikacije in ustrezne smernice za varnost in zdravje pri delu.
Odsesavanje prahu. Ce je orodje opremljeno z napravo za odsesavanje prahu, se vedno prepricajte, da je orodje priklju¢eno in se uporablja z odsesovalnikom
prahu. Ce je to primerno za material, ki ga odsesavate, lahko uporabite sesalnike.

Preverite poskodovane dele. Pred uporabo je treba skrbno preveriti, ali bo zas¢ita rezila ali drug del, ki je poskodovan, pravilno deloval in opravljal svojo
predvideno funkcijo. Preverite, ali so gibljivi deli poravnani, ali se gibljivi deli prosto gibljejo, ali so deli zlomljeni, ali so pritrjeni in ali so izpolnjeni vsi drugi pogoji,
ki lahko vplivajo na njegovo delovanje. Zascito ali drug del, ki je poskodovan, mora ustrezno popraviti ali zamenjati pooblasceni servisni center, razen Ce je v teh
navodilih za uporabo navedeno drugace. Poskodovana stikala naj zamenja pooblasceni servisni center. Orodja ne uporabljajte, Ce ga stikalo ne vklaplja in izklaplja.
Orodje dajte popraviti usposobljeni osebi.Uporaba tega elektricnega orodja je v skladu z ustreznimi varnostnimi zahtevami. Popravila naj izvajajo le
usposobljene osebe z uporabo originalnih rezervnih delov, sicer lahko to povzrodi precej$njo nevarnost za uporabnika.

Varnostna priporocila za pravilno uporabo abrazivnih izdelkov

Splosno

Lepljeni abrazivni izdelki se lahko zlomijo, zato je treba z njimi ravnati zelo previdno. Uporaba poskodovanih ali nepravilno namescenih ali uporabljenih abrazivnih
izdelkov je nevarna in lahko povzroci hude poskodbe.

Dostava, ravnanje in skladis¢enje
Z abrazivnimi izdelki je treba ravnati in jih prevaZzati previdno. Abrazivne izdelke je treba skladis¢iti tako, da niso izpostavljeni mehanskim poskodbam in skodljivim
vplivom okolja.

Izbira abrazivnega izdelka
Upostevati je treba informacije na etiketi ali abrazivnem izdelku, ki navajajo omejitve uporabe, varnostne napotke ali druga navodila. V primeru dvoma glede
izbire brusnih izdelkov mora uporabnik zahtevati informacije od proizvajalca ali dobavitelja.

Vizualni pregled in preskus obroca
Abrazivne izdelke je treba pred vgradnjo vizualne'pregledati; ko jih prejmete. Poleg tega je treba za steklena kolesa z D>80 mm izvesti obrocni preskus.
Poskodovane brusne izdelke je treba uniciti.

Montaza pred zacetkom in navodila za brusenje
MontaZza abrazivnih izdelkov se izvaja v skladu z navodili proizvajalca kolesa in stroja. MontaZo abrazivnih izdelkov mora opraviti usposobljena oseba. Po zacetni
montaZi je treba kolo preskusno zagnati za primeren€as - dolocena najvecja obratovalna hitrost kolesa ne sme biti presezena.

Opis glavnih delov (slika A)

. Menjalnik

. Gumb za zaklep vretena
. Stikalo za vklop/izklop

. Zaslon za prah

Pomozni rocaj

. Varnostno varovalo

. Prirobnica za zaklepanje
. Vijak za hitro nastavitev

0N U A WN R

Tehnicni podatki

Napetost: 20V

Hitrost brez obremenitve: 10000 vrtljajev na minuto

Premer diska: 125 mm

Tip prirobni¢ne matice: M14

Vrsta motorja: Brezkrtacni motor

Baterija/polnilec: -1x4.0Ah Li-ionska baterija (1 ura polnjenja z 2,4A polnilnikom)

-1x2,4A Polnilnik

Navodila za montazo in uporabo

Namestitev zascitnega pokrova (slika 1)
1. Varovalo mora biti namesc¢eno tako, da $¢iti uporabnika in osebe pred delci, iskricami in morebitnimi izstrelki delov diska.
2. Ko je nastavljen v Zeleni poloZaj, zategnite nastavitveni vijak tako, da varovala ni mogoce premakniti z roko.

Slika 1

(A): Rocica za
vpenjanje
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Kako namestiti disk v 6 korakih (slike 2, 3, 4)

1. Pred vsakim posegom vedno odklopite elektri¢no orodje od akumulatorja.
2. Vstavite centrirno podlozko, dokler se ne zaskoci.

3. Izberite ustrezen disk za delo, ki ga Zelite opraviti. Vstavite in izostrite disk.

Opozorilo!

Nikoli ne uporabljajte ponovno diskov, ki so bili prvotno vedji in so se zaradi obrabe zmanjsali do te mere, da lahko vstopijo v ta brusilnik. Vecji diski niso

zasnovani za visoke hitrosti manjsih brusilnikov.

4. Bodite pozorni na debelino namescenega diska, da napenjalno matico namestite na pravo stran.

5. Gred zaklenite s pritiskom na gumb in hkrati obracajte gred, dokler ni pritrjena.

6. Disk pritrdite s klju¢em za kljuce. Ne uporabljajte prevelike sile za zategovanje. To bo oteZilo odstranitev diska ali ga celo poskodovalo. Vrtenje stroja je
samoprilagodljivo.

odstranjevanje napak in tanjSanje

¢ Ob vklopu pocakajte, da stroj doseZe najvecjo hitrost, preden zac¢nete z delom.

¢ Kotni brusilnik nagibajte glede na potrebe dela v okviru priporocenih kotov. Prepricajte se, da je obdelovanec dobro pritrjen.

¢ Ne pritiskajte prevec¢. Zmanjsanje vrtenja poslabsa rezultat in u¢inkovitost grobe obdelave. Ne povzrocajte prevelike toplote na disku in delu. Naredite
zaustavitve.

e Mlincek drzite trdno in s pravilno drZo izvajajte kroZzne gibe naprej in nazaj.

¢ VVedno uporabljajte obe roki in namestite pomozni rocaj.

Slika 5
(a) : Postopek odrezovanja
(b) : Redcenje

Opozorilo!

Ce kljub pravilnemu naklonu za¢ne delo delovati slabojje to znak; da je disk obrabljen ali da je potrebna vecja moc. Preden stroj spustite ali odlofite,
pocakajte, da se premikanje umiri.

e Pri delu s tem elektri¢nim orodjem nikoli ne uperabljajte tekecin.

e Ne zamasite zracnih odprtin stroja.

e Po konc¢anem delu odklopite elektri¢no orodje od akumulatorja.

Nikoli ne uporabljajte gumba za zaklep vretena ali diska ne,naslanjajtesnapovrsino, da bi hitreje zaustavili gibanje. Nikoli se ne dotikajte plosce takoj po
opravljenem postopku, saj je lahko vroca.

Ce je stroj izpostavljen intenzivni in dolgotrajni uporabi, lahko pride do prekomerhega segrevanja in aktiviranja sistema toplotne zas¢ite baterije, kar povzroci
upocasnitev stroja ali celo zaCasno zaustavitev. V tem primeru pocakajte, da se baterije ohladijo, in Sele nato nadaljujte z delovanjem.

To elektri¢no orodje ima elektronski sistem za za$¢ito pred preobremenitvijo, ki se aktivira v.primeru blokade. Ce opazite, da se je sistem sprozil, izklopite
stroj, popravite delovne pogoje in ga ponovno vklopite. Ceprav ima ta sistem zas¢ito, se aktivira I€'ob popolni blokadi, stalni pogon pa stroj obi¢ajno poslabsa.
Izogibajte se ponavljajo¢emu se izpostavljanju opreme taksnim situacijam.

Postopek rezanja

1. Napravo drzite trdno in ne izvajajte stranskih gibov, da ne bi prislo do drobljenja plosce.

2. Obraz ali vrat vedno postavite za delujoco ploskev diska.

3.Vedno uporabljajte obe roki in namestite pomozni rocaj. Rezanje izvajajtevsmeri, v kateri se disk premika navzdol;,iskre in delci, ki nastanejo pri rezanju,
se bodo vrgli navzdol. Nikoli ne uporabljajte rezalnega diska za odstranjevanje eblog.

Navodila za polnjenje

Oglejte si naslednje strani.

Vzdrzevanje
Redno pregledovanje in ¢is¢enje zmanjSuje potrebo po vzdrzevanju in ohranja orodje v dobrem delovnem stanju.
Motor mora biti med delovanjem orodja pravilno prezracen. Izogibajte se blokiranju dovodov zrakain'redno sesajte prezracevalne reze.

Odpravljanje tezav
Problem Mozen vzrok Resitev
Motor se ne zazene 1. Baterija ni napolnjena. 1. Polnite baterijo.
2. Baterija je okvarjena ali poskodovana. 2. Zamenjajte baterijo.
3. Pregorela varovalka v vticu polnilnika. 3. Zamenjajte varovalko.
Motor deluje, vendar pocasi/ izgublja mo¢ | 1. Baterija ni napolnjena. 1. Polnite baterijo.
2. Baterija je okvarjena ali poskodovana. 2. Zamenjajte baterijo.
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Stroj vibrira 1. Kolo je poskodovano ali neuravnotezeno.| 1. Zamenjajte kolo.
2. Kolo je zrahljano. 2. Takoj zaustavite stroj.
- Ko se ustavi, ponovno namestite dodatno opremo.

Kolo ne reze/brusi Namescen je napacen disk. Namestite ustrezen disk za material/aplikacijo.

Pomembno: Upostevajte, da mora vsa popravila/servisne posege opravljati usposobljena oseba.

Ravnanje in skladiSc¢enje

Pri ravnanju s tem izdelkom morate biti previdni.

Padec elektri¢nega orodja lahko vpliva na njegovo natancnost in lahko povzroci tudi telesne poskodbe. Ta izdelek ni igraca in ga je treba spostovati.
Okoljski pogoji lahko ob zanemarjanju skodljivo vplivajo na ta izdelek.

Izpostavljenost vlaznemu zraku lahko povzroci postopno korozijo sestavnih delov.

Ce izdelek ni zas¢iten pred prahom in necisto¢ami, se komponente zamasijo.

Ce stroj ni pravilno ali redno ¢&i¢en in vzdrzevan, ne bo deloval najbolje.

Odstranjevanje

Po koncu Zivljenjske dobe stroja ali ko ga ni ve€ mogoce popraviti, poskrbite, da bo odstranjen v skladu z nacionalnimi predpisi.
- Za podrobnosti o sistemih zbiranja na vasem obmocju se obrnite,na lokalne oblasti.

V vseh okolid¢inah:

e Elektri¢nih orodij ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki.
¢ Ne seZigajte.

¢ OEEO ne odlagajte kot nesortirane komunalne odpadke.

Opozorilo!

¢ Baterijskega paketa ne postavljajte v ogenj ali ga poskodujte; celice [ahko pocijo ali sproscajo strupene snovi.

¢ Ne izvajajte kratkega stika celic, saj lahko povzroci opekline.

e Baterijski vloZek je treba pred izloditvijo odstraniti iz naprave.

 Baterijski paket je treba varno odstraniti.

¢ Ne poskodujte baterij; sprosti se jedek elektrolit.

¢ Ne odlagajte baterij ali celic v napolnjenem stanju.

Izte¢ene baterije je treba reciklirati/odstraniti v skladu z ustreznimi predpisi ali zakonedajo. Vrniti jihjje treba lokalnemu garancijskemu zastopniku/trgovcu.

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli,
opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajaléeve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuéeni v izdelek, ki ste ga pravkar
pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki
pooblascenega servisnega oddelka proizvajalca.

* Izdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne
odgovarjata za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Pred uporabo naprave preberite in razumite navodila za uporabo. Seznanite se z upravljalnimi elementi in
pravilno uporabo aparata. Upostevajte vse varnostne ukrepe, navedene v priroéniku za uporabo.

Do tretjih oseb se obnasajte odgovorno.

Upravljavec je odgovoren za nesrece ali tveganja za tretje osebe.

V primeru kakrsnih koli dvomov o prikljuéitvi in delovanju se obrnite na na$ center za stranke.

Varnostna navodila

OPOZORILO!

Preberite vsa varnostna opozorila in navodila.

Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzrodi elektriéni udar, pozar in/ali hude telesne poskodbe.

Vsa opozorila in navodila shranite za poznej$o uporabo.

Otroci, starejsi od 8 let, in osebe z zmanj$animi fiziénimi, senzori¢nimi.ali dusevnimi sposobnostmi ali s
pomanjkanjem izkusenj in/ali znanja lahko uporabljajo stroj le pod nadzoromali po.tem, ko so bili pouéeni o
varni uporabi stroja in so razumeli tveganja, ki izhajajo iz takSne uporabet

OPOZORILO!

Polnjenje katere koli druge baterije ni dovoljeno. Baterij za enkratno uporabo ni dovoljeno palniti s
polnilnikom.

Tega izdelka ne uporabljajte pri obi¢ajni uporabi. Neupostevanje splosnih veljavnih navodil in navodil iz tega
priro¢nika ne pomeni, da je proizvajalec odgovoren za $kodo.

Postopek v nujnih primerih

Izvedite postopek prve pomo¢i, ki ustreza poskodbi, in ¢im prej pokli¢ite usposobljeno zdravniske pomoc.
Poskodovano osebo zascitite pred nadaljnjo poskodbo in jo pomiri.

Ce poiscete pomo¢, navedite naslednje podatke: 1. Kraj nesrece, 2. Vrsta nesrece, 3. Stevilo poskodovanih
oseb, 4. Poskodba

Polnilna postaja

V jasek za drsenje baterije ne smejo vstopiti kovinski deli (nevarnost kratkega stika).

Polnilnika nikoli ne uporabljajte v vlaznih ali mokrih razmerah. Primeren samo za uporabo v zaprtih
prostorih.

Prepricajte se, da napetost sistema ustreza podatkom na ploscici s tipom polnilnika. Obstaja nevarnost
elektri¢nega udara. Kabelske povezave, ki jih je treba lo€iti samo z izvle¢enjem vtica. Z vle¢enjem kabla
lahko poskodujete tako kabel kot vti¢. Zaradi tega elektri¢na varnost ne bi bila ve¢ zagotovljena.

Nikoli ne uporabljajte polnilnika, ¢e so kabel, vti¢ ali naprava poskodovani zaradi zunanjih vplivov.

V primeru poskodb izdelek dostavite pooblas¢enemu servisnemu centru.

Prepricajte se, da funkcija hlajenja ni omejena, ¢e pokrijete hladilne reZe. Naprave ne uporabljajte v blizini
virov toplote ali na vnetljivih povrsinah.

Nikoli ne odpirajte polnilnika. V primeru kakrsne koli okvare se obrnite na specializirano delavnico.
Polnilnik Bormann se uporablja samo za polnjenje baterije. Pri uporabi razli¢nih polnilnikov lahko pride do
okvare ali pozara.

Zunanja povrsina baterije mora biti Cista in suha, preden se baterija zacne polniti.

Baterija
Pri nedovoljeni uporabi ali uporabi poskodovanega akumulatorja lahko pride do uhajanja hlapov.
Ce imate tezave, se nadihajte sveZega zraka in poiscite zdravnisko pomo¢. Hlapi lahko drazijo dihala.

OPOZORILO!

TVEGANJE POZARA! NEVARNOST EKSPLOZIJE!

Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, okvarjenih ali deformiranih akumulatorjev. Akumulatorja nikoli ne
odpirajte, ne poskodujte in ne pustite, da pade na tla.

Akumulatorja nikoli ne polnite v okolju s kislinami in lahko vnetljivimi snovmi.

Baterijo zas¢itite pred vro€ino in ognjem.

Baterijo zas¢itite pred vlago in teko¢inami.

Baterijo lahko uporabljate le pri temperaturah okolice med 10°C in +40°C.

Baterije nikoli ne postavljajte na grelnike in je ne izpostavljajte mo¢ni sonéni svetlobi dlje ¢asa.

Po veliki obremenitvi baterijo najprej ohladite.

Kratek stik - stikov akumulatorja ne premostite s kovinskimi deli.

Akumulator je treba zapakirati (plasti¢na vrecka, Skatla) ali zatesniti stike akumulatorja za odstranjevanje,
prevoz ali skladi$¢enje akumulatorja.

Navodila za delo

Akumulatorji so dobavljeni delno napolnjeni, zato jih je treba pred prvo uporabo popolnoma napolniti.
Akumulator napolnite, ko naprava deluje pocasi ali se ustavi.

Li-ionsko baterijo lahko polnite kadar koli, ne da bi se skrajsala njena Zivljenjska doba. Prekinitev postopka
polnjenja ne poskoduje akumulatorja.

Li-ionska baterija je zas¢itena z elektronsko zascito celic pred globokim praznjenjem.

Bistveno krajsi ¢as delovanja napolnjene baterije pomeni, da se je Zivljenjska doba baterije iztekla in jo je
treba zamenjati.

Uporabljajte samo originalne nadomestne baterije.

Odstranjevanje

Navodila za odstranjevanje temeljijo na ikonah na napravi ali embalazi.

Vse poskodovane ali zavrZene naprave je treba oddati v ustreznih zbirnih centrih.

Baterije odstranite na okolju prijazen nacin.

Za litij-ionske baterije velja obveznost odstranjevanja. Okvarjene baterije dajte odstraniti v specializirani
trgovini. Baterijo je treba pred oddajo aparata v razgradnjo odstraniti. Poskodovane baterije lahko $kodujejo
okolju in vasemu zdravju, ¢e iz taksnih baterij uhajajo strupeni hlapi ali tekocine.

Zato okvarjene baterije nikoli ne posiljajte po posti itd. Obrnite se na lokalni center za recikliranje.

Ko baterije ne delujejo veg, jih zavrzite. Za zasc¢ito pred kratkim stikom priporo¢amo, da na palice

namestite lepilni trak.
Nikoli ne odpirajte baterije.

Odstr

j je transportne

Embalaza $¢iti stroj pred poskodbami med prevozom Materiali so obi¢ajno izbrani na podlagi okoljskih
vidikov in nacel ravnanja z odpadki ter jih je mogoce reciklirati. Vracanje embalaze v krogotok
materiala prihrani surovine in zmanjsa nastajanje odpadkov. Deli embalaze (npr. folije, stiropor) so

lahko nevarni za otroke.

Nevarnost zadusitve!

Deli embalaze hranite zunaj dosega otrok in jih ¢im prej odstranite.

Simboli

Pozor! Opozorilo!

Preberite navodila za
uporabo navodila.

Polnilec za uporabo v
zaprtih samo prostori.

Napetost

Izmenicni tok

Enosmerni tok

&2 <P

Zascitite baterijo pred
vrocina in ogenj.

Zascitite baterijo pred
vodo in vlago.

Zascitite baterijo pred
temperature nad 40°C.

D Zasitni razred Il
c € Oznaka CE.

T3.15A

Zascita aplikacije.
— p! Il
Vsi poskodovani ali odvrzeni
elektricne ali elektronske
naprave je treba oddati v
mmmm  ustreznih zbirnih centrih.
LHon

Baterij ne odlagajte med
gospodinjske odpadke.
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* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih
sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka
brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov.
Deli, opisani/prikazani na straneh priroénika, ki ga
drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi
lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga
pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter
veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede,
popravila ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in
posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki
pooblascenega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo.
Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko
povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne
odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica
uporabe neustrezne opreme.



http://www.nikolaoutools.gr/

Reguli generale de siguranta

ATENTIE ! CITITI S| INTELEGETI TOATE INSTRUCTIUNILE.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendii si/sau vatamari corporale grave.
Zona de lucru
1. Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele dezordonate si intunecate favorizeaza accidentele.
2. Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.
3. Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distanta in timp ce folositi o unealta electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

1) Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta unealta. Tineti cablul departe de caldura, ulei, margini ascutite sau piese in miscare.
Tnlocuiti imediat cablurile deteriorate. Cablurile deteriorate pot crea un incendiu.
(Urmatoarele se aplicda numai la uneltele cu un acumulator separat)

2) O unealta cu baterii cu baterii integrate sau cu un pachet de baterii separat trebuie reincarcata numai cu incarcatorul specificat pentru baterie. Un incarcator care
poate fi potrivit pentru un tip de acumulator poate crea un risc de incendiu atunci cand este utilizat cu un alt acumulator.

Siguranta personala

1. Ramaneti vigilenti, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electricd. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce sunteti obosit
sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari corporale
grave.

2. imbrécati-va corespunzétor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu purtati parul lung. Tineti-vd pérul, hainele si manusile la distanta de piesele in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

3. Evitati pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia blocat sau oprit inainte de a introduce acumulatorul. Purtarea uneltelor cu degetul
pe intrerupator invitd la accidente.

4. Nu exagerati. Pastrati in permanenta o pozitie corécta siuniechilibru adecvat. Pozitia corecta a picioarelor si echilibrul permit un control mai bun al sculei in
situatii neprevazute.

5. Utilizati echipamentul de sigurantd. Purtatiintotdeaunaochelari'de protectie, mascd de protectie impotriva prafului, pantofi de sigurantd antiderapanti, casca
de protectie sau protectie auditivd pentru conditii adecvates

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice
. Folositi cleme sau alte metode practice pentru a fixa si.sustine piesa de lucru pe o platformd stabila. Tinerea piesei de lucru cu méana sau pe corp este instabild
si poate duce la pierderea controlului.

2. Nu fortati scula. Utilizati unealta corecta pentru aplicatia dumneavoastra. Unealta corectd va face treaba mai bine si mai sigur, la viteza pentru care a fost
proiectata.

3. Nu utilizati unealta daca intrerupatorul nu o porneste sau o opreste. O unealta care nupoate fi controlata cu ajutorul comutatorului este periculoasa si trebuie

reparata.

Depozitati uneltele nefolositoare la indemana copiilor si a altor persoane neinstruite. Uneltele sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

5. Intretineti instrumentele cu grijé. Pastrati uneltele de tiere ascutite si curate, Uneltele intretinute corespunzator si cu muchia de tdiere ascutitd sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai usor de controlat.

6. Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacd piesele nu'sunt rupte si dacd nu'exista alte conditii care pot afectafunctionarea sculei.

Dacd este deterioratd, efectuati reparatia sculei inainte de a o utiliza .Multe-accidente sunt cauzate de scule prost intretinute.

Folositi numai accesoriile furnizate cu modelul dumneavoastra. Alteddccesorii care potisa nu fie adecvate pentruacest instrument si pot crea un risc de ranire

atunci cand sunt utilizate.

Jany
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Utilizarea recomandata si adecvata

Aceasta unealta electricd manuala utilizeaza discuri abrazive pentru a slefui metale sau'zidarie.

Acest produs de alimentare este furnizat fard baterii sau incdrcator. Aceastd unealta electrica trebuie sa fie utilizata numai in combinatie cu bateria si
incarcdtorul Bormann originale recomandate de producator.

Reguli specifice de siguranta

Solicitati repararea acestui instrument de cdtre o persoana calificatd. Aceasta unealtd este proiectata pentru afi'‘conformd cu standardele internationale si locale
relevante. Ca atare, trebuie intretinut si reparat de cdtre o persoana calificata, folosind numai piese originale furnizate de producator - Acest lucru va asigura cd
unealta rdmane sigura pentru utilizare.

- Verificati daca viteza marcata pe roatd este egala sau mai mare decat viteza nominald a polizorului.

- Asigurati-va ca dimensiunile rotii sunt compatibile cu polizorul.

- Discurile abrazive trebuie depozitate si manipulate cu grija, in conformitate cu instructiunile producatorului.

- Inspectati roata de slefuit inainte de utilizare. Nu utilizati produse ciobite, crdpate sau defecte in alt mod.

- Asigurati-va ca rotile si punctele montate sunt montate in conformitate cu instructiunile producatorului.

- Asigurati-va ca produsul abraziv este corect montat si strans inainte de utilizare.

eRulati scula fara sarcina timp de 30 de secunde intr-o pozitie sigura.

¢ Opriti imediat dacd existd vibratii considerabile sau dacd sunt detectate alte defecte. Dacd apare aceasta conditie, verificati masina pentru a determina cauza.
- Nu utilizati niciodata polizorul unghiular fara protectia de siguranta.

- Nu utilizati bucse de reducere sau adaptoare separate pentru a adapta roti abrazive cu gauri mari.

- Verificati daca piesa de lucru este sustinuta corespunzator.

- Nu utilizati roata de taiere pentru rectificarea laterala.

- Asigurati-va ca scanteile rezultate in urma utilizarii nu creeaza un pericol, de exemplu, sd nu loveasca persoane, sa nu aprinda substante inflamabile.

- Folositi intotdeauna protectie pentru ochi si urechi.

- Trebuie purtat echipament individual de protectie, cum ar fi masca de praf, madnusi, casca si sort.

- Roata continua sd se roteasca si dupa ce scula este oprita.

Atentie! Inainte de a monta o roaté abraziva, asigurati-va ci data de expirare nu a fost depsit3, ceea ce o face potential periculoas.

Asigurati lucrul in siguranta. Folositi cleme sau o menghina pentru a mentine lucrarea. Este mai sigur decat sa va folositi mainile si va elibereaza ambele maini
pentru a opera unealta.

Ramaneti in alerta. Fiti atenti la ceea ce faceti. Folositi bunul simt. Nu folositi unealta atunci cand sunteti obosit.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati haine largi, cravate la gat sau bijuterii (inele, ceasuri de mana etc.) care sa se prindad in piesele in miscare. Se recomanda
incaltdmintea antiderapanta.

Purtati o hainuta de protectie pentru a limita parul lung. infisurati manecile lungi deasupra cotului.

Folositi ochelari de protectie (protectie pentru cap). Purtati in permanentd ochelari de protectie omologati in conformitate cu standardele relevante. Ochelarii
normali au doar lentile rezistente la impact, NU sunt ochelari de protectie. De asemenea, utilizati o mascd de fatd sau de praf daca aplicatia este prafuita si
protectori pentru urechi in timpul tuturor operatiunilor.

Nivelurile sonore. Unele tipuri de utilaje pot avea niveluri sonore ridicate in timpul lucrului. n astfel de cazuri, trebuie purtaté protectie pentru urechi.
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Niveluri de vibratii. Uneltele electrice portabile produc diferite niveluri de vibratii. Trebuie sa consultati intotdeauna specificatiile si orientarile relevante
privind sdnatatea si siguranta.

Extractia prafului. Daca unealta dvs. este dotata cu un dispozitiv de aspirare a prafului, asigurati-va intotdeauna ca este conectata si utilizata cu un aspirator
de praf. Se pot folosi aspiratoare dacd sunt adecvate pentru materialul extras.

Verificati piesele deteriorate. Tnainte de utilizare, orice aparitoare a lamei sau orice altd piesd deteriorati trebuie verificatd cu atentie pentru a determina
daca va functiona corect si si va indeplini functia prevazuta. Verificati alinierea pieselor mobile, functionarea liberd a pieselor mobile, ruperea pieselor,
montarea si orice alte conditii care ar putea afecta functionarea sa. O protectie sau o altd piesd deteriorata trebuie reparatda sau inlocuita in mod
corespunzdtor de cdtre un centru de service autorizat, cu exceptia cazului in care se indicd altfel in acest manual de instructiuni. Solicitati inlocuirea
intrerupatoarelor defecte de catre un centru de service autorizat. Nu utilizati unealta daca intrerupdtorul nu o porneste si nu o opreste.

Solicitati repararea sculei de catre o persoana calificata. Utilizarea acestei scule electrice se face in conformitate cu cerintele de siguranta relevante.
Reparatiile trebuie efectuate numai de catre persoane calificate, folosind piese de schimb originale, in caz contrar, acest lucru poate duce la un pericol
considerabil pentru utilizator.

Recomandari de siguranta pentru utilizarea corecta a produselor abrazive

General

Produsele abrazive lipite sunt casante si, prin urmare, trebuie manipulate cu cea mai mare grija. Utilizarea produselor abrazive deteriorate sau montate sau
utilizate necorespunzator este periculoasa si poate provoca rani grave.

Livrare, manipulare si depozitare
Produsele abrazive trebuie sa fie manipulate si transportate cu grijd. Produsele abrazive trebuie depozitate astfel incat sa nu fie supuse la deteriorari
mecanice si la influente ddundtoare ale mediului.

Selectarea produsului abraziv
Trebuie respectate informatiile de pe etichetd sau‘de pe produsul abraziv care mentioneaza restrictiile de utilizare, indicatiile de siguranta sau orice alte
instructiuni. In caz de indoiald cu privire la selectarea produselor abrazive, utilizatorul trebuie sa solicite informatii de la producator sau furnizor.

Inspectie vizuala si testare a inelelor
Produsele abrazive trebuie s3 fie supuse unei inspectii vizuale la receptie inainte de montare. n plus, trebuie executat un test inelar pentru rotile vitrificate
cu D>80mm. Produsele abrazive deteriorate trebuie sa fie distruse.

Montarea inainte de pornire si informatii pentru rectificare

Montarea produselor abrazive se efectueaza in conformitate cu instructiunile furnizate atat de producatorul rotii, cat si de cel al masinii. Montarea
produselor abrazive trebuie sa fie efectuatd de catre o persoana-calificata siiinstruitd. Dupa montarea initiald, roata trebuie sa fie testata pentru o perioada
de timp rezonabila - viteza maxima de functionare specificata a rotii nu trebuie sa fie depdsita.

Descrierea partilor principale (imaginea A)

. Cutia de viteze

. Butonul de blocare a axului

. Comutator ON/OFF (pornit/oprit)
. Ecran de praf

Maner auxiliar

. Protectie de siguranta

. Flansa de blocare

. Surub de reglare rapida

0NV A WN R

Date tehnice
Tensiune: 20V
Viteza fdrd sarcina: 10000rpm
Diametrul discului: 125mm

Tipul de piulita cu flansa:  M14
Tipul de motor: Motor fara perii

Baterie/incarcator: -1x4.0Ah baterie Li-ion (Timp de incdrcare de 1 ord cu incdrcatorul de 2,4A)
-1x2.4A Tncércitor

Instructiuni de asamblare si operare

Montarea protectiei de protectie (imaginea 1)
1. Apdrdtoarea trebuie pozitionata astfel incat sa protejeze utilizatorul si persoanele de particule, scantei si posibile proiectii de bucati de disc.
2. Odata reglat in pozitia doritd, strangeti surubul de fixare rapida astfel incat garda sa nu poata fi miscatd manual.

Imag. 1
(A): Parghie de strangere
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Cum se instaleaza discul in 6 pasi (Imagini 2, 3, 4)

1. Tnainte de orice interventie, deconectati intotdeauna scula electrica de la acumulator.

2. Introduceti saiba de centrare pana cand aceasta se fixeaza in pozitie.

3. Selectati discul adecvat pentru activitatea care urmeaza sa fie efectuatd. Introduceti si centrati discul.

Atentie!

Nu refolositi niciodata discurile care au fost initial mai mari si care, din cauza uzurii, au devenit mai mici pana la punctul de a intra n acest polizor. Discurile

mai mari nu sunt concepute pentru vitezele mari ale polizoarelor mai mici.

4. Fiti atenti la grosimea discului care urmeaza sa fie instalat pentru a pozitiona piulita de tensionare pe partea corecta.

5. Blocati arborele prin apasarea butonului si rotiti simultan arborele pand cand acesta este fixat.

6. Fixati discul cu ajutorul cheii de strangere. Nu aplicati o forta de strangere prea mare. Acest lucru va ingreuna indepartarea discului sau chiar il va deteriora.
Rotatia masinii se autofixeaza.

Operatiune de debavurare si de subtiere

e Cand porniti masina, asteptati pana cand aceasta atinge viteza maxima inainte de a incepe lucrul.

« Inclinati polizorul unghiular in functie de necesitatile de lucru, in limitele unghiurilor recomandate. Asigurati-vé c3 piesa de lucru este bine fixata.

¢ Nu aplicati o presiune prea mare. O scadere a rotatiei inrautateste rezultatul si eficienta lucrarii de degrosare. Nu generati caldura excesiva pe disc si pe piesa.
Efectuati opriri.

e Tineti bine polizorul si, cu o pozitie corecta, aplicati miscari circulare inainte si inapoi.

¢ Folositi intotdeauna ambele maini si cu manerul auxiliar instalat.

Imag. 5
(a) : Debavurare
(b) : Subtiere

Atentie!

Dacd, in ciuda mentinerii inclinarii corecte, lucrareaincepe’sa aiba performante slabe, este un semn cd discul este uzat sau cd este necesara o putere mai mare.
Asteptati ca masina sd imobilizeze miscarea inainte de:a‘o coberi sau de a o pune jos.

¢ Nu folositi niciodata lichide pentru a efectua lucrdri cu aceasta unealta electrica.

¢ Nu obstructionati orificiile de aerisire ale aparatului.

e Deconectati scula electrica de la baterie la sfarsitul operatiuniis

Nu folositi niciodata butonul de blocare a fusului sau nu sprijiniti discul pe o suprafatd pentru a opri miscarea mai repede.

Nu atingeti niciodata discul imediat dupa operatiune, deoarece acesta poate fi fierbinte.

Tn cazul in care masina este supusa unei utilizari intense si de lungdidurats, esté posibila‘incalzirea excesiva si activarea sistemului de protectie termici a
bateriei, ceea ce poate provoca o decelerare a masinii sau chiar o oprire témporara. In aceast situatie, asteptati ca bateriile s se riceascé pentru a relua
functionarea.

Aceasta unealtd electricd are un sistem electronic de protectie la suprasarcina care sé activeaza fn,cazul unei blocari. Daca observati ca sistemul a fost
declansat, opriti masina, corectati conditiile de lucru si porniti-o din nou. Desi acest sistem aré protectie, el se activeaza numai in cazul unei blocdri complete,
iar actionarea constantd tinde sa degradeze masina. Evitati sa expuneti echipamentulila astfel de situatii in mod repetat.

Operatiunea de taiere

1. Tineti ferm aparatul si nu efectuati miscari laterale pentru a evita fragmentarea discului.

2. Pozitionati fata sau gatul intotdeauna in spatele planului de actiune al discului:

3. Folositi intotdeauna ambele maini si cu manerul auxiliar instalat. Urmati taiereadndirectia in care discul face miscarea descendentd; scanteile si particulele
create de tdiere vor fi proiectate in jos. Nu utilizati niciodata discul de taiere pentrudebavurare.

Instructiuni de incarcare

Va rugdm sa consultati urmdtoarele pagini.

intretinere

Inspectia si curdtarea regulatd reduc necesitatea operatiunilor de intretinere si va vor mentine scula in stare buna de functionare.
Motorul trebuie sa fie ventilat corect in timpul functionarii sculei. Evitati blocarea intrarilor de aer si aspirati regulat fantele de ventilatie.

Depanare
Problema Cauza posibila Solutie
Motorul nu porneste 1. Baterie fara incarcare. 1. Reincarcati bateria.
2. Baterie defecta sau deterioratad. 2. Inlocuiti bateria.
3. Sigurantd arsa in fisa incarcatorului. 3. Tnlocuiti siguranta.
Motorul functioneaza, dar incet/ pierde 1. Baterie fara incarcare. 1. Reincdrcati bateria.
putere 2. Baterie defecta sau deterioratad. 2. Inlocuiti bateria.
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Masina vibreaza 1. Roata deterioratd sau dezechilibrata. 1. Inlocuiti roata.
2. Roata este sldbita. 2. Opriti imediat masina.
- Cand este oprit, se monteaza din nou accesoriul.

Roata nu va taia/slefui Discul este montat incorect. Montati discul corect pentru material/aplicatie.

Important: V3 rugdm sa retineti cd toate reparatiile/serviciile trebuie efectuate de catre o persoana calificata.

Manipulare si depozitare

Trebuie sa aveti grija la manipularea acestui produs.

Dacd scapati aceastd unealta electrica, aceasta ar putea avea un efect asupra preciziei sale si ar putea provoca, de asemenea, vatamari corporale. Acest produs
nu este o jucdrie si trebuie respectat.

Conditiile de mediu pot avea un efect daunator asupra acestui produs daca este neglijat.

Expunerea la aer umed poate coroda treptat componentele.

Dacd produsul nu este protejat de praf si resturi, componentele se vor bloca.

Dacd nu este curatat si intretinut Tn mod corect sau regulat, aparatul nu va functiona la capacitate maxima.

Eliminare

La sfarsitul duratei de viatd a masinii sau atunci.cand aceasta nu mai poate fi reparatd, asigurati-va ca este eliminata in conformitate cu reglementarile nationale.
- Contactati autoritatea locald pentru detalii despre sistemele de colectare din zona dumneavoastra.

n orice situatie:

¢ Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere.
* Nu incinerati.

¢ Nu aruncati DEEE ca deseuri municipale nesortate.

Atentie!

¢ Nu puneti bateria in foc sau mutilati-o; celulele pot exploda sau elibera materiale toxice.

¢ Nu scurtcircuitati celulele, poate provoca arsuri.

e Pachetul de baterii trebuie sa fie scos din aparat inainte de a fi casat.

e Pachetul de baterii trebuie eliminat in conditii de siguranta.

e Nu mutilati bateriile; se va elibera electrolit coroziv.

¢ Nu aruncati bateriile sau celulele in stare incdrcata.

Bateriile expirate trebuie reciclate/eliminate in conformitate cu reglementarile sau legislatia corespunzatoare.Acestea trebuie returnate la agentul de garantie/
magazinul local.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici
similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie s fie
efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si
importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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Cititi si intelegeti instructiunile de utilizare inainte de a utiliza aparatul. Familiarizati-va cu elementele de
comandd si cu modul de utilizare corecta a aparatului. Respectati toate masurile de siguranta mentionate in
manualul de service.

Actionati in mod responsabil fatd de terti.

Operatorul este responsabil pentru accidentele sau riscurile la care sunt expuse terte parti.

Tn cazul in care aveti nelamuriri cu privire la conectare si functionare, vi rugam sa va adresati centrului
nostru pentru clienti.

Instructiuni de siguranta

AVERTISMENT!

Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile.

Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau vatamari grave.
Pdstrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare.

de experientd si/sau de cunostinte pot utiliza aparatul numai sub supraveghere sau dupa ce au fost instruiti
cu privire la utilizarea in siguranta a aparatului si intelegand riscurilé care decurg dintr-o astfel de utilizare.

AVERTISMENT!

Nu este permisd incarcarea unei alte baterii. Bateriile de unica folosinta nu trebuie séfieincircate cu
ncércdtorul.

Nu folositi acest produs in nici un fel declarat pentru utilizare normala. Nerespectarea instructiunilor
generale in vigoare si a instructiunilor din acest manual nu face ca producatorul sa fie raspunzatonpentru
daune.

Procedura de urgenta

Efectuati o procedurd de prim-ajutor adecvata vatamarii si chemati un medic calificat ¢t mai repede posibil.
Protejati persoana ranita de alte vatamari si calmati-o.

Dacd solicitati ajutor, furnizati urmatoarele informatii: 1. Locul accidentului, 2. Tipul accidentului, 3. Numarul
de persoane ranite, 4. Leziuni

Statie de incarcare

Nu este permisd patrunderea niciunei piese metalice in arborele de glisare a bateriei (risc de scurtcircuit).
Nu utilizati niciodata incarcatorul in conditii de umezeala sau de ploaie.

Potrivit numai pentru zonele interioare.

Asigurati-va cd tensiunea sistemului corespunde cu detaliile de pe placa de tip a incarcatorului. Exista riscul
de electrocutare. Conexiunile cablurilor sa fie separate doar prin tragerea stecherului. Tragerea cablului ar
putea deteriora atat cablul, cat si fisa. Ca urmare, siguranta electrica nu ar mai fi garantata.

Nu utilizati niciodata incarcatorul dacd cablul, fisa sau aparatul sunt deteriorate de influente extéerne.

Tn caz de deteriorare, predati produsul la un centru de service autorizat.

Asigurati-va cd functia de racire nu este limitatd prin acoperirea fantelor de racire. Nu folositi aparatul in
apropierea unor surse de cdldurd sau pe o suprafata inflamabila

Nu deschideti niciodata incarcatorul. Contactati un atelier specializat in caz de defectiune.

Tncércatorul Bormann trebuie utilizat numai pentru a incirca bateria. Se pot produce defectiuni sau incendii
daca se utilizeaza incdrcatoare diferite.

Suprafata exterioard a bateriei trebuie sa fie curatd si uscatd inainte ca bateria s inceapa sa se incarce.

Baterie
Se pot scurge vapori in caz de utilizare neautorizatd sau atunci cand se utilizeaza un acumulator deteriorat.
Aduceti aer curat si cereti sfatul medicului daca intampinati dificultati. Vaporii pot irita sistemul respirator.

AVERTISMENT!

RISC DE INCENDIU! RISC DE EXPLOZIE!

Nu utilizati niciodata acumulatori deteriorati, defecti sau deformati. Nu deschideti sau deteriorati niciodata
acumulatorul si nu-l [3sati sa cadd pe jos.

Nu incarcati niciodata bateria intr-un mediu cu acizi si materiale usor inflamabile.

Protejati bateria impotriva céldurii si a focului.

Protejati bateria impotriva umezelii si a lichidelor.

Bateria trebuie utilizatad numai la temperaturi ambientale cuprinse intre 10°C si +40°C.

Nu puneti niciodatd bateria pe calorifere si nu o expuneti la lumina puternica a soarelui pentru o perioada
lunga de timp.

Dupa ce a fost supusa unei sarcini grele, ldsati mai intdi bateria sd se raceascd.

Scurtcircuit - nu suprapuneti contactele acumulatorului cu piese metalice.

Acumulatorul trebuie sa fie ambalat (punga de plastic, cutie) sau contactele acumulatorului trebuie sa fie
sigilate pentru eliminarea, transportul sau depozitarea acumulatorului.

Instructiuni de lucru

Acumulatorii sunt livrati partial incarcati si, prin urmare, trebuie s fie incarcati complet inainte de a fi utilizati

pentru prima data.

Tncércati acumulatorul atunci cand aparatul functioneaza incet sau se opreste.

Un acumulator Li-ion poate fi incarcat in orice moment, fara ca durata de viata a acestuia sa fie scurtata.
Tntreruperea procesului de incircare nu va deteriora acumulatorul.

Un acumulator Li-ion este protejat de protectia electronica a celulei impotriva descarcdrii profunde.

O durata de functionare semnificativ mai scurtd a unei baterii incarcate inseamna cd durata de viata a bateriei

s-a incheiat si ca aceasta trebuie inlocuitd.
Se vor folosi numai baterii de rezerva originale.

Eliminare

Instructiunile de eliminare se bazeazd pe pictogramele plasate pe aparat sau pe ambalajul acestuia.
Orice aparat deteriorat sau eliminat trebuie predat la centrele de colectare corespunzatoare.
Eliminati bateriile intr-un mod ecologic.

Bateriile Li-ion sunt supuse obligatiei de eliminare. Trimiteti bateriile defecte la un magazin specializat pentru

a le elimina. Bateria trebuie sa fie scoasd inainte ca aparatul sd fie casat. Bateriile deteriorate pot dduna
mediului si sandtatii dumneavoastra dacd din aceste baterii se scurg vapori sau lichide toxice.

Prin urmare, nu trimiteti niciodatd o baterie defecta prin posta etc. Va rugam sa contactati centrul de
reciclare local.

Aruncati bateriile atunci cand nu mai sunt functionale. Va recomanddm sa aplicati o banda adeziva pe
stalpi pentru a-i proteja impotriva scurtcircuitelor.
Nu deschideti niciodata bateria.

Transportul ambalaj ea

Ambalajul protejeazd aparatul impotriva deteriorarii in timpul transportului materialele sunt de obicei
alese pe baza aspectelor de mediu si a principiilor de tratare a deseurilor si sunt reciclabile.
Reintroducerea ambalajelor in circuitul materialelor economiseste materii prime si reduce productia
de deseuri. Unele parti ale ambalajelor (de exemplu, folii, stiropor) pot fi periculoase pentru copii.

Risc de sufocare!
Pastrati partile ambalajului la indemana copiilor si eliminati-le cat mai curand posibil.

Simboluri

Atentie! Avertisment!

@ Cititi instructiunile de utilizare.

Incércatorul trebuie utilizat
numai in spatii inchise.

v Tensiune

A"c Curent alternativ

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce
modificari minore la designul si specificatiile tehnice
ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia

——== Curentcontinuu

Protejati bateria cazului in care aceste modificdri afecteaza in mod

impotriva cdldura si foc. semnificativ performanta si siguranta produselor.
Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe

Protejati bateria impotriva care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia

apé si umiditate. de produse ale producitorului cu caracteristici

similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care

Protejati bateria impotriva tocmai I-ati achizitionat,

temperaturi de peste 40°C.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului,
D Clasa de protectie Il.

precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de
reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv

c € Marcarea CE intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie
efectuate numai de catre tehnicieni ai
T3.15A departamentului de service autorizat al

Protectia aplicatiei. producétorului.

Orice dispozitiv electric sau
electronic deteriorat sau eliminat
trebuie sa fie livrat la centrele de
colectare corespunzatoare.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul
furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care
nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar
vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si
importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile
si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.

Nu aruncati bateriile impreuna
cu deseurile menajere.

i Bl
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Opca sigurnosna pravila

UPOZORENJE! PROCITAJTE | RAZUMIJEJTE SVE UPUTE.
Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze rezultirati elektriénim udarom, pozarom i/ili ozbiljnim osobnim ozljedama.

Radni prostor

1. Odrzavajte radno podrudje Cistim i dobro osvijetljenim. Pretrpana i tamna podrucja pozivaju na nesrece.

2. Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, primjerice u prisutnosti zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili pare.

3. Drzite djecu i promatrace podalje dok upravljate elektri¢nim alatom. Ometanja mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektri¢na sigurnost

1) Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za nosenje alata. Kabel drZite podalje od topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova. Odmah
zamijenite oStecene kabele. Osteceni kabeli mogu stvoriti pozar.

(Sljedece se odnosi samo na alate s zasebnom baterijom)

2) Alat na baterije s integralnim baterijama ili zasebnom baterijom mora se puniti samo s navedenim punjacem za bateriju. Punjac koji moze biti prikladan za
jednu vrstu baterije moze stvoriti opasnost od pozara kada se koristi s drugom baterijom.

Osobna sigurnost

1. Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum kada upravljate elektri¢nim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem
droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektri¢nim alatima moze rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

2. Pravilno se obucite. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Sadre dugu kosu. Drite kosu, odje¢u i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Siroka odje¢a, nakit ili
duga kosa mogu se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

3. Izbjegavajte slucajno pokretanje. Prije umetanja‘pakiranja tijesta provjerite je li prekida¢ u zaklju¢anom ili isklju¢enom poloZaju. NoSenje alata prstom na
prekidacu poziva na nesrece.

4. Nemojte pretjerivati. Drzite pravilno uporiste i ravnetezu u svakom trenutku. Pravilno uporiste i ravnoteza omogucuju bolju kontrolu alata u neoéekivanim
situacijama.

5. Koristite sigurnosnu opremu. Uvijek nosite zastitu za o€i, masku za prasinu, zastitne cipele bez klizanja, tvrdi Sesir ili zastitu od sluha moraju se koristiti za
odgovarajuce uvjete.

Upotreba i njega elektricnih alata

1. Koristite stezaljke ili druge prakti¢ne nacine za pricvrséivanje i podupiranje radneg komada na stabilnu platformu. Drzanje radnog komada rukom ili uz

tijelo je nestabilno i moZe dovesti do gubitka kontrole.

2. Nemoijte forsirati alat. Koristite ispravan alat za svoju aplikaciju.ilspravan alat obavit ée posao bolje i sigurnije pri brzini za koju je dizajniran.

3. Nemojte koristiti alat ako ga prekida¢ ne ukljucuje ili iskljucuje. Alat koji s& ne'moze kontrolirati prekidacem je opasan i mora se popraviti.

4. Cuvajte neiskoristene alate izvan dohvata djece i drugih neobucenih osoba. Alatisti opasni'u rukama neobuéenih korisnika

5. Pazljivo odrzavajte alate. DrZite alate za rezanje o$trim i ¢istim. Pravilno edrZavanialati s oStrom oStricom manje ¢e se zaglaviti i lakse ih je kontrolirati.
6. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelovadi bilo koja druga stanjaikoja mogu utjecati na rad alata. Ako je ostecen,

ponesite alat servisirati prije uporabe .Mnoge nesrece uzrokuju lose odrzavani alati.

7. Koristite samo pribor koji je isporucen s vasim modelom. Ostali dodaci koji mozdaynisu prikladni za ovajialatiimogu stvoriti opasnost od ozljeda tijekom
koristenja.

Preporucena i pravilna uporaba

Ovaj rucni elektricni alat koristi abrazivne diskove za brusenje metala ili zidova.

Ovaj proizvod za napajanje isporucuje se bez baterija ili punjaca. Ovaj elektri¢ni@alat smije se koristiti samo u kombinagiji's originalnim Bormann
akumulatorom i punjaéem preporucenim od strane proizvodaca.

Posebna sigurnosna pravila

Neka ovaj alat popravi kvalificirana osoba. Ovaj je alat dizajniran da bude u skladu s relevantnim medunarodnim i lokalnim standardima. Kao takvog,
treba ga odrZavati i popravlja netko kvalificirani, koriste¢i samo originalne dijelove koje isporucuje.proizvodac - To ¢e osigurati da alat ostane siguran za
koristenje.

- Provijerite je li brzina oznacena na kotacu jednaka ili ve¢a od nazivne brzine mlina.

- Provjerite jesu li dimenzije kotaca kompatibilne s mlinom.

- Brusne ploc¢e moraju se pazljivo skladistiti i rukovati njima u skladu s uputama proizvodaca.

- Prije uporabe provjerite brusnu plocu. Ne koristite okrhnute, napuknute ili na neki drugi nacin neispravne proizvode.

- Provjerite jesu li montirani kotaci i toc¢ke postavljeni u skladu s uputama proizvodaca.

- Osigurajte da je abrazivni proizvod ispravno montiran i zategnut prije uporabe.

* Neka alat radi bez opterecenja 30 sekundi u sigurnom polozaju.

¢ Odmah zaustavite ako dode do znacajnih vibracija ili ako se otkriju drugi nedostaci. Ako se ovo stanje dogodi, provjerite stroj kako biste utvrdili uzrok.
- Nikada nemojte koristiti kutnu brusilicu bez sigurnosne zastite.

- Nemojte koristiti odvojene redukcijske ¢ahure ili adaptere za prilagodavanje brusnih kotaca s velikim rupama.

- Provjerite je li radni komad pravilno poduprt.

- Ne koristite reznu plocu za bo¢no brusenje.

- Osigurajte da iskre koje proizlaze iz uporabe ne stvaraju opasnost, npr. ne udarati osobe, zapaliti zapaljive tvari.

- Uvijek koristite zastitu za o¢i i usi.

- Potrebno je nositi osobnu zastitnu opremu kao $to su maska za prasinu, rukavice, kaciga i pregaca.

- Kotad se nastavlja okretati nakon sto se alat iskljuci.

Upozorenje! Prije postavljanja abrazivnog kotaca provjerite da nije istekao rok valjanosti $to ga €ini potencijalno opasnim.

Siguran posao. Koristite stezaljke ili Skripac za drZanje rada. Sigurnije je od koriStenja rukama i oslobada obje ruke za rukovanje alatom.

Ostani upozoren. Pazi Sto radis. Koristite zdrav razum. Ne koristite alat kada ste umorni.

Nosite odgovarajuéu odjecu. Ne nosite labavu odjedu, kravate ili nakit (prsten, ru¢ni satovi itd.) koji bi mogli zapeti za pokretne dijelove. Preporuca se
neklizajuéa obuca.

Nosite zastitni pokriva¢ kako biste zadrzali dugu kosu. Zavrnite duge rukave iznad lakta.

Koristite zastitne naocale (zastita za glavu). Uvijek nosite zastitne naocale odobrene prema relevantnim standardima. Normalne naocale imaju samo
lece otporne na udarce NISU sigurnosne naocale. Takoder, koristite masku za lice ili prasinu ako je nanos prasnjav i Stitnike za usi tijekom svih operacija.
Razine zvuka. Neki tipovi strojeva mogu imati visoku razinu buke tijekom rada. U takvim slu¢ajevima mora se nositi zastita za usi.
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Razine vibracija. Rucni elektri¢ni alati proizvode razlicite razine vibracija. Uvijek se trebate obratiti na specifikacije i relevantne smjernice za zdravlje i
sigurnost.

Usisavanje prasine. Ako je vas alat opremljen uredajem za usisavanje prasine, uvijek provjerite je li povezan i koristi li se s usisivaem prasine. Mogu se
koristiti usisavaci ako su prikladni za materijal koji se ekstrahira.

Provjerite oStecene dijelove. Prije uporabe, svaki stitnik ostrice ili drugi oSteceni dio treba pazljivo provjeriti kako bi se utvrdilo da ¢e ispravno raditi i
obavljati svoju predvidenu funkciju. Provjerite poravnanje pokretnih dijelova, slobodno kretanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, montazu i bilo koje
druge uvjete koji mogu utjecati na njegov rad. Stitnik ili drugi dio koji je ostecen treba ispravno popraviti ili zamijeniti ovlasteni servisni centar osim ako nije
drugadije navedeno u ovom priruc¢niku s uputama. Neka neispravne prekidace zamijeni ovlasteni servis. Nemojte koristiti alat ako ga prekidac ne ukljucuje i
ne iskljucuje.

Neka vas alat popravi kvalificirana osoba. Koristenje ovog elektri¢nog alata je u skladu s relevantnim sigurnosnim zahtjevima. Popravke smiju obavljati
samo kvalificirane osobe s originalnim rezervnim dijelovima, jer u suprotnom moze doéi do znatne opasnosti za korisnika.

Sigurnosne preporuke za ispravnu upotrebu abrazivnih proizvoda

Opcenito

Vezani abrazivni proizvodi su lomljivi i stoga se njima treba rukovati s najvecom paznjom. KoriStenje oStecenih ili nepropisno montiranih ili koristenih
abrazivnih proizvoda je opasno i moze uzrokovati ozbiljne ozljede.

Isporuka, rukovanje i skladistenje
Abrazivnim proizvodima mora se pazljivo rukovati i transportirati ih. Abrazivni proizvodi moraju se skladistiti na nacin da nisu izloZzeni mehanickim
ostecenjima i Stetnim utjecajima iz okoline.

Izbor abrazivnog proizvoda
Moraju se slijediti informacije na naljepnici ili abrazivnom proizvodu koje navode ogranicenja uporabe, sigurnosne naznake ili bilo koje druge upute. U
slu¢aju dvojbe oko odabira abrazivnih proizvoda, kerisniki¢e zatraziti informacije od proizvodaca ili dobavljaca.

Vizualni pregled i ispitivanje prstenom
Abrazivni proizvodi moraju biti podvrgnuti vizualnom pregledu prije ugradnje. Osim toga, ispitivanje prstenom mora se provesti za ostakljene kotace s D>80
mm. Ostedeni abrazivni proizvodi moraju se unistiti.

Montaza prije pokretanja i informacije za brusenje
Montaza abrazivnih proizvoda mora se provesti prema uputama proizvodaca kotaca i stroja. Montazu abrazivnih proizvoda mora izvesti kvalificirana
obucena osoba. Nakon pocetne montaze, kota¢ mora biti Usprobnom‘radurazumno vrijeme - ne smije se prekoraciti navedena najveca radna brzina kotaca.

Opis glavnih dijelova (Slika A)

. Mjenjac

. Gumb za zakljucavanje vretena
. Prekida¢ ON/OFF

. Zaslon protiv prasine

Pomoc¢na rucka

. Sigurnosni stitnik

. Prirubnica za zakljucavanje

. Vijak za brzo podesavanje

0NV A WN

Tehnicki podaci

Napon: 20V

Brzina bez opterecenja: 100000kr/min

Promijer diska: 125mm

Vrsta matice prirubnice: M14

Vrsta motora: Motor bez cetkica

Baterija/punjac: *1x4.0Ah Li-ion baterija (Vrijeme punjenja 1 sat s punjacem od 2,4 A)

*1x2.4A punjaé

Upute za montazu i rad
Postavljanje zastitnog stitnika (Slika 1)

1. Stitnik treba biti postavljen tako da stiti korisnika i osobe od &estica, iskri i mogucih izbacivanja dijelova diska.
2. Nakon podesavanja u Zeljeni poloZaj, zategnite vijak za brzo postavljanje tako da se $titnik ne moze pomicati rukom.

Slika 1
(A): Stezna poluga
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Kako instalirati disk u 6 koraka (Slike 2, 3, 4)

1. Prije bilo kakve intervencije elektri¢ni alat uvijek odvojite od baterije.

2. Umetnite podlosku za centriranje dok ne sjedne na mjesto.

3. Odaberite odgovarajuci disk za posao koji treba obaviti. Umetnite i centrirajte disk.

Upozorenje!

Nikada nemojte ponovno koristiti diskove koji su izvorno bili veci i zbog istrosenosti su postali manji do tocke ulaska u ovaj mlin. Ve¢i diskovi nisu dizajnirani
za velike brzine manjih brusilica.

4. Obratite pozornost na debljinu diska koji se postavlja kako biste zateznu maticu postavili na ispravnu stranu.

5. Zakljucajte osovinu pritiskom na gumb i istovremeno okrecite osovinu dok se ne ucvrsti.

6. Pri¢vrstite disk pomocu klju¢a. Nemojte primjenjivati preveliku silu zatezanja. To Ce oteZati uklanjanje diska ili ga ¢ak oStetiti. Rotacija stroja je
samofiksirajudi.

Operacija skidanja srha i stanjivanja

e Prilikom ukljucivanja pricekajte da stroj postigne maksimalnu brzinu prije pocetka rada.

* Nagnite kutnu brusilicu prema potrebi rada, unutar preporucenih kutova. Provjerite je li obradak dobro pri¢vrséen.

* Nemojte previse pritiskati. Smanjenje rotacije pogorsava rezultat i u¢inkovitost grube obrade. Ne stvarajte pretjeranu toplinu na disk i dio.
Zaustavljajte se.

« Cvrsto drzite mlin i, u pravilnom polozaju, radite kruzne pokrete naprijed-nazad.

o Uvijek koristite obje ruke i s instaliranom pomoénom ruckom.

Slika 5
(a): Skidanje ivica
(b): Prorjedivanje

Upozorenje!

Ako, unato¢ odrzavanju ispravnog nagiba, rad po¢ne imati slab u€inak, to je znak da je disk istrosen ili da je potrebna vecéa snaga. Pricekajte stroj za
imobilizaciju pokreta prije spustanja ili odlaganja.

¢ Nikada nemoijte koristiti nikakve tekucine za radeve s.ovim elektri¢nim alatom.

¢ Ne zaklanjajte ventilacijske otvore stroja.

¢ Na kraju rada odspojite elektri¢ni alat s akumulatora.

Nikada nemojte koristiti gumb za zaklju¢avanje vretena ili'odlagati disk‘napovrsinu kako biste brze zaustavili kretanje.

Nikada nemojte dirati disk odmah nakon operacije jer moZze biti vrué.

Ako je stroj izloZen intenzivnoj i dugotrajnoj uporabi, moguce je prekomjerno zagrijavanje i aktiviranje toplinskog zastitnog sustava baterije, $to uzrokuje
usporavanje stroja ili ¢ak privremeno zaustavljanje. U ovoj situaciji pricekajte da se baterije ohlade kako biste nastavili s radom.

Ovaj elektri¢ni alat ima elektronicki sustav zastite od preopterecenja koji se‘aktivira u slu€aju,zaklju¢avanja. Ako primijetite da se sustav aktivirao, zatvorite
iskljucite stroj, ispravite radne uvjete i ponovno ga ukljuéite. lako ovaj sustav ima zastitu, ona se aktivira samo uz punu bravu i konstantu pogon ima
tendenciju degradirati stroj. Izbjegavajte opetovano izlaganje opreme takvim,situacijama.

Operacija rezanja

1. Cvrsto driite stroj i nemojte izvoditi boéne pokrete kako biste izbjegli fragmentiranje diska.

2. Postavite lice ili vrat uvijek iza plana djelovanja diska.

3.Uvijek koristite obje ruke i s instaliranom pomoénom ruckom. Slijedite rez u'smjeru u kojem se disk kréée prema dolje; iskre a Cestice stvorene rezom bit
Ce projicirane prema dolje. Nikada nemojte koristiti disk za rezanje za skidanje ivica.

Upute za punjenje
Molimo pogledajte sljedece stranice.

Odrzavanje

Redoviti pregled i ¢iS¢enje smanjuje potrebu za odrzavanjem i odrzavat ¢e vas alat u dobrom radnem'stanju.
Motor mora biti pravilno ventiliran tijekom rada alata. Izbjegavajte blokiranje ulaza zraka i redovito usisavajte ventilacijske otvore.

RjeSavanje problema

Problem Moguci uzrok Otopina

Motor se ne pokrece 1. Baterija bez punjenja. 1. Ponovno napunite bateriju.
2. Baterija neispravna ili oStecena. 2. Zamijenite bateriju.
3. Pregorio osigurac u utikacu punjaca. 3. Zamijenite osigurac.

Motor radi, ali sporo/gubi snagu 1. Baterija bez punjenja. 1. Ponovno napunite bateriju.
2. Baterija neispravna ili oStec¢ena. 2. Zamijenite bateriju.
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Stroj vibrira 1. Kotag ostecen ili izvan ravnoteze. 1. Zamijenite kotac.
2. Kota€ labav. 2. 0Odmah zaustavite stroj.
- Kada se zaustavi, preuredite pribor.

Kotaé nece rezati/brusiti Postavljen je pogresan disk. Stavite odgovarajuci disk za materijal/namjenu.

Vazno: Imajte na umu da sve popravke/servis treba izvrsiti kvalificirana osoba.

Rukovanje i skladiStenje

Morate biti oprezni pri rukovanju ovim proizvodom.

Ispustanje ovog elektricnog alata moglo bi utjecati na njegovu to¢nost i takoder moglo dovesti do ozljeda. Ovaj proizvod nije igracka i mora se postovati.
Uvjeti okolisa mogu imati Stetan ucinak na ovaj proizvod ako se zanemare.

Izlaganje vlaznom zraku moZe postupno nagrizati komponente.

Ako proizvod nije zasti¢en od prasine i krhotina, komponente ce se zacepiti.

Ako se ne Cisti i odrzava ispravno ili redovito, stroj nece raditi najbolje.

Raspolaganje
Na kraju radnog vijeka stroja ili kada se vise ne’'mozé popraviti; pobrinite se da se odloZi u skladu s nacionalnim propisima.
— Kontaktirajte svoje lokalne vlasti za pojedinosti 0 shemama prikupljanja u vasem podrucju.

U svim okolnostima:

* NE odlazite elektri¢ne alate s ku¢nim otpadom.

o NE spaljujte.

* Ne odlaZite WEEE kao nerazvrstani komunalni otpad.

Upozorenje!

¢ Nemojte bacati bateriju u vatru ili je ostetiti; stanice mogu prsnutiiili osloboditi otrovne tvari.

¢ Nemojte kratko spajati ¢elije, moze uzrokovati opekline.

e Baterija mora biti uklonjena iz uredaja prije nego Sto se odloZi u otpad.

¢ Bateriju treba odloZiti na siguran nacin.

¢ Ne kvarite baterije; ispustit ¢e se korozivni elektrolit.

¢ Nemojte odlagati baterije ili ¢elije u napunjenom stanju.

Istekle baterije moraju se reciklirati/zbrinuti u skladu s odgovarajuc¢im propisem ili zakenodavstvem. Treba ih vratiti lokalnom jamstvenom agentu / dioniéaru.

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi
opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znac¢ajkama i mozda nece biti ukljueni u proizvod koji
ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske, popravne ili zamjenske radove, ukljuéujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo
tehnidari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili éak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvoda¢ i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i stete
nastale uporabom nesukladne opreme.
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Procitajte i razumite upute za uporabu prije uporabe uredaja. Upoznajte se s upravljackim elementima i
kako pravilno koristiti uredaj. Pridrzavajte se svih sigurnosnih mjera navedenih u servisnom priru¢niku.
Ponasajte se odgovorno prema tre¢im osobama.

Operater je odgovoran za nezgode ili rizike za trece strane.

U slucaju bilo kakvih nedoumica oko povezivanja i rada obratite se nasem korisni¢ckom centru.

Sigurnosne upute

UPOZORENJE!

Proditajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute.

Nepostivanje upozorenja i uputa moZe dovesti do strujnog udara, poZara i/ili ozbiljne ozljede. Spremite sva
upozorenja i upute za buducu upotrebu.

Djeca starija od 8 godina i osobe sa smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim'sposobnostima ili s
nedostatkom iskustva i/ili znanja smiju koristiti stroj samo pod nadzerom ili nakon $to su upuceni u sigurnu
uporabu stroja i razumiju rizike koji proizlaze iz takvu upotrebu.

UPOZORENJE!

Punjenje bilo koje druge baterije nije dopusteno. Baterije za jednokratnu upotrebu ne smiju se puniti
punjacem.

Nemojte koristiti ovaj proizvod u bilo kojem navedenom za normalnu uporabu. Nepridrzavanje opéih vazeéih
uputa i uputa iz ovog prirucnika ne snosi odgovornost proizvodaca za Stetu.

Hitni postupak

Provedite postupak prve pomodéi primjeren ozljedi i pozovite kvalificiranu medicinsku pomoé¢ stoje prije
moguce. Zastitite unesrecenu osobu od daljnjeg ozljedivanja i smirite je.

Ako traZite pomoé, navedite sljedece podatke: 1. mjesto nesrece, 2. vrstu nesrece, 3. broj-ozlijedenih osoba,
4. ozljede

Stanica za punjenje

Nikakvi metalni dijelovi ne smiju uéi u osovinu kako bi klizili bateriju (opasnost od kratkog spoja)s

Nikada nemojte koristiti punja¢ u vlaznim ili mokrim uvjetima. Prikladno samo za unutarnje prostore.
Provjerite odgovara li napon sustava pojedinostima na tipskoj plocici punjaca. Postoji opasnost od strujnog
udara. Kabelske veze odvojiti samo povlaéenjem utikaca. Povlagenje kabela moze ostetiti i kabel i utikac. Kao
rezultat toga, elektri¢na sigurnost vise ne bi bila zajam¢ena.

Nikada nemojte koristiti punja¢ ako su kabel, utika¢ ili stroj osteceni vanjskim utjecajima.

U slucaju osteéenja proizvod dostavite u ovlasteni servis.

Osigurajte da funkcija hladenja nije ograni¢ena pokrivanjem otvora za hladenje. Nemojte koristiti uredaju
blizini izvora topline ili na zapaljivoj povrsini.

Nikada ne otvarajte punjac. U slucaju bilo kakvog kvara obratite se specijaliziranoj radionici.

Bormann punja¢ koji se koristi samo za punjenje baterije. MoZe dodi do kvara ili poZara ako se koriste razli€iti
punjaci.

Vanjska povrsina baterije mora biti Cista i suha prije nego se baterija po¢ne puniti.

Baterija
Pare mogu iscuriti u slu¢aju neovlastene uporabe ili koriStenja oSte¢enog akumulatora.
Donesite svjezi zrak i potraZite savjet lijecnika ako osjetite poteskoce. Pare mogu nadraziti diSni sustav.

UPOZORENIJE!

OPASNOST OD POZARA! OPASNOST OD EKSPLOZIJE!

Nikada nemojte koristiti ostec¢ene, neispravne ili deformirane akumulatore. Nikada nemojte otvarati ili
ostetiti akumulator ili ga pustiti da padne na tlo.

Nikada ne punite bateriju u okruZenju s kiselinama i lako zapaljivim materijalima.

Zastitite bateriju od topline i vatre.

Zastitite bateriju od vlage i tekucina.

Baterija se smije koristiti samo na temperaturama okoline izmedu 10°C i +40°C.

Bateriju nikada ne stavljajte na grijalice i ne izlaZite je jakom suncu duZe vrijeme.

Nakon 5to je bila izloZena velikom optereéenju, najprije pustite bateriju da se ohladi.

Kratki spoj - ne premoscujte kontakte akumulatora metalnim dijelovima.

Akumulator mora biti upakiran (plasti¢na vrecica, kutija) ili kontakti akumulatora moraju biti zapec¢aceni za
odlaganje, transport ili skladistenje akumulatora.

Upute za rad

Akumulatori se isporucuju djelomi¢no napunjeni i stoga moraju biti potpuno napunjeni prije prve uporabe.
Akumulator punite kada uredaj sporo radi ili se zaustavi.

Li-ionska baterija moze se puniti u bilo kojem trenutku bez ikakvog skracivanja njenog vijeka trajanja. Prekid
procesa punjenja nece ostetiti akumulator.

Li-ionska baterija zasticena je elektronskom zastitom celija od dubokog praznjenja.

Znatno krace vrijeme rada napunjene baterije znadi da je baterija istekla i bateriju je potrebno zamijeniti.
Koristiti samo originalne rezervne baterije.

Raspolaganje

Upute za odlaganje temelje se na ikonama koje se nalaze na uredaju ili njegovom pakiranju.

Svi osteceni ili odbaceni uredaji moraju se predati u odgovarajuce sabirne centre.

OdloZite baterije na ekoloski prihvatljiv nacin.

Li-ion baterije podlijezu obvezi zbrinjavanja. Sve neispravne baterije odnesite u specijaliziranu trgovinu.
Baterija se mora izvaditi prije nego se uredaj odloZi u otpad. OStecene baterije mogu nastetiti okolisu i
vasem zdravlju ako iz njih iscure otrovne pare ili tekucine.

Stoga nikada ne 3aljite neispravnu bateriju postom, itd. Obratite se svom lokalnom centru za reciklazu.

@ Zelena

Crvena

OdloZite baterije kada vise ne rade. Preporu¢amo nalijepiti ljepljivu traku na stupove kako bi ih
zastitili od kratkog spoja.

Nikada ne otvarajte bateriju.

Zbrinjavanje transportne ambalaze

Pakiranje stiti stroj od oStecenja tijekom transporta, materijali se obi¢no biraju na temelju
ekoloskih aspekata i nacela obrade otpada te se mogu reciklirati. Vracanjem ambalaze u
materijalni promet Stede se sirovine i smanjuje proizvodnja otpada. Dijelovi pakiranja (npr. folije,
stiropor) mogu biti opasni za djecu.

Opasnost od gusenja!
Drzite dijelove pakiranja izvan dohvata djece i bacite ih $to je prije moguce.

Simboli

Oprez! Upozorenje!

@ Proéitajte upute za uporabu.
v
AC

Punjac koristiti samo u
zatvorenim prostorima.

Napon

AC struja

Istosmjerna struja

Zastitite bateriju od
topline i vatre. * Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u
dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi
opisani / ilustrirani na stranicama priruénika koje
drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim
znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod
koji ste upravo nabavili.

Zastitite bateriju od vode i
vlage.

Zastitite bateriju od
temperatura iznad 40°C.

D Klasa zastite II.
c € CE oznaka.

T3.15A

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost
proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,
inspekcijske, popravne ili zamjenske radove,
ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju
obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela
proizvodaca.

Zastita aplikacije.

—
Svi osteceni ili odbaceni
elektricni ili elektronicki
uredaji moraju se predatiu * Uvijek koristite proizvod s isporué¢enom opremom.

— Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze

uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete
LHon nastale uporabom nesukladne opreme.

odgovarajuce sabirne centre.

Nemojte odlagati baterije s
kuénim otpadom.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website

¢ =2

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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